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Kongres novih spodbud
Pretekli teden smo bili ten boj jugoslovanskih ko- 

priče pomembnega dogod- munistov svoj vrhunec; 
ka: v Beogradu je več dni zdaj se šele lahko jasno raz- 
zasedal IX. kongres Zveze gledamo nazaj, zakaj je bi- 
komunistov Jugoslavije. Bil lo tako in ne drugače. In 
je to tudi jubilejni kongres, to ni zdaj več samo boj ko
saj letos mineva 50 let od munistov, zdaj je to real- 
ustanovitve in delovanja nost naših narodov, delov- 
ZKJ. nih ljudi, ki so se organi-

Dogodki, kot je takle zirali za smiselno ureditev 
kongres, ki vznemiri — pre- svojega življenja, 
ko komunikacijskih sred- To so dejstva našega 
štev — celotno naše življe- časa — in našega prostora, 
nje, so pravzaprav le opo- se pravi zemljepisnih koor- 
zorila, da doživljamo nekaj dinat, v katerih nam je da- 
usodnega — iz dneva v dan, no živeti. V celotni večsto- 
čeravno se tega niti ne za- letni zgodovinski preteklo- 
vedamo; nekje so silnice te- sti naših narodov so klice 
ga našega vsakdanjega živ- našega sedanjega razvoja, v 
Ijenja, nekje se odloča, kak- zemljepisnem položaju na- 
šen bo naš jutrišnji dan, so še domovine so silnice za 
ljudje, ki so se z vsemi si- naše usodne odločitve. Ži
lami zavzeli za to, da bo ta vimo in delamo v določenem 
naš »jutrišnji dan« dobil či- času in v določenem pro
sto določene oblike. Usod- štoru — zavedati se mora- 
nost tega dogajanja nam po- mo tega in se spoprijazniti 
stane očitna prav ob takih z usodo, ki včasih ni niti 
dogodkih, ob kongresu Zve- najmanj prizanesljiva. A 
Ze komunistov, ob »delov- vendar — prav v teh spo- 
nem dogovoru« ljudi, ki so znanjih je prava veličina 
se odločili popeljati barko življenjskega boja nekega 
naše skupnosti v jutrišnji ljudstva, je njegova zgodo- 
dan. vinska potrditev.

Sledili smo poteku kon- In kje je v teh dogaja- 
gresa; poslušali, brali smo njih naša šola? 
razprave — bogastvo misli Na IX. kongresu ZKJ je | 
nas je tako rekoč zasipavalo bilo precej govora tudi o 
iz dneva v dan: misli, ki so vseh osnovnih problemih 
sicer prisotne med nami, našega izobraževanja in ; 
ki jih dobro čutimo, se za- vzgoje. Ne bi jih ponavlja- ; 
vedamo njihove potrebnosti li, ker so s tem dobile le 
in upravičenosti — vendar potrditev svojega obstoja ; 
zdaj so bile izgovorjene jas- naše dosedanje ugotovitve 
no in odločno. — in to potrditev.z najbolj

50 let mineva letos, od- odločilnega mesta. Osnovno 
kar so se jugoslovanski de- ugotovitev pa velja znova 
lavci organizirali v boju za in znova ponavljati: izobra- 
doljšo ureditev našega živ- ževanje in vzgoja, znanost 
Ijenja. V zgodovinskem in kultura imajo odločilno : 
razvoju jugoslovanskih na- vlogo v prizadevanjih naše : 
rodov je prisotnost tega de- družbe za nadaljnji napre- 
Javnika vedno bolj in bolj dek k moderni, človeški in 
pčitna: v zadnjih desetlet- človeka vredni ureditvi, 
jih — z razvojem samo- To je ugotovitev, ki bi ; 
Upravljanja kot - nadalj- morala biti prisotna v osno- 
uje kvalitete v družbenem vi vsega našega dela pri 
razvoju k socializmu — izobraževanju in vzgoji.
Srrio naredili odločilen ko- To je tudi ugotovitev, ki j 
rak. ki ga čutimo vsepov- nam mora prinesti v našo 1 
sod v našem življenju: Se- zavest pri tem delu nove.; 
^ zdaj — tako se zdi — je spodbude, nova spoznanja, I 
dosegel 50-letni, težak in novo vero. 
včasih nerazumljivo zaple- D. HAM j

JUGOSLOVANSKI SIMPOZIJ O OSNOVNI SOLI

KONCEPT REFORME 
osnovnega izobraževanja — še vedno

sodoben in pravilen
Jugoslovanski zavod za proučevanje šolskih in prosvetnih 

vprašanj je v sodelovanju z republiškimi in pokrajinskimi 
zavodi za šolstvo organiziral v dneh od 29. do 31. januarja 
1969 v Beogradu simpozij o osnovnem izobraževanju.

Simpozija se je udeležilo okrog 180 predstavnikov znanst
venih zavodov, pedagoških akademij, republiških in pokra
jinskih zavodov za šolstvo, upravnih organov, ki so pristojni 
za šolstvo, družbenih organizacij ter mnogi znani pedago
ški teoretiki in praktiki.

Poglavitna naloga simpozija je 
bila v tem, da ugotovi, kako je 
bila realizirana v obdobju desetih 
let, to je po sprejetju splošnega 
zakona d šolstvu in zveznih osnov 
predmetnika ter učnega načrta 
osnovne šole. koncepcija reformi
rane osnovne šole. Prikazal je 
uspehe in pomanjkljivosti v za
stavljeni poti ter opozoril na od
prte probleme v osnovnem izo
braževanju. Na temelju uvodnega 
referata in razprav je simpozij 
določil nadaljnje naloge pri reali
zaciji in modernizaciji osnovnega 
izobraževanja glede na vsebino 
vzgoje in izobraževanja, kakor 
tudi organizacije in metod vzgoj
no izobraževalnega dela.

Strokovni sodelavci Jugoslo
vanskega zavoda za proučevanje 
šolskih in prosvetnih vprašanj 
(dr. D. Frankovič, M. Juhas, D. 
Mirkovič-Lebl in M. Paprenica) 
so pripravili uvodni referat »Re
alizacija koncepta in nadaljnja 
modernizacija osnovnega izobra
ževanja«. Avtorji so analizirali in 
ocenili reformo osnovne šole z 
družbenega in pedagoškega vidi
ka.

V referatu je bilo poudarjeno, 
da je koncept osnovne šole s te
oretičnega in idejno-političnega 
vidika danes prav tako moderen, 
sodoben in pravilen, kot je bil v 
letu njegove zasnove, to je 1958 
in 59, ko so bili določeni temelji 
reforme osnovne šole. Osnovno 
izobraževanje je bilo tedaj obli
kovano kot enotno v pogledu 
smotrov, osnovnih nalog, načel in 
programske strukture z možnost
jo, da se prilagaja potrebam kra
ja in komune.

Z gledišča prakse ni potrebno 
posebej poudariti, da pred dese
timi leti še ni bilo možnosti' za 
realizacijo reformirane osnovne 
šole. Zato je bilo že v dokumentih 
reforme podčrtano, da se bo re
forma uresničevala postopoma, 
predvidene pa so .bile razne pre
hodne oblike, zlasti za šole na po
deželju.

Uvodni referat, a prav tako 
tudi diskutanti so ugotavljali,'da

Vongresnih pet minut
Proti koncu zasedanja kon

gresne komisije, ko. so bili de
legati že utrujeni od mnogih 
besed o usodi prosvete* znano- 
s£i in kulture v- tej naši ,samo- 
uPravni- družbi, ko je že zmanj
kovalo časa in je energična de
lovna, predsednica neusmiljeno 
Pristrigla peruti njihovi zgovof- 
nosti na le še kratkih pet mi- 
nut — takrat je šele dobila be
sedo.

Skoraj neopazno je ves čas 
sedela . na robu avditorija, zdaj 
Po se Je, znašla v očitni- zadregi, 
"a hitro je prebirala iz šolske
ga zvezka iztrgane liste in ko se

znašla pred mikrofoni, je 
hlastno poskušala nekaj dopo- 
Vedati že malo zdolgočasenim
Poslušalcem.

Brez govorniške prepričeval- 
Posti, kot bi brala iz svojega 
aPevnika, je pripovedovala 
stvari, ki so bolele. Bolele so še 
Posebej zaradi tega, ker so po 
svote pričale, od kod prihaja 
^pbarapje tega dekleta, ki ni

mlado samo po letih, am-
Pak ttiai po svojem zaupanju v 
svet' ki prihaja.
.. Pripovedovala je, da je sode- 
ojanje dijakov v upravljanju 

^ le formalnost, da je 
n. nioga preostalo le se dviga- 
U® rok pri uradno predpisanih 

lepih. Hitela je, da bi izkori- 
lla svojih pet minut in narv 

^Povedala, da si dijaki ne že- 
samoupravljanja zato, da bi 

določali ocene in glasovali o 
ntl: Poč pa bi si želeli sesti

za mizo s svojimi učitelji tako, 
kot bi bili oboji samo ljudje; 
da se ne bi pogovarjali vedno 
samo preko temne pregraje šol
ske table, da se ne bi počutili 
tako osamljene in prepuščene 
brezobzirnemu gibanju šolskega 
stroja, ki jim . vsak. dan sproti 
dokazuje, kako majhni in nepo
membni so v primerjavi z mo
dro urejenim sistemom, kjer je 
nekdo pač zato, da posluša, da 
opravi svoje in nazadnje dobi po 
apotekarsko odtehtano ali pa po 
mesarsko odsekano oceno.

V tem pripovedovanju ni bi
lo nič pravnih argumentov, sa
mo iskrenost, prizadetost — in 
vendarle tudi še zaupanje. Kdo 
ve zakaj? Ali zaradi tega zbo
ra, ki jo je poslušal, čeprav sa
mo pet minut? Morda zaradi te
ga, ker je pomislila na tiste, ki 
sb kdaj znali prisluhniti njenim 
pričakovanjem. Morda pa. samo 
zaradi svoje mladostne vere, da 
je svet vendarle dober, da je 
vse, kar je v njem narobe, sa
mo slučajno, sarno grd madež, 
ki ga bo opral pomladni dež.

Težko mi je bilo ob spozna
nju, da to dekle tu pripoveduje 
te stvari politikom in od njih 
pričakuje, da jih bodo uredili. 
Dijakova PRAVICA, da lahko 
sede skupaj s svojim učiteljem 
za konferenčno mizo, je res 
stvar POLITIČNE odločitve, to
da njegova pravica, da je v uč
no vzgojnem procesu tudi pol
novreden človek, je temeljna

PEDAGOŠKA norma, ki jo mo
ra spoštovati vsak, ki mu je šo
la poklic in služba. Tudi, če mu 
je samo služba.

»... mislim, da za to ni 
skrbi, dovolj'visoko se ceni
mo, da ne dovoljujemo takih 
stvari. Na naši šoli se nihče ne 
pritožuje zaradi tega, tistih ne
kaj huliganov pa tako nihče 
ne bo popravil. Ja, seveda, 
starši bi se morali bolj posve
titi svojim otrokom, tako pa 
samo lov za denarjem, otroci 
pa po svoje. V politiko se pa 
vtikajo le slabi dijaki, saj ve
čina ve, da mora znati, kar za
htevamo. Saj danes brez teme
ljitega strokovnega znanja res 
le še v politiki lahko čvekaš. 
Ja, le stroka je nekaj vred
na...«

Dekle je prišlo potožit sem., 
na partijski kongres. Pripovedo
valo je politikom svojo boleči
no, ne da bi se zavedalo, da je 
ti ne bodo mogli zaceliti. Kjer 
odpove STROKA, kjer odpove
do ljudje, se z zakoni ne da kaj 
prida narediti.

Morda pa je vendarle to de
kle ubralo pravo pot. Komunisti 
so namreč tudi v šolah in tudi 
pedagogiko poznajo.

Odločna predsednica je uda
rila po zvoncu, dekle se je 
zmedlo, pobralo svoje listke in 
odšlo v klop.

»Besedo ima naslednji.'..«
Zares, kdo naj bi imel be

sedo?
LEOPOLD KEJŽAR

se zahteva reforme o vključitvi 
vse šolobvezne mladine v osnovno 
šolo še do danes ni uresničila. Po 
podatkih zveznega sveta za izo
braževanje in kulturo so v prvih 
štirih razredih osnovnih šol učen
ci zajeti stoodstotno v SR Hrvat- 
ski, SR Sloveniji in AP Vojvodi
ni, medtem ko je v ostalih repub
likah všolanih le od 94 °/o do 98,5 
odstotkov šoloobveznih otrok. V 
višjih razredih so razlike mnogo 
večje; tako je v drugih republi
kah zajetih od 64 % do 97 "/o, le 
v SR Sloveniji je zajetih 98,5°/o 
vseh šoloobveznih otrok. Se večje 
pa so razlike po posameznih regi
jah in občinah.

V šolskem letu 1966-67 je bilo 
v SFRJ 362.238 ali 12,4 »/o po
navljavcev, le 50 % učencev vpi
sanih v prvi razred osnovne šole 
uspešno konča osemletno obvezno 
šolanje v osmem razredu.

Slabi uspehi, ki se kažejo v 
visokem odstotku ponavljavcev in 
osipu učencev, terjajo določene 
korekture v vsebinskem in meto
dičnem delu zasnove reformirane 
osnovne šole, ne da bi pri tem 
spreminjali njen koncept kot ce
loto.

V ta namen, ugotavljajo avtor
ji-uvodnega referata, bi bilo po
trebno :

— intenzivirati pouk in vzgoj
no delo v nižjih razredih osnovne 
šole, s čimer bo omogočeno uspeš
nejše delo v višjih razredih;

— racionalnejši izbor in raz
poreditev učnega gradiva naj bi 
preprečila preveliko obremenje
nost z učno snovjo in domačimi 
nalogami;

— organizirati poglobljeno 
psihološko, pedagoško in didak- 
tično-metodično izpopolnjevanje 
učiteljev osnovne šole v duhu ra
cionalizacije in modernizacije 
vzgojnega in izobraževalnega de-

— poleg predmetnika, učnih 
načrtov in učbenikov bi morali 
posredovati učiteljem vrsto do
polnilnega gradiva, in to priroč
nike, navodila, standarde učnih 
sredstev, programe za prostovolj
ne dejavnosti, okvirne delovne 
načrte, dosjeje, teste in druga 
sredstva za spremljanje učencev 
in njihovega dela.

Posebej je bilo v referatu ob
delano vprašanje preobremenje
nosti učencev osnovne šole. S tem 
v zvezi naštevajo avtorji nasled
nje možne rešitve:

— ukinitev ali omejitev vseh 
oblik šolskih dejavnosti izven 
-ednega pouka;

— diferenciacijo učnih načrtov 
m razredov v osnovni šoli po spo
sobnosti učencev;

— nadrobno izdelavo učnih 
načinov (za vsak predmet);

— programirani pouk;
— uporabo izobrazbenih stan

dardov, in sicer za vsako šolo, 
vsak razred in vsak predmet.

Od vseh teh možnosti so se av
torji uvodnega referata odločili 
predvsem za obdelavo in rabo 
izobrazbenih standardov kot tistih 
meril, ki bi lahko v sedanjih raz
merah v največji meri pripomogle 
k zmanjšanju prevelike obreme
njenosti učencev.

Izobrazbeni standardi ne vse
bujejo opisov učnih enot, temveč 
določajo, kakšen naj bo obseg in 
globina znanja, stopnja spretno
sti in privajenosti ter način mi
šljenja, ki ga moramo doseči pri 
vsakem učencu. Gre torej za tisto 
količino učne snovi, ki jo odme
rimo kot minimalni fond kultur
nih dobrin, ki ga mora učenec 
prisvojiti in ki je hkrati temelj 
za nadaljnje izobraževanje in ob
likovanje njegove osebnosti.

Pri izdelavi standardov bi mo
ralo biti osnovno izhodišče vzgoj
ni smoter naše družbe ob upošte
vanju psihofizičnih zmogljivosti 
učencev na določeni stopnji.

Izobrazbeni standardi naj bi 
tudi prispevali k racionalizaciji 
in' modernizaciji pouka, s čimer 
bi omogočili uspešnejše vzgojno 
delo ter ustvarjalnost učitelja in 
učenca.

'Avtorji uvodnega referata so 
predlagali skupne dogovore in so

delovanje pri oblikovanju izo
brazbenih standardov, ki bi jih 
eksperimentalno preverjene po
stopoma uvajali v prakso za vsak 
razred in predmet posebej. S tem 
bi torej gradili učne načrte od 
spodaj navzgor in ne tako kot do
slej, ko so prosvetni organi posa
meznih republik morali izdelati 
te dokumente na podlagi zveznih 
okvirov.

Pri izdelavi izobrazbenih stan
dardov naj bi sodelovale skupno
sti osnovnih šol, strokovne služ
be ter znanstveni delavci.

Uvodni referat je dopolnjevalo 
preko 60 ' udeležencev simpozija, 
ki so s koreferati, informacijami 
in diskusijami prispevali k razči
ščevanju ter poglobitvi posamez
nih vprašanj.

S pozornosjo so bili sprejeti 
koreferati Ivana Leke o splošnem 
konceptu osnovne šole, dr. Nikole 
Potkonjaka o nekaterih proble
mih realizacije notranje struktu
re osnovne šole, dr. Ljubomira 
Krnete o problemih nadaljnje iz
popolnitve koncepta enotne šole, 
dr. Vilka Svajcera o izobrazbenih 
standardih in pedagoškem izobra
ževanju, Gabora Janošija o racio
nalizaciji pouka v šolah narodno

sti. dr. Mihajla Palova o ©gle<3nlli 
šolah, Divne Mirkovič-Lebl d sa
moupravljanju učencev, Ivice 
Podgorskega o odnosu družbe do 
osnovne šole, Davida Gaona o 
problemih obveznega šolanja v 
SR BiH, Bosiljke Jugovič o mo
dernizaciji učnih načrtov; ude
leženci simpozija iz Slovenije so 
poročali o nekaterih perečih prob
lemih naše osnovne šole. Tako je 
Miro Lužnik razpravljal o prob
lemu diferenciacije v osnovni šo
li, dr. Franc Pediček o pedago
škem svetovanju. Milan Adamič 
o intelektualno podpoprečno raz
vitih učencev v osnovni šoli in 
Siskt Marion o osipanju učencev 
v procesu realizacije reforme 
osnovne šole. Skupina sodelavcev 
pedagoškega inštituta SR Srbije 
pa je posredovala rezultate razi
skovalnega dela nekaterih didak
tičnih problemov pouka v osnov
ni šoli.

Udeleženci simpozija so bili 
enotni v stališču, da je za nadalj- 
nji razvoj in modernizacijo 
osnovne šole potrebno:

1. povečati materialno in orga
nizacijsko pomoč šolam zlasti. na 
gospodarsko nerazvitih območjih;

(Nadaljevanje na 2. strani)

KORAK NAZAJ?
Področje izobraževanja in 

vzgoje doživlja v zadnjem ob
dobju določene poskuse sistem
skega urejanja, hkrati pa se 
spreminja tisto, kar je bilo do
slej s posebnimi zakoni že ne
kako urejeno. Vsa dosedanja 
prizadevanja sistemskega ureja
nja področja izobraževanja in 
vzgoje so težila tudi k veflno 
večji utrditvi družbenega ter 
samoupravnega procesa v tej 
dejavnosti. Kljub nemajhnim 
napakam ter začetniškim teža
vam v razvoju samouprave v 
vzgojno-izobraževalni dejavno
sti lahko trdimo, da je samo
uprava tudi na tem področju 
postala stvarnost in da mimo te 
stvarnosti danes ne motemo več. 
Prav tako tudi ne moremo opu
stiti tistih spoznanj in uspehov, 
do katerih je samouprava do
slej prišla.

Kljub takšnemu stanju v 
razvoju samouprave v vzgojno- 
izoiraževalni dejavnosti — ki 
vsekakor teži k novi kvaliteti — 
pa moramo priznati, da so se 
pri nas pojavile prav sedaj do
ločene težnje po omejevanju 
vloge družbe ter delovnih orga
nizacij vzgojno-izobraževalnrh 
zavodov na področju vzgojno- 
izobraževalne dejavnosti. Tak
šen poskus koraka nazaj . ne
dvomno predstavljajo določena 
stališča predlogov zakonov o 
spremembi in dopolnitvi, zakona 
o prosvetno-pedagoški službi ter 
zakona o spremembi in dopol
nitvi zakona o osnovni šoli. Naj 
kar takoj poudarim, da ne mi
slim pri tem vseh pozitivnih te
ženj, ki so botrovale nastanku 
teh dveh predlogov, označiti kot 
nepotrebnih in morda celo kon
servativnih v razvoju samo- 
upravne prakse; dotakniti se že
lim le nekaterih vprašanj, ki 

' zadevajo organizacijo posamez
ne dejavnosti.

Precej široka razlaga vloge 
prosvetno-pedagoške službe o 
tem, da sedanja organizacija 
službi ni dajala pristojnosti, kot 
bi jih le-ta morala imeti, je bi
la vsekakor prepričljiva. O pri
hodnji vlogi prosvetno-pedago
ške službe in njenih pristojno
stih menda ni treba dvomiti, da 
pomenijo napredek v nadalj
njem razvoju vzgojno-izobraže- 
valnega sistema. Vedeti pa tudi 
moramo, da njene sedanje na
pake in morda tudi zakonsko 
neopredeljene pristojnosti in 
prava vloga vsekakor niso po
sledica precej širokega družbe
nega ter samoupravnega vpliva 
v tej službi, ki s sedanjimi 
predlogi praktično v celoti izgi
nja.

Resnično nastaja vprašanje, 
če je prav, da iz dokaj široko 
družbeno in samoupravno orga
nizirane dejavnosti preidemo na 
državno upravni organ. Postop
na deetatizacija vzgoje ter iz
obraževanja. ki naj bi se zrcalila

v vednd večji vlogi samouprav
nih skupnosti, asociacij delov
nih organizacij ter delovnih or
ganizacij samih, lahko takšno 
novo vlogo neke dejavnosti poj
muje samo kot korak k ponov
nemu podržavljenju določene 
panoge. Zdi se mi, da tp ni v 
soglasju z osnovnimi samo
upravnimi prizadevanji. Nikjer 
ni podane prepričljive razlage, 
v čem je prednost organizacije 
prosvetno-pedagoške službe kot 
republiškega upravnega zavoda 
in ne samoupravnega zavoda, 
kar je bila doslej. Brez jasno 
opredeljene prednosti repub
liške upravne ustanove bi se 
vsekakor lahko opredeljevali le 
za republiški zavod, organiziran 
po samoupravnih načelih, do ka
terega pa mora seveda imeti re
publika svoje pristojnosti. Sla
bost sedanje organizacije nam
reč ni bila zaradi samoupravne 
sheme: organiziranja; vzroki so 
bili povsem drugje.

Podoben odmik od sedanje 
samoupravne prakse predstavlja 
12. člen Zakona o spremembah 
in dopolnitvah zakona o osnov
ni šoli, ki pravi: "Ravnatelja 
osnovne šole imenuje in razre
šuje ustanovitelj osnovne šole, 
potem ko dobi mnenje sveta ša
le in pristojnega organa pro
svetno-pedagoške službe«. Kaj 
to pomeni? Svet šole, ki je do
slej imenoval ravnatelja zavo
da, lahko po novem da le še 
svoje mnenje, za katerega pa 
seveda ni nujno, da ga kdo upo
števa. Podobno je z mnenjem 
prosvetno-pedagoške službe. Ali 
ne pomeni to popolnega prezira
nja sedanje samoupravne prak
se zavodov in zanikanja stro
kovnega organa, ki bi resnično 
lahko imel neposrednejšo vlo
go? Vpliv družbe se ne izraža 
le v postavljanju ravnatelja šo
le, temveč še mora pokazati vse
kakor na drug način. Ravnatelji 
sami želijo, naj jim dajo zaupa
nje kolektivi, ne pa nekdo tret
ji, ki pozna precej manj raz
mere v delovni organizaciji in 
njeno vlogo. Vsa dosedanja po
stavljanja in določanje posa
meznikov za določena delovna 
mesta — pa čeprav pod načelom 
samouprave — so imela pona
vadi več negativnih posledic kot 
pozitivnih.

Omenjena dva primera bi bi
la vsekakor laže sprejemljiva, 
če ne bi nastala na že vsaj del
no utrjeni samoupravni poti, 
katero bi bilo treba le razvi
jati in izpopolnjevati, nikakor 
pa ne kratko in malo odpraviti. 
Tak način spremembe nečesa, ki 
ni utemeljen s prepričljivo raz
lago. da uvaja namesto slabše
ga boljše, pomeni korak nazaj 
v razvijanju samoupravnih od
nosov na področju vzgojno-iz- 
obraževalne dejavnosti.

Z. P.
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Jugoslovanski 
simpozij 

o osnovni šoli
(Nadaljevanje s 1. strni)

2. razvijati zavode za piredšol- 
eko vzgojo in omogočiti podaljša
no bivanje čim večjemu številu 
učencev, kar bo prispevalo k bolj 
enotnim pogojem učenja;

3. posodobiti strokovno-peda- 
goSko usposobljenost učnega kad
ra ter njegovo 
usmerjenost;

4. krepiti, modernizirati in do
polnjevati vzgojno-izobraževalno 
vsebino osnovne‘šole, izobraževal
ne zahteve naj se omejijo in 
zmanjšajo tako, da bodo pred
stavljale realno osnovo za uspeš
no delo šole; uvajati je treba so
dobne didaktične koncepte, ki bo
do ustrezali potrebam vzgoje in 
izobraževanja; razvijati perma
nentno izobraževanje za življenje 
ih - delo, ki naj vključuje tudi 
vzgojo za samoupravljanje;

5. posebej je potrebno omogo
čiti, da osnovne šole prek tehnič
ne vzgoje, (prostovoljnih dejavno
sti in šolskih zadrug pripravljajo 
učence za življenje in delo.

Udeleženci posvetovanja se ni
so strinjali s predlogi, ki se po
javljajo zadnja leta v nekaterih 
krogih naših gospodarstvenikov, 
a prav tako šolnikov, da se osnov
na šola na podeželju usmeri pred
vsem h kmetijstvu. Te zahteve se 
lahko izpolnijo le pri tehničnem 
pouku, v okviru (prostovoljnih de
javnosti, zlasti pa v dobro orga
niziranih šolsikdh zadrugah, ki jim 
je potrebno v prihodnje posvetiti 
večjo pozornost.

Na simpoziju so bila izražena 
različna stališča glede na seda
nje izvajanje (pouka spoznavanja 
narave in spoznavanje 
Dokončen sklep ni bil 
Udeleženci so sodili, da je potreb 
no obe predmetna področji reše
vati kompleksno, v skladu z ob
ravnavo celotne vzgojno-izobra- 
ževalne vsebine osnovne šole, ozi
roma s pripravo izobrazbenih 
standardov.

Simpozij o osnovni šoli je 
opravil nalogo, ki si jo je zastavil. 
Prikazal je sedanjo stopnjo raz
voja in pereča vprašanja, ki se 
pojavljajo v zvezi z osnovno šolo. 
Prav tako je nakazal tudi naloge 
in probleme, ki jih bo potrebno 
v prihodnje reševati, da bi do
segli smotre osnovne šole. Simpo
zij je odprl vrsto vprašanj, o ka
terih bo treba posebej razprav
ljati na medrepubliških posveto
vanjih. Poglavitno nalogo pa bodo 
morale opraviti strokovne službe 
in znanstveni zavodi, ki bodo mo
rali proučevati posamezna vpra
šanja in izsledke neposredno po
sredovati naši pedagoški praksi.

Sikst M ari on

S SEJE PROSVETNO KULTURNEGA ZBORA SKUPŠČINE SRS

Visoko šolstvo je dobilo zakon
Številne razprave, ki so trajale skoraj štiri leta, so do- za financiranje vzgojnoizobraže- 

končno izoblikovale ustrezen zakon o visokem šolstvu. 'Na valne dejavnosti v 1969. letu, ki 
svoji zadnji seji (10. marca) sta republiški in prosvetno- jih je predložila slovenski skup- 
kulturni zbor na ločenih sejah zakon tudi sprejela. Sele sedaj ščini republiška izobraževalna 
bodo lahko fakultete oziroma visokošolski zavodi uredili skupnost, je prosvetno-kulturni 
svoje statute po zakonitih določilih in jih dali v potrditev.._zbor soglasno sprejel..Več besed

pa je bilo o sklepih o merilih in 
skupščinskih sklepov o racionali--.pogojih za zagotavljanje posebnih- 
zaciji vzgoje in izobraževanja — (dopolnilnih sredstev temeljnim 
predvsem naslednja vprašanja: Izobraževalnim skupnostim v 1969. 
kaj bo s prostori te višje šole, letu. Poslanci so ta merila precej 
kaj bo.z,opremo in kam z ljudmi? ostro grajali, češ .da so nepre- 
Na to je'..opozoril član republi- .cižna, brez ustreznih številčnih
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DEJAVNOST SINDIKATA

Dobršen del razprave so po
slanci prosvetnokulturnega zbora 

druzbetno-idejno posvetili osnutku zakona o spre
membah in dopolnitvah zakona 
o prosvetno pedagoški službi. 
Kljub temu da so dosedanje raz-

Katalog nekaterih 
osnov in meril

za vrednotenje dela 
v družbenih dejavnostih

prave pokazale, da razpravljale! škega. IS. dri Vladimir Bračič.-V podatkov in. sestavljena na. hitro, 
soglašajo z vsebino predloženega šoli .so bili. zaposleni najkvalitet- Dejstvo, da tudi letos ne bodovolj 
osnutka, predvsem z njegovimi nejši zobozdravstveni delavci;, ali 'denarja za dopolnjevanje sred- 
težhjami in osnovnimi izhodišči, jih bo naša zobozdravstvena .služ- -*— +'
so poslanci ponovno opozarjali na ba pripravljena sprejeti? Za .se

daj namreč še ni natančno izde
lanega koncepta, problem pa je 
vsekakor treba rešiti na ustrezen 
način: humano in obenem čim

c« ji. ____™ bolj racionalno, da bodo bogata .-------- „ . . ,
dagoške svetovalce tako zaostrene vložena .sredstva in sposobni 1-ju- republiške izobraževalne sktipno-

dje kar najbolje služili družbi, sti Ludvika Zajca,' da tudi s tem 
O tem bodo razpravljali še zobo- denarjem ne bo mogoče doseči 
zdravstveni delavci, prizadeti in minimalnih osebnih dohodkov, 
tisti, ki so. dah denar za to šolo, predvidenih v sahacijSkem -na
zadnje besedo o tem pa bo po- Črtu, saj manjka po vseh teh 
vedal izvršni, svet potem, ko bo seštevkih republiški ižobraževal- 
našel najustreznejšo rešitev. ni skupnosti še 3 odstotke ^de-

naslednje probleme:
— ali naj obvelja načelo re

elekcije tudi za pedagoške sveto
valce,

— ali je prav, da imamo za pe

za
štev temeljnim ' izobraževalnim 
skupnostim, je spreva ,omilil spre
jeti sklep, da bo dala slovenska 
skupščina republiški izobraževalni 
skupnosti v ta namen do 5 mili
jonov dodatnih sredstev. Prese
netila pa je izjava predsednika

pogoje (desetletna prakša), ali pa 
jih je mogoče ublažiti;

— kakšen naj bo status novega 
zavoda (samoupravni ali upravni 
zavod)?

Ob pretehtavanju pozitivnih 
(odprtost svetovalskega poklica, 
izbira najboljših kadrov) in nega
tivnih plati reelekcije (strah pred 
Vključevanjem v to službo, ne
gotovost, težko opravljanje nad
zorne funkcije) se je večina po
slancev odločila vendarle za mne
nje, da je reelekcija svetovalcev 
potrebna.

Glede na pomen svetovalske 
službe upoštevaje, da mora biti 
tisti, ki opravlja svetovalsko delo, 
tudi izvrsten strokovnjak — je 
večina poslancev sprva menila, da 
je desetletna praksa kot pogoj za 
sprejem v svetovalsko službo nuj- 

družbe. nost. Po načelu, da izjeme po- 
sprejet. trjujejo pravilo, so ob tem spre

jeli tudi možnost, da lahko po
stane pedagoški delavec, ki ima 
izredne sposobnosti in ki se je 
tudi v praksi izredno uveljavil, 
svetovalec tudi po petih letih.

V podrobni razpravi smo slišali 
še razne pripombe o tem, kak
šen naj bo status novega zavoda 
in kakšno njegovo financiranje. 
Poslanci so »glasovali« za upravni 
zavod, ki naj bi ga financirali iz 
republiškega proračuna. Ob raz
mišljanju poslancev o tem, ali 
naj bo prihodnji zavod za pro
svetno pedagoško službo samo
upraven ali upraven, je predsed
nik prosvetno-kulturnega zbora

Sklep o enotnih osnovah meril narja.

(Nadaljevanje)

PRETIRANE t) RAVNILOVSKE 
v '■ /TEŽNJE' '

Uravnilovka je socialna ten-
- denesf, ki želi pod/plaščem »so-
= ciali-stične enakosti«, enake izo-

brazde; enakega poklica, enakih 
življenjskih: "stroškov,/' enakih 
življenjskih: potreb in z-drugimi 
takimi-parolami doseči :čim več-

■ jo' »enakosti-osebnih dohodkov.
- Uravnilovka :v delitvi' dohodka 

je odpor proti diferenciaciji na 
podlagi razlik -v pomenu, za-

■ h te vn osti, obsegu in kvaliteti 
opravljenega dela.Njem vpliv 
čutimo tudi v družbenih dejav- 
nostih in v državnih organih. Iz
raža se npr.- v majhnih razponih 
osebnih dohodkov, to je v vred
nosti delovnih mest in obraču
nih uspešnosti dela. Na take

Miloš Poljanšek poudaril: — Pro- Diplome strojnim tehnikom sta 'podelila direktor Tehniške šole za strojno stroko dipl. ing. Jože Suvo-

KOPER:

Srečanje izrednih 
študentov PA

svetno pedagoška služba je od 
visna predvsem od ljudi in ne od 
dileme, ali je to upravna ali sa
moupravna služba. Ce pa je ta 
naloga jasno postavljena, potem 
gre samo za vprašanje, katera od 
teh organizacijskih oblik je naj
ustreznejša in katera močneje za
gotavlja delovanje prosvetno pe
dagoške službe.

Po glasovanju je zbor sprejel 
osnutek zakona o spremembah in 
dopolnitvah zakona o prosvetno 
pedagoški službi, predlog tega za
kona pa bo pripravil odbor repu
bliškega zbora za prosveto in kul
turo.

rov in pomočnik direktorja prof. Jože Kelnarič

LOŽ:

Novi tehniki in inženirji 
v Kovinoplastiki

Tehniška šola za strojno stro- bi po stopnii 40 V. zbrali «6.500 N-din 
------  ~ 1 Tudi po stopnji 40.°/p od občinskega

Prijetno presenečeni smo si segali 
v roke izredni študentje pedagoške 
akademije s koprskega območja 8. fe
bruarja v Kopru. Srečanje je organi
zirala Temeljna izobraževalna skup
nost za obalno območje in občinske 
skupščine naših treh občin. Slovenski 
kulturni praznik je dal našemu sre
čanju slovesnejši prizvok.

Izredni študentje predmetnih sku
pin in razrednega pouka smo v pri
jetnem razgovoru obudili spomine na 
vsa leta študija, ki so nam nalagala 
poleg odgovornega učnovzgojnega de
la še težo prostovoljnega študija. 
Pred petimi leti nas je bilo v Kopru 
mnogo, ki smo se odločili,, da bomo z 
žrtvovanjem svojega prostega časa po
globili in obogatili svoje znanje na 
PA in tako izboljšali svoje delo. Pet 
let intenzivnega, dela, šola, izvenšol- 
sko udejstvovanje, družina itn. Spom
nili smo se sobotnih popoldnevov in 
nedelj, ki smo jih presedeli na preda
vanjih, počitniških dni in neštetih ve
černih ur, ki smo jih namenili študi
ju, žrtev in samoodpovedi, ki so 
spremljale naše izobraževanje tudi v 
neurejenih . razmerah. Hvaležno smo 
se spominjali profesorjev PA, ki so 
požrtvovalno posvečali svoj dragoceni 
čas in nam posredovali nova spozna
nja in dognanja.

Ob toplih besedah predsednikov 
občine in TIS smo čutili zahvalo in 
priznanje za vse. kar smo naredili in 
vzpodbudo za kulturno-pedagoško de-- 
lo, ki je pred nami. Čutili smo, da bo 
drobna knjižica izpod peresa našega 
največjega pesnika, Krst pri Savici, 
poseben dar TIS vsakemu povabljen
cu, plemenitila naše pedagoško po
slanstvo.

ko Ljubljana in Višja šola za 
organizacijo dela v Kranju sta 
pred nedavnim podelili diplome 
šestim dopisnikom in štirim iz
rednim slušateljem iz tovarne 
Kovinoplastika v Ložu, ki so kon
čali šolanje na teh šolah.

Zato da bi izboljšali kadrov
ski sestav, je kolektiv loške Ko-

in

VIŠJA STOMATOLOŠKA ŠOLA 
V MARIBORU UKINJENA —

IN KAJ SEDAJ?
Po predlogu republiškega IS 

so osnutek zakona o prenehanju .
višje stomatološke šole v Ma- vinaplastike naprosil Dopisno 
riboni obravnavali po skrajša- tehniško šoto ^strojno sbxi^ov

Ljubljani, naj ustanovi oddelek 
Dopisne tehniške šole strojne 
stroke. Kljub veliki odgovorna- 
sti in težki nalogi sta vodstvo in 
profesorski zbor Tehniške šole za 
strojno stroko pristala, da bodo: 
v Ložu ustanovili oddelek Do-- 

zoDozaravstvenega Kaara m po- tehniške šoie strojne stnti
stavlja zahtevo visoke medicin- ^sn^da ob možni seJminarski 
ske znanosti, ces naj to področje

prometnega davka od prometa blaga 
na drobno se predvideva dohodek v 
isti višini kot lani, to je 1,991.300 N- 
din.

Z vsoto, ki bi jo dobili iz vseh 
treh omenjenih virov, bi pokrili vse 
predvidene potrebe. Pripravljen je tu
di predlog, naj bi — zato, ker je letos 
namenjenih nekaj več sredstev za šol
stvo — investicije za nadaljnjo grad
njo šole v Kranjski gori v znesku 
400.000' N-din prevzela Temeljna izo
braževalna skupnost.

B. BLENKUS
nem postopku. Po mnenju po
slanca Zvoneta Cajnka so razlogi 
za ukinitev taki, da ne zagotav
ljajo najlažje odločitve. Medtem 
ko pojasnjuje prva stališče raz
loge za ukinitev s presežkom 
zobozdravstvenega kadra in po-

obvladujejo samo visoko kvalifi- podpori. Medtem ko se je cfb 
ustanovitvi

CERKNICA:

Tekmovanje 
za bralno značko

Po vseh šojah - cerkniške ob- 
bralnoeuu.ii .»u ^ je u- eine tekmujejo učenci za 

vpisalo v to šolo 28- AJ,. , „
cirani kadri, trdita prizadeta šola ^la“”e“V-ihVCpreieloTetw tii# :značko mladinskega pisatelja 
in združenje mariborskih visoko- ^ je ’ Napo3r in požrtvo- Frana Milčinskega
šolskih zavodov nasprotno, nam
reč: da o presežku zobozdrav
stvenega kadra za sedaj ne mo
remo govoriti in da je ob ustrez
ni organizaciji zobozdravstvene 
službe mogoče prav dobro upo
rabiti tudi profil dentista. Glaso
vanje za ali proti je torej zgolj 
formalnost. Sola je praktično že 
ukinjena, saj ne dobiva več de
narja za vpis v prvi letnik.

Ob ukinitvi se postavljajo — 
prav tako v zvezi z uresničevanjem

(rodil se je

SS5L’1S?^X5Sr?SS
v Ljubljani nam ilustrira nasledi nato Pa bodo približno 200 ucen- 
nji podatek: v tem času je bilo cem razdelili bralne značke. Ob 
opravljenih 1288 seminarskih pre- sklepu tekmovanja, 24. maja, bo- 
davateljskih ur in 293 potovanj iz do pripravili, značkarji v domu 
Ljubljane. Zato se kolektiv Ko- kulture v Starem, trgu pri Lo- 
vinoplastike zahvaljuje vodstvu žu kulturno prireditev s sreča- 
in profesorjem omenjene šole in njem nekaterih znanih pisateljev 
jih prosi za nadaljnjo pomoč. . in pesnikov. Tako bodo povabili 

Diplomo Višje šole za organi- med drugim tudi Frana Milčin- 
zacijo dela v Kranju so prejeji skega-Ježka, Toneta Seliškarja, 
štirje izredni slušatelji iz loške Toneta Pavčka, Maričko Žnidar- 
Kovinoplastike. Ti so morali obi- šičevo in Matevža Haceta. Na pri- 
skovati seminarje v Cerknici in reditvi bo sodeloval tudi moški 
Ljubljani, izpite pa so opravljali, pevski zbor »Svobode« Loška do- 
v Kranju. Tako so si v dobrih iina. Ob tej priložnosti bo po
treb letih pridobili naziv inže- deiiia krajevna konferenca SZDL

večletnim zaslužnim delavcem 
spominske plakete,, Frana Milčin
skega. za delo na področju kul
turne dejavnosti v Loški dolini.

Slavko Berglez

nirja organizacije dela.
S. Berglez

S srečanja koprskih izrednih študentov Pedagoške akademije

JESENICE:

Več denarja za šolstvo
Na 20. skupni seji obeh zbordv 

skupščine občine Jesenice so obrav
navali med drugim tudi predlog od
loka o določitvi stopenj z? financira
nje temeljne izobraževalne skupnosti 
v tem letu. Svet za družbeni načet in 
finance, ki je o tem že razpravljal 20. 

| februarja, je zavzel stališče, naj bi le- 
k tos za kritje potreb Temeljne izobra

ževalne skupnosti namenili 7,735.312 N- 
dinarjev.. Zato da bi zbrali ta denar, 
bo treba predpisati 2,fi3-odstotni pri
spevek od'osebnega dohodka iz de
lovnega razmerja; • tako bi dobili 
S.237.R12 NT-Hin. od osebnega dohodka

Naročnikom 
in sodelavcem

Današnja številka »Prosvetne
ga tielavca« je izšla z enoteden- 
;ko zainudo — zaradi tehnični! 
razlogov. Prihodnja številka b<, 
izšla čez en teden — 27. marca, 
potem bo list izhajal, spet redno 
štirinajstdnevno.

težnje moramo biti še posebej 
pozorni sedaj, ko se postopoma 
ureja materialni položaj posa
meznih dejavnosti (npr. šolstva), 
da ne bi na višji ravni ohranjali 
ali celo še poslabševali doseda
njih neustreznih razmerij.

Napačno tolmačenje izobrazbe 
in delovnih izkušenj kot podlago 

za delitev dohodka
Izobrazba določene stopnje 

in smeri je skladno z zahteva
mi delovnega mesta vsakemu 
delavcu nujno potrebna kot prvi 
pogoj za dobro opravljanje kva
lificiranega dela. Primeri, da 
nekdo brez zahtevane izobrazbe 
dobro opravlja svoje delo, sicer 
obstajajo, vendar jih je treba 
šteti za izjeme. Zato je normal- 
np, da čedalje odločneje zahte
vamo potrebno izobrazbo (npr. 
zakonske določbe o izobrazbi 
učiteljev, zdravstvenih delavcev, 
upravnih in pravosodnih delav
cev itd.). Toda kljub takemu 
usodnamu<pomenu izobrazile je 
le-ta v sistemu osebnega dohod
ka lahko le:

— pogoj, (»vstopna viza«) za 
to, da nekdo lahko sploh oprav-: 
Ija delo na posameznem delov
nem mestu in

— indikator zahtevnosti dela.
Nikakor pa ne more biti izo

brazba avtomatični merilec 
osebnega dohodka, saj ima ena
ko delo v isti delovni skupnosti 
enako vrednost ne glede na to, 
kdo ga je opravil. Tako gleda
nje je logična posledica načela, 
da je osebni dohodek plačilo za 
opravljeno delo, pri čemer je se
veda odločujoče delo, ne pa for
malni znaki tistega, ki ga je 
opravil.

Podobno je tudi z leti službe. 
Po končanem šolanju vsak de
lavec potrebuje dotočen čas, da 
si pri delu pridobi toliko delov
nih izkušenj, kolikor je potreb
no za normalno delo (v večini 
primerov 1 do 5 let, v nekaterih 
tudi 10 ali več). Toda delovne 
izkušnje, kakorkoli so v vsakem 
poklicu nujne, ne morejo biti 
avtomatični merilec za osebni 
dohodek. So le pogoj za oprav
ljanje dela v normalnem obse
gu in kvalitete. Kdor namreč 
nima dovolj delovnih izkušenj, 
navadno (izjeme potrjujejo pra
vilo) še ne more opravljati dela 
na zaželeni ravni.

To pomeni:
— da napačno ravnajo v ti

stih delovnih organizacijah, v 
katerih avtomatično priznavaj' 
'šebni dohodek po stopnji izo 
brazbe ne glede na rezultate de 
la;

da ril,skladno, z načelom 
delitve po delu, če na vrednosl 
delovnega mesta ali kako dru

gače dajemo posebne dodatke za 
službena leta (v mnogih prime
rih imajo zelo razčlenjene lest
vice Tet tiri pribitkov). Negativ
no stališče bi morali zavzeti tu
di do drugih dodatkov, ki "imajo 
subjektivno osnovo in so obrav
navani mimo rezultatov dela.

Menimo, da bi se morale sin
dikalne organizacije (glede izo
brazbe in delovnih izkušenj za
vzeti zlasti- za tele rešitve:

— ce delavec, nima zahtevane 
stopnje izobrazbe( in če po za
konskih določilih sploh še lahko 
ostane na delovnem mestu), bi 
bilo primemo uveljaviti.odbitke, 
ker ne izpolnjuje pogojev in 
je verjetno,, da dela ne more 
opravljati na zahtevani ravni. 
Odbitki seveda ne bi bili na me-

' stu v prirneru, če delavec, že 
dalj časa opravlja Svoje delo re
snično kvalitetno in v primer
nem obsegu, zlasti če gre. za 
rutinska opravila in če je izo
brazba na ta način kompenzira
na; t

— če je delavec še začetnik, 
torej če nima še zahtevanih de
lovnih 'izkušenj, bi prav tako ka
zalo uveljaviti odbitke, ker je 
verjetno, da dela ne more oprav
ljati na zahtevani ravni.

Ti posebni odbitki pa ne pri
dejo v poštev, če se rezultati de
la dajo. ugotavljati neposredno. 
V takem primeru namreč dom
neve o tem, da tisti, ki nima izo
brazbe ustrezne stopnje ali za
htevanih delovnih izkušenj, ne 
more. delati tako in' toliko, kot 
bi moral, niso več domneve. Re
zultat dela postane v takem pri
meru neposredna podlaga za 
osebni dohodek.

Subjektivne napake pri ocenje
vanju dela

Čeprav je splošno priznano 
načelo, da moramo ocenjevati 
delo in ne delavca, se v praksi 
oboje tesno povezuje, večkrat 
pa tudi zamenjuje. Zato v no
tranji delitvi dohodka marsikje 
lahko še opazimo vpliv posa
meznih napak osebnega ocenje
vanja, ki jih lahko označimo 
takole;

— centralna tendenca (tež
nja za čim večjim izravnava
njem; napako navadno delajo 
ocenjevalci, ki dela ne poznajo' 
dovolj ali pa so pri ocenjevanju 
površni; tudi osebna neodloč
nost, ki ji prija linija najmanj
šega odpora zaradi -«ljubega 
miru«);

— »halo efekt« (prevladova
nje splošnega mnenja' o delav
cu; če je to mnenje dobro, bo 
dobro ocenjen kljub slabemu 
delu in narobe);

— logična napaka (posploše
vanje posameznih dejavnosti na 
celoto);

— napaka »slepe pege« (sle
pota za tiste poteze drugih, ki 
so pri ocenjevalcu samem moč
no razvite ali je čustveno vezan 
nanje) in stanovski kompleks 
(ocenjevanje z vidikov »ceha«);

— tendenca najboljših ocen 
(pretiravanje, nekritičnost, in 
sicer zato, da bi se nikomur ne 
zamerili; tudi iz usmiljenja);

— tendenca prestrogega oce
njevanja (superiornost ocenje
valcev).

Omenjene in še nekatere 
druge1 napake osebne ocene je 
mogoče postopoma odpraviti le 
z jasno usmerjenostjo, da gre 
pri delitvi osebnih dohodkov za 
oceno opravljenega dela, nika
kor pa ne za oceno delavca.

Razen navadnih izkrivljanj 
načel delitve po delu bomo tu 
in tam opazili še nekatera (za
prtost postopkov, ocene na pod
lagi vtisov brez evidence o delu, 
predolga obračunska obdobja, 
pretiravanja pri uvajanju in 
vrednotenju nadurnega dela itd.) 
Pri vsem tem morajo biti sin
dikalne organizacije zelo po
zorne, saj je uveljavitev socia
lističnih načel delitve po delu 
neposreden interes vseh članov 
sindikata.

REDNI RAZPIS 
PROSTIH 

DELOVNIH MEST
Obveščamo šole in drug® 

vzgojno izobraževalne zavode, da 
bo »Prosvetni delavec« tudi Ie' 
tos prinesel v posebni števil^ 
10. aprila redne razpise prosti*1 
delovnih mest, ki jih morajo š<>' 
le in druge vzgojno izobraževal
ne institucije razpisati v redne*11 
razpisnem roku.

Pošljite na naslov »Prosvetne
ga delavca« (ali lahko tudi sf' 
kretariatu SRS za prosveto 1,1 
kulturo) razpise, ki jih želite ob' 
javiti — DO 29. MARCA t. !• * 
oznako; ZA REDNI RAZPIS.
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Stališča pododbora za šolstvo RO sindikata 
delavcev družbenih dejavnosti 

O SPREMEMBAH IN DOPOLNITVAH 
zakona o prosvetno pedagoški službi
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Pododbor za šolstvo republi

škega odbora Sindikata delavcev 
družbenih dejavnosti Slovenije je 
razpravljal o osnutku zakona o 
spremembah zakona o prosvetno- 
pedagoški službi in pri tem so
glašal, da je PPS eden izmed naj
pomembnejših dejavnikov, ki lah
ko bistveno prispevajo k napred
ku in izboljšanju vzgojno-izobra- 
ževalnega dela. Zato mora biti ta 
služba organizirana tako, da bo 
res v polni meri lahko pripo- 
niogla k uresničevanju vzgojno- 
izobraževalnih ciljev.

Po mnenju pododbora mora
mo vzroke za mnogokrat pre
majhno učinkovitost prosvetno- 
Pedagoške službe iskati v njeni 
Prešibki strokovni ravni, ki pa 
je odločilnega pomena pri stro
kovni pomoči, svetovanju in 
končno tudi nadzoru; nadalje v 
preveliki razdrobljenosti in v nje
nem nestabilnem materialnem 
Položaju. Nikakor pa ni mogoče 
krivde za delno neučinkovitost 
Pripisovati samoupravni zasnovi 
te službe. Zato problema druž
bene ustreznosti in učinkovitosti 
PPS ni mogoče reševati s tem,

da bi jo spremenili v upravni 
zavod in poudarili njeno nadzor
no vlogo. Delo v taki službi bi 
bilo za dobre strokovnjake-sveto- 
valce še manj privlačno, kot je 
doslej, tako da bi še naprej ostalo 
pereče kadrovsko vprašanje služ
be; poleg tega pa je tudi za uči
telja klasični nadzor neučinkovit, 
saj v bistvu onemogoča pristno 
sodelovanje med svetovalcem in 
učiteljem.

Pododbor se zaveda, da je 
treba v šolah bolj skrbeti za 
kvalitetno in odgovorno vzgojno- 
izobraževalno delo slehernega 
učitelja in da je treba proti ta
kim učiteljem, ki strokovno, druž
beno in moralno ne ustrezajo, 
ostreje ukrepati kot doslej in 
jih v skrajnih primernih tudi iz
ločiti iz kolektiva. Toda PPS tudi 
s predlagano novelo zakona v res
nici ne bi dobila pristojnosti, ki 
bi ji omogočile učinkovitejše 
ukrepanje v tej smeri. Odločitev 
o ukrepih proti posamezniku naj 
bi ostala — kar je po mnenju 
pododbora edino pravilno — v 
rokah delovne skupnosti. Izhod 
moramo torej iskati v krepitvi

KAJ PIŠEJO DRUGI 
»Komunist«, 12. febr. 1969

Kaznovani dialog
Zgodilo se je na neki srednji šoli 

na Primorskem. Pri pouku filozofi
je. Profesor je najprej razložil snov, 
povedal svoja stališča o obravnava
nem filozofskem vprašanju in po- 
ttej pozval razred, naj v diskusiji 
pove svoje mnenju o tem, kar so 
slišali.

Filozofija — kraljica razmišljanj, 
razprav in polemik, je spodbudila 
tudi enega od dijakov, ki pa je o 
teh filozofskih vprašanjih sodil dru
gače, kot je učil profesor. Da, celo 
preveč drugače, da bi bilo še zaže
leno za nedotakljivo udobje profe
sorjeve vsezveličavne resnice. Spro
žila se je filozofska polemika, mi
kavna za razred, neprijetna za pro
fesorja, ki očitno ni preveč vajen 
Nalogov, različnih mnenj, pluraliz
ma in — kot kaže — tudi strpnosti.

Profesorju je to šlo na živce, 
zgubil je pedagoško razsodnost, zgu- 
bil je filozofovo modrost (pri dija
kih je bržkone izgubil še marsikaj), 
zakaj dijakovo nesoglasje o fizof- 
skem vprašanju je označil kot disci
plinski prekršek. Dijak se je »pre
grešil« v lepem vedenju in kdo ve 
e v čem; užaljeni profesor je nam- 

reč zahteval od profesorskega zbora, 
da mu njegov neubogljivi dijaški fi- 
^zofski nasprotnik »plača« vsaj ta- 

0’ da se mu zniža odlična ocena iz

vedenja na pozornost vzbujajočo šti- 
rico.

To se je tudi zgodilo. Vendar pa 
so bili šolniki neenotni glede tega, 
ali gre v tem primeru za pedagoški 
prekršek ali ne. Končno so prevla
dali glasovi konformistov in varu
hov staroveške pedagoške zahteve, 
da mora biti učenec v vsem poslu
šen učitelju. Tudi v filozofskem 
nauku. Poraženi so bili tisti, Id so 
pravilno doumeli novi čas, ki zače
nja počasi (in prepočasi!) vdirati tu
di v naše šole in vzgojo.

Mladina, njen revolt, samostoj
nost pri opredeljevanju, odprtost 
navzven, dialog, samoupravljanje, 
prepričevanje — in kar je še pojmov, 
ki jim v naši družbi želimo vdahniti 
življenjsko resničnost. Sami pojmi, 
ki tudi prizadetemu profesorju niso 
tuji. Učil se je o njih in sedaj on 
uči druge o tem; njegovo politično 
prepričanje in družbena uveljavitev 
bi mu tudi morala pomagati, da bi 
jih bolje razumel. Namreč razumel 
bolje tudi — v življenju.

Drobcen utrinek, zdaj z neke 
šole na Primorskem, zdaj od kod 
drugod. Dogodek, ki priča, da se v 
življenju, v družbi, v nas ljudeh in 
posamezniku nenehno bijeta staro 
in novo, včerajšnje in jutrišnje, do
bro in bolje. Ali podpremo komuni
sti zmeraj naprednejšo stran?

odgovornosti samoupravnih orga
nov izobraževalnih zavodov in v 
povečani skrbi ter tesnejšem po
vezovanju družbenega okolja 
(zlasti družbenih in političnih or
ganizacij) s šolo. V zvezi z uresni
čevanjem odgovornosti pa se po
stavlja vprašanje sankcij in 
ustreznih pristojnosti izobraževal
nih skupnosti in upravnih orga
nov.

Današnja šola potrebuje stro
kovno službo, ki bo z močjo ar
gumentov vplivala na odločitve 
šole in dejavnikov izven nje (izo
braževalne skupnosti, družbeno- 
nolitične skupnosti) o kadrovski 
zasedbi, obenem pa z nasveti po
magala pri zviševanju strokovne 
ravni učiteljev. Takšno svojo 
funkcijo bi prosvetno-pedagoška 
služba po mnenju pododbora naj
bolje lahko opravljala kot eno
ten in samostojen republiški za
vod, s čimer bi bila — tako kot 
pravilno predlaga novela — za
gotovljena programska in meto
dološka enotnost službe.

Vloga izobraževalnih skupno
sti pri uravnavanju razmerij na 
področju izobraževanja in nujna 
potreba teh skupnosti, da delo 
vzgojno-izobraževalnih zavodov 
vrednotijo tudi po kvaliteti, za
hteva, da jim je na razpolago 
strokovna ocena ustreznih stro
kovnih služb. Pri nas je to lahko 
le prosvetno-pedagoška služba in 
zato je smotrno, da se prosvetno- 
pedagoška služba s svojo dejav
nostjo neposredno povezuje z izo
braževalno skupnostjo, ker je le
ta zaradi svoje funkcije in od
govornosti na vzgojno-izobraže- 
valnem področju zainteresirana 
za največje možne uspehe vzgoj
no-izobraževalnih zavodov, hkra

MMmgO
ti pa tudi najbolj neposredno za
interesirana za čimbolj učinko
vito strokovno pedagoško službo. 
Glede na to bi bilo bolje sedanji 
zakon o prosvetno-pedagoški služ
bi novelirati tako, da bi bila PPS 
čim tesneje povezana z izobraže
valno skupnostjo in da bi bil 
zelo nedvoumno opredeljen od
nos med izobraževalno skupnost
jo in prosvetno-pedagoško služ
bo, njuno sodelovanje in odgo
vornost za uspešen razvoj vzgoj- 
no-izobraževalne dejavnosti v re
publiki.

Pododbor je menil, da zao
stritev pogojev za pedagoške sve
tovalce, ki jih predlaga novela, 
vodi k zviševanju strokovne 
ravni prosvetno-pedagoške službe. 
Prav tako je podprl predlagani 
način ukrepanja, ko svetovalec 
ugotovi nepravilnosti v vzgojno- 
izobraževalnem zavodu in neu
strezno kvaliteto dela šole ali 
posameznih učiteljev.

Pododbor za šolstvo ROSDDD 
Slovenije torej meni, da s pred
lagano spremembo statusa PPS 
iz samoupravno organizirane 
strokovno-svetovalne službe v 
upravni zavod niso dana zadostna 
zagotovila, da bi strokovnost in 
učinkovitost pedagoške službe 
okrepili. Posebej je pododbor pro
ti predlaganemu načinu imeno
vanja predstojnikov delovnih 
enot, za katere ni predviden niti 
javni razpis, in proti absolutnim 
pooblastilom direktorja glede 
kadrovske politike in dela peda
goške službe. Zavzema pa se za 
enoten samostojni republiški za
vod, za financiranje po Republi
ški izobraževalni skupnosti na 
podlagi programa in za ukrepe, 
ki naj resnično zagotovijo zbolj
šanje kadrovske sestave v PPS.

%
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Marij Pregelj »Krik« — litografija — 1963
, Med dragocenimi razstavami, ki jih je priredila Moderna gale

rija v Ljubljani, zavzema vidno mesto tudi retrospektivna razstava 
Marija Preglja. Tako je znova prišla do izraza bogata svojina Preg
ljeve slikarske eruptivnosti, njegova grafična polnokrvnost. Po svo
jem modernem izrazu in žlahtni vsebini je treba Marija Preglja 
uvrstiti med vrh sodobnih oblikovalcev ne le na slovenskem umet
niškem območju. Retrospektiva pa potrjuje rast umetnikovih slo
govnih prvin in miselne kristalizacije, ki je izoblikovala proti koncu 
Pregljevega življenja slikarja in grafika, zraščenega s sodobnim 
prostorom in časom, ki je znal filozofsko odraziti podobo sveta in 
življenjskih vprašanj.

Tudi litografija »Krik« je ena izmed neprisiljeno dramatičnih 
stvaritev, kjer ni težko prepoznati umetnikove angažirane prizadeto
sti in prilagajoče vsebine časa. Kakor so Pregljeve ilustracije za 
mladinska dela imenitni dosežki, pa so slogovno zavoljo zahtevnosti 
bližje odraslemu kot mladini, tem bolj, ker jih preveva teža in za
htevna resnobnost.

Pisma b ralcev

Učila izdelujejo v Idriji
Pojasnilo obrtnega podjetja »Učila« Idrija

Zelo smo se začudili članku, 
objavljenem v vašem časopisu 
pod naslovom KDO NAJ PRI 
NAS IZDELUJE UČILA? in pod
naslovom ZAKAJ NIMAMO 
PODJETJA ZA IZDELAVO 
UClL.

Iz članka je razumeti, da niti 
republiški sekretariat za prosveto 
in kulturo niti šole niti vaše ured
ništvo ne ve, da obstaja v Slove
niji podjetje za proizvodnjo učil, 
čeravno so v vseh katalogih ozna
čeni izdelki z oznako Ul. V štirih 
letih obstoja smo izdelali toliko 
različnih učil, da jih ima zagoto
vo vsaka naša šola nekaj.

Ne moremo razumeti, da ni 
sekretariat napotil k nam ali na 
naše združenje avtorja članka to
variša Rutarja, saj dobro vedo, 
da imamo v naši republiki poslov
no združenje proizvajalcev učil in

šolske opreme z imenom Indu- 
strodidacta in da združenje ne 
more obstajati brez članov oziro
ma proizvajalcev.

Če bi malo prelistali vaš ča
sopis, bi našli obvestilo, da je 
podjetje za izdelavo in popravilo 
učil »Učila« Idrija odprlo v Ljub
ljani servis za popravilo učil itd.

Naše podjetje je med največ- 
jimd proizvajalci sodobnih učil v 
Jugoslaviji, mnogo učil pa izvaža
mo tudi v tujino. Avtorja ome
njenega članka, tovariša Rutarja, 
vabimo, naj se zglasi v Idriji, 
kjer bomo zagotovo našli možnost 
za proizvodnjo učil, ki jih je se
kretariat verificiral in priporočil. 
Dobrodošli so vsi avtorji učil, po
sebno pa še tisti, katerih učila so 
se v praksi uspešno uveljavila.

»UČILA«
Idrija

Obisk
športnih prireditev — 

športni dan?
Zadnje čase prejemajo vod

stva šol številna pismena pri
poročila, naj izkoristijo športni 
dan za ogled določene priredit
ve ali tekmovanja. Ravnatelji 
šol, ki radi ustrežejo, se ravna
jo po teh okrožnicah in v skla
du s tem tudi ukrepajo. V ta
kih primerih morajo učenci pri
nesti v šolo še denar za prevoz 
in vstopnino. Starši, ki imajo 
več otrok v šolah, morajo zato 
kar globoko seči v žep. Kako 
je s tem v družinah z nizkimi 
osebnimi dohodki, si lahko pred
stavljamo.

Ne glede na izdatke, ki jih 
imajo starši, se postavlja vpra
šanje smotra in vsebine šport
nih dni. Osnovni namen te obli
ke šolske telesne vzgoje je, da 
ob tej priložnosti aktiviramo 
slehernega učenca.

Naj navedem nekaj izrazitih 
primerov izvajanja športnih dni. 
Na neki šoli imata -učitelja te
lesne vzgoje programirane vse 
športne dni tekočega šolskega 
leta. Prvi dan, v prvi polovici 
septembra, je namenjen plava
nju, drugi — kolesarjenju in 
orientacijskemu pohodu ali je
senskemu krosu, tretji — stre
ljanju z zračno puško, keglja
nju in vajam na orodju, četrti 
— smučarskim disciplinam, dr
sanju in sankanju, peti — šport
nim igram (košarki, rokometu, 
nogometu, odbojki in še dru
gim) ter šesti — atletiki (te
kom., štafetam, skokom, metom 
itn.).

Zaradi take raznolikosti so 
lahko aktivno vključeni vedno 
vsi učenci šole (okrog 500). Se
veda mora pri izvedbi pomaga
ti celotni učiteljski zbor. Učenci 
razrednih skupnosti pa hkrati 
tekmujejo med seboj glede na 
število postavljenih ekip in do
seženih točk na osnovi indivi
dualnih rezultatov. V takih obli
kah se zrcali kakovost dela uči
teljev telesne vzgoje.

Mnogokje pa organizira vod
stvo šole obisk športnih ali dru
gih prireditev. V takih prime
rih upravičeno postavljamo 
vprašanje, koliko je z ogledom 
neke telesnovzgojne dejavnosti 
že zadoščeno neposredni aktiv
nosti učencev? Ali ne predstav
lja mladina v takih primerih 
največkrat Potemkinove vasi? S 
tem nočem reči, da si ne bi 
smeli učenci tu in tam ogledati 
smotrno izbranega tekmovanja, 
vendar taka praksa ne bi sme
la poslati pravilo. Podobno je, 
če učencem ob tej priložnosti 
predvajamo filme, čeprav so le
ti lahko fizkulturne vsebine. Ni
so niti redki primeri, ko gre 
učitelj z učenci le na krajši eno
urni sprehod in športni dav, je 
opravljen.

Navedeni primeri že sami po 
sebi zahtevajo, da bi moral 
Zavod za šolstvo izdati točna 
navodila o izvajanju in vsebini 
športnih dni. Prav gotovo bi bi
la ta problematika zanimiva za 
Visoko šolo za telesno vzgojo, 
da bi jo študijsko obdelala ter 
izsledke in zaključke posredo
vala vsem, ki se ukvarjajo s 
šolstvom.
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SE NEKAJ MISLI O PROSVETNO PEDAGOŠKI SLUŽBI

Položaj pedagoškega 
svetovalca včeraj in danes

Vah n nekai časa spremljam ži- 
0sriutk razprave in polemike o 
Soški i zvakona o prosvetno-peda- 
n; r službi in o njeni predvide
no orir8anizaciji> ki na-i bi odloč- 
manikiravila vse dosedanje po- 
g0 ii 0lv°sti in ji dala tako vlo- 
dobnirvf0nien’ k* bo ustrezal so- 
boiazrr botrGbam in zahtevam. V 
me » gledam na te proble-
slei k"!'* osebno, sem vse ho- 
dai sv-1 sv°ie želje, da bi pove- 
se ie °ia mnenje, končno pa sem 
uPr «0Gil, ker menim, da sem 
Sai so„Cen naPisati nekaj pripomb, 
kinitvnnV-tej službi s kra.iš° Pre-
Polem i ,2f od leta 1946- Ne bom 
vsakd0 'i ul z avt01’ji člankov, ker 
Tudi ni™ ko l30Ve svoje mnenje. 
0rePričevpaKn ,narnena kogar koli 
Praviino atl’- “a ie m°Je mnenje 
Prenriu^i-sa^ ^udi mene niso vsi1 rePriča ‘ a mene niso vsi
»ali. Rad t Vff erJLklLs° 

o in r
" v minulih dveli desetletjih.

aPlSali -n , ^ inču. du
delo jn bi 1® bežno orisal

Pogoje pedagoških sveto- 
mmu"'

hjarn* Jp° nesporazuma! Stri- 
Se- da je

valce
ne 

am sp
?lužbo i aa. 'i® Vaba pedagoško
i.zPopoin;f-0rganVirat'i> kadrovsko 
io deiia ’’ Vsebino in organizaci- 
Zati sedali v sai mora ustre-
da I* Vznnrpa'1113®^'' Boiim se le, 
h** klinu ledno z vsemi zahteva- 
!le bomo bredvidenim željam le 
terialne npjf 1 dati Potrebne ma- 
nekaj let > dlage in da bomo čez 
Ponovne uSotavljali nujnost 
kot d-anei 0r,’?a1nizaciie ter tako 
neni grmu lskaIi zaica v napač-

Ni dvoma, da je višja strokov
nost eden izmed pogojev za uspeš
no delo na vsakem delovnem 
mestu in je zato zahteva po 
ustrezni strokovni kvalifikaciji 
svetovalcev povsem upravičena. 
Nekoč — naj se sliši 'še tako ro
mantično — je bil osnovni krite
rij nekoliko drugačen in je obse
gal predvsem naslednje: priprav
ljenost za sprejem kakršnih koli 
nalog, moralno-politične kvalitete, 
izkušnje, dotedanje delovne uspe
he in podobno. Teh kriterijev tu
di danes ne bomo zanemarili, vi
deti pa je, da so postavljeni v 
»drugi plan«. Nekoč — pred dvaj
setimi leti — je bilo seveda teže, 
ker nismo imeli dovolj kadrov, pa 
tudi delovna zakonodaja še ni bi
la tako demokratična. Ker so bile 
potrebe, je bil potreben dekret, 
torej ukaz, in temu smo se mora
li podrediti. Svetovalno delo je 
kmalu pokazalo, da bi bila višja 
strokovna izobrazba nujno po
trebna, vprašanje pa je bilo, kako 
si jo pridobiti. Izredni študij je 
bil v takratnih pogojih zaradi pre
velike obremenitve za svetovalca 
skoraj iluzoren, za redni študij pa 
je bil potreben študijski dopust. 
Na večino prošenj za tak dopust 
je sledil odgovor: »Kdo bo pa de
lal9 Menda vendar ne boš tak 
oportunist, mar ne razumeš naše 
situacije?« In smo jo razumeli! 
Ali ne bi mogel marsikdo od nas 
danes postaviti istega vprašanja v 
nasprotni relaciji: »Mar ne razu

mete naše situacije?« Kljub te
mu pa je bilo v teh letih le veliko 
strokovnega izpopolnjevanja: po
leg individualnega študija in na 
raznih seminarjih smo se izpopol
njevali v vsakdanji praksi, žal pa 
to ni bilo sistematično in ker ni 
bilo v ustreznih šolskih okvirih, 
za vse to ni bilo formalne diplo
me in uradnega žiga. Vedno so bi
le žrtve in še bodo, kaj bi jadiko
vali!

Danes bo vsekakor laže, ker ne 
bo dekretov, ampak prostovoljna 
odločitev in prijava na razpisano 
delovno mesto, torej tudi kasnej
ših očitkov o »žrtvah« ne bo mo
glo biti. Končno je danes tudi ma
terialna stimulacija za to delo ne
primerno boljša in bo tudi glede 
te postavke manj tveganja. Raje 
ne bom govoril, kako je bilo prva 
leta, saj je bila namesto stimula
cije le zahteva po družbeni zave
sti, razumevanju situacije in ide
alizmu.

Svetovalsko delo zahteva celotno 
pedagoško osebnost

Zares je nevzdržna primerjava 
za dvajset let nazaj. Prepričan 
sem, da bosta prihodnji dve de
setletji relativno bolj umirjeni 
vsaj na tem področju in bo posta
lo svetovalno delo bolj vabljivo. 
Prav zabavno se mi zdi. če se 
spomnim, kaj vse smo doživeli v 
svoji »karieri«, hkrati pa razu
mem, da je bilo vse to nujno po
trebno in v skladu z dinamiko na

šega razvoja. Prepotovali smo lep 
del Slovenije, doživeli vse mogoče 
reorganizacije, »preživeli« razne 
spremembe teritorialne ureditve 
od oblasti, okrajev do občin, so
delovali pri obnovi šol, kot akti
visti smo organizirali odkupne ak
cije, ustanavljali kmečke zadru
ge, na ožjem strokovnem področju 
nekajkrat pomagali krojiti šolsko 
mrežo osnovnih in poklicnih šol, 
spoznali in prenašali v prakso več 
učnih načrtov, izkusili nekaj si
stemov financiranja šolstva, da ne 
govorim o obilici zakonov, pred
pisov in odlokov, ki so se preliva
li skozi predale kot veletok. Do
čakali smo tudi rojstvo in rast 
šolske samouprave in končno tudi 
osnutek novega zakona o pedago
ški službi. Res je, da so pri vsem 
tem_ sodelovali tudi mnogi drugi 
družbeni delavci, ne moremo pa 
si očitati, da v sleherni teh akcij 
ne bi ostal tudi delček naših 
energij, prizadevanj in volje. Ne 
trdim, da smo ubirali vselej naj
boljšo pot, zaradi obsežnosti na
log tudi kvaliteta našega dela ni 
bila vedno najboljša, ne moremo 
pa sprejeti očitka, da je pedago
ška služba kriva, če danes situa
cija v šolstvu ni takšna, kakršno 
si želimo.

Slišali smo predloge, da bi 
morali imeti svetovalci možnost 
vzporedne prakse pri učnem delu. 
Načelno se strinjam s tako zahte- 
vo’ d''ornioi pa, da bi jo lahko 
uresničili v našem šolskem siste
mu vsaj za svetovalce za razred
ni pouk. Kako naj bi to izgledalo? 
Občasno, za eno ali več let, bi se 
moral svetovalec preseliti v neko 
šolo, prevzeti nek razred, preizku
šati razne učne oblike in metode 
in jih demonstrirati ob hospitaci- 
jah. Pravim za več let, sicer ne 
bi bilo pravega učinka, specializi
rati bi se moral za ta ali oni raz

red, nato bi se vrnil v svetoval
sko službo in svoje praktične iz
kušnje posredoval drugim. (Ce je 
tako posredovanje v celoti pravil
no in ustrezno, ker so delovni po
goji različni, je drugo vprašanje.) 
Za razredni pouk ne vidim druge 
možnosti, ker istočasno svetoval
sko delo in delna učna obveznost 
vsaj pri razrednem pouku po mo
jem nista izvedljiva. Vprašanje je 
tudi, kako bi lahko tako različi
co uskladili s šolskimi statuti in 
pravilniki glede sistematizacije 
delovnega mesta, občasnih razpi
sov, sprejema na delovno mesto 
za določen čas itd. Nekoliko manj 
ovir bi bilo pri praksi svetoval
cev za predmetni pouk, nisem pa 
prepričan, da bi za tak način za
poslitve v svetovalski službi dobi
li interesente, ker obsega sveto
valsko delo poleg terenskega tudi 
razno administrativno delo, po
glabljanje v problematiko pred
meta itn., razredno delo pa tudi 
obvezuje učitelja za dodatne ob
veznosti, skratka, eno kot drugo 
zahteva celotno pedagoško oseb
nost, polovičnega človeka pa ni
kjer ne bi bili veseli. Vem sicer, 
da je tak način strokovnega 
usposabljanja svetovalcev marsi
kje v svetu izveden, prav gotovo 
pa je usklajen tudi s celotnim si
stemom šolstva in ostalimi pred
pisi. Ne vidim sicer nepremostlji
vih ovir. da za predmetne sveto
valce ne bi mogli izvajati take 
povezave strokovnega dela in iz
popolnjevanja. potrebne pa bi bi
le nekatere dopolnitve naše šolske 
samoupravne zakonodaje.

Nesprejemljiva reelekcija 
Najbolj neprenričliiva se mi 

zdi utemeljitev določila o reelek
ciji svetovalcev, ki sem jo bral in 
tudi slišal na posvetovanjih. 
Glavni namen tega določila naj

bi bil v tem, da bodo izbrani sve
tovalci opravljali svoje delo kva- 
litetneje (niso pa povedali, kdo bo 
meril kvaliteto) in si s tem že 
vnaprej zagotovili ponovni izbor. 
Tako mnenje je že v osnovi zgre
šeno, ker izbira ne bi smela biti 
tako površna, da bi sploh lahko 
računali s tveganjem, da bi nek
do, ki bo sprejgt na delovno me
sto svetovalca, ne opravljal svo
jega dela kvalitetno. Bolj pošte
na in odkrita je utemeljitev, da 
z reelekcijo odpiramo vrata v 
svetovalski poklic tudi mlajšim 
sposobnim kandidatom. To je v 
bistvu pravilno, saj je treba take 
službe pomlajevati. Oglejmo pa si 
ta problem še z drugih strani. 
Najprej mi ne gre v račun — 
oprostite, če nisem dobro sezna
njen s pravnimi predpisi — da so 
lahko v neki službi sami vodilni 
delavci, ker za le-te je reelekcija 
obvezna (administrativnih in teh
ničnih delavcev ne upoštevam). 
Sicer pa, zakaj ne bi imeli tudi 
take službe?

Glede pomlajevanja pa mislim, 
da se je pedagoška služba vsa le
ta pomlajevala in tudi že znatno 
pomladila, saj za tako trditev za
dostuje že bežen pogled na avdi
torij svetovalcev, kadar se zbere
jo. Pa tudi. vrat nismo zapirali, 
vsaj v našem zavodu ne! 2e ne
kaj let razpisujemo delovna me
sta, pa so ostala nezasedena, ker 
ni bilo prijav. V prihodnjih petih 
do desetih letih pa bo zaradi 
upokojitev dovolj prostih delov
nih mest v pedagoški službi za 
vse kandidate, ki morda še štu
dirajo (zlasti na oddelku za peda
gogiko ali psihologijo), ali pa so 
pred nedavnim nastopili delovno 
prakso. Zato ne vidim razloga, 
da bi morala biti uzakonjena re
elekcija zaradi pomlajevanja.

(Nadaljevanje na 4. strani)
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10P let
šole za trgovske učence 

v Celju
Letos poteka 100 let, kar je 

bila v Celju osnovana Nedeljska 
šola za trgovske praktikante in 
vajence. Tak značaj je imela do 
šolskega leta 1891/92, ko so jo 
preimenovali v Trgovsko-nada- 
Ijevalno šolo. Za obisk nedelj
ske šole so bili učenci vezani po 
pogodbi in zato so jo obiskovali 
tri do štiri leta, pač za čas učne 
dobe. Pogoj za sprejem je bilo 
dovršenih štiri do pet razredov 
osnovne šole oziroma štirje raz
redi gimnazije ali meščanske 
šole. Šolski okoliš je bil zelo ve
lik, saj so jo obiskovali učenci 
iz vseh krajev Slovenije in celo 
iz Hrvatske.

Leta 1891/92 se je šola pre
imenovala v Trgovsko-nadalje- 
valno šolo in jo je vzdrževal 
gremij celjskih trgovcev in del
no občina s subvencijo. S to re
formo je bil spremenjen tudi 
učni načrt. Zal je ta šola zgubila 
svoj prejšnji strokovni značaj in 
je postala bolj splošno izobraže
valna. Toda že naslednje šolsko 
leto (1892/93) je bila izvedena re
organizacija. Uvedli so tri zapo
redne razrede in napredovanje 
iz razreda v razred, prav tako 
je bila učna snov razdeljena po 
razredih. Doslej je bil pouk le 
ob nedeljah, nato pa vsak dan, 
razen nedelj in praznikov.

Sola se je že v začetku 20.

Razvoj podaljšanega bivanja učencev 
v osnovni šoli na Slovenskem v letih 

1964 — 1968 (I)
V naslednjem prispevku želi

mo navesti nekatere poglavitne 
podatke in ugotovitve o . razvoju 
podaljšanega bivanja učencev na 
osnovnih šolah v naši republiki 
od šolskega leta 1964/65 do vključ
no 1967/68.

Namreč vse bolj pogosto se za
stavlja utemeljeno vprašanje, ka
ko daleč smo prišli pri vključe
vanju učencev v podaljšano biva
nje (PB) na šolah. Ali se ta raz
širjena vzgojna dejavnost naše os
novne šole razvija v skladu s 
predvidevanji v srednjeročnem 
načrtu Slovenije? Ali smo dosegli 
v zadnjem obdobju pomemben 
premik v pogledu vključevanja 
učencev bodisi v PB na šolah 
bodisi v vzgojnovarstvenih zavo
dih? Ponekod govore o stagnaciji 
in celo o nazadovanju te dejavno
sti. Zelo se je pred časom zaostri
la razprava o varstvu otrok na 
sploh in PB posebej v javnosti in 
v tisku tako v naši republiki, ka-

razvoj oddelkov PB v SR Sloveni
ji v preteklih letih:
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1964/65 40 108 2008 0,8%
1965/66 49 163 3286 0,4 %
1966/67 70 226 4695 1,7%
1967,88 + ' 257 5477 2,2 %

kor po vsej državi ob poskusih 
stoletja približala rednTštrokov- uvajanja novega celodnevnega de- 
-* ................ ....... lovnega časa v podjetjih in usta

novah. Kakšne rezultate so imela 
ta prizadevanja v praksi? Taka 
in podobna vprašanja se vedno 
znova porajajo, zaposlenim star
šem, prizadetim učiteljem in 
družbenim delavcem.

ni nadaljevalni šoli, ki je 1905. 
leta dobila novo šolsko poslopje. 
Po končani prvi svetovni vojni 
je TrgoVsko-nadaljevalna šola 
bila v sklopu Mestne dvorazred- 
ne trgovske šole. Vodstvo šole je 
prevzel mestni kuratorij. Član 
kuratorija je bil vsakokratni 
ravnatelj Dvorazredne trgovske 
šole. Med drugo svetovno vojno 
je nemški okupator ustanovil 
šolo,, imenovano Allgemeine 
Berufsschule-Fachabteilung fur 
Handel, ki je služila takratnemu 
režimu.

Po končani vojni je bila 
ustanovljena Gospodarska šola 
za vajence trgovskih podjetij. 
Sola je 1951. leta dobila naziv 
Sola za trgovske učence in tudi 
od tega leta dalje redno izdaja 
Letopis zavoda z zelo izčrpnimi 
podatki. Sola je večkrat menja
la svoj naziv vse do 1961. leta, 
ko je bil osnovan Šolski center 
za blagovni promet. Leta 1957 je 
šola dobila novo sodobno šolsko 
poslopje. V sklopu Šolskega cen
tri delujejo: Poslovodska šola, 
Komercialna šola, Aranžerska 
šola, Sola za priučene trgovske 
delavce. Ob 20-lefnici izobraže
vanja kadra za blagovni pro
met v času od 1945 do 1965 je 
vseh osem centrov izdalo knji
žico z bogato vsebino in kratkim 
historatom za vsako šolo: ena 
najstarejših je zavod te vrste v 
Celju, ki je bil osnovan 1869. le
ta in letos praznuje 100-letnico 
obstoja.

Viri: 1. Letopis šole za trgov
ske učence v Celju od 1951 dalje: 2.

* Podatki zavoda za statistiko ne 
navajajo posebej števila šol.

V šolskem letu 1962/63 je prva 
v naši republiki uvedla dva od
delka »šolskega varstva« osnovna 
šola Frana Levstika v Ljubljani 
v občini Center. Od tedaj do leta 
1964 so se postopoma širili oddel
ki PB na osnovnih šolah skorajda 
izključno y- tej občini, vendar so 
bili maloštevilni. V šolskem letu 
1964/65 pa smo v Sloveniji nare
dili v tem .pogledu pomem
ben napredek, saj je tedaj or
ganiziralo skoraj 40 šol 108 od
delkov PB, kjer je bilo zajetih 
0,8 % vseh učencev osnovne šole. 
Namreč pozitivne izkušnje šol, ki

največ jem industrijskem središču 
pri nas. Na to je vplivalo zlasti 
dejstvo, da se je prav v tem ča
su še bolj zaostrilo vprašanje po
manjkanja šolskega prostora za 
redni pouk.

Zanimivo je zop^t, da je bilo 
tistega leta kar 72 C« .vseh učen
cev, ki so bili vključeni v PB, v 
Ljubljani in okolici, v Mariboru 
15%, v ostalih krajih.pa le 13%. 
Na tak razvoj je med drugim 
vplivalo zlasti dejstvo, da je bilo 
na ožjem ljubljanskem področju 
zaposlenih kar 54 % vseh žensk, 
da se je za razvoj PB zelo zavze
la občina, zveza prijateljev mla
dine Ljubljane in zavod za pro
svetno pedagoško službo,

V šolskem letu 1966/67 se je 
število učencev, ki so, bili zajeti 
v PB, dvignilo na 4695 ali na 1,7 
odstotka vseh učencev osnovne 
šole. Kar 21 šol je na novo uvedlo' 
posamezne oddelke PB, kjer je 
bilo vključenih dodatnih 1409 
učencev od 1. do 8. razreda. Ce 
primerjamo podatke s stanjem v 
prejšnjem letu, potem lahko ugo
tovimo, da je na vseh območjih

so uvedle take oddelke v prejš- .Slovenije poraslo število učencev

Zato je prav, da se na krat
ko ozremo na razvoj, ki smo ga 
dosegli pri uvajanju PB v zadnjih 
letih pri nas na Slovenskem. Pri 
tem se bomo omejili le na pri
kaz razvoja PB na šolah, ne pa 
tudi v vzgojnovarstvenih ustano
vah, tudi deloma sprejemajo šo
larje. Zelo je pomembno, da na
tančno spremljamo razvoj PB na 
celotnem območju republike in 
ne le v nekaterih glavnih sredi
ščih. Samo na ta način lahko do
bimo realno podobo, na osno
vi katere je mogoče izde
lati uresničljiv koncept na
daljnjega razvoja te pomembene 
dejavnosti osnovne šole pri nas. 
V ta namen smo na pedagoškem 
inštitutu v Ljubljani natančno za
sledovali razvoj PB v Sloveniji 
v letih 1964 do 1967. Za šolsko le
to 1967/68 pa smo dobili podatke 
na zavodu za statistiko SRS, ki 
odslej naprej zbira tudi nekatere 
podatke o tej dejavnosti šol.

KVANTITATIVNI 
RAZVOJ ODDELKOV PB

njih dveh letih, so spodbudile ne
katere šole_ oziroma občine (kjer 
je bilo zelo' veliko mater zaposle
nih), da so se resno lotile vpra
šanja varstva otrok v času zapo
slenosti njihovih staršev. V teh 
prizadevanjih so razumljivo pred
njačila nekatera večja središča, 
kot so Ljubljana, Maribor, Trbov
lje, Celje, Kranj itd. K širšemu 
razmahu je zelo pomembno pri
pomogel tedanji zavod za PPS 
Ljubljana I. ki je tako organiza
cijsko kakor strokovno vodil uva
janje PB.

Zanimiv je podatek, da je bilo 
v tem šolskem letu kar 88 % vseh 
oddelkov PB v večjih središčih, v 
manjših krajih v bližini industrij
skih središč pa le 12 %. Na nekaj 
več kot polovici šol, ki so organi
zirale PB, so imeli pouk v eni iz
meni. Ostale šole pa so delale v 
dveh turnusih, vendar so imele v

oddelkih PB.
Zanimivo je. da je bilo . tokrat 

relativno največje povečanje v. 
manjših krajih naše republike.

Medtem ko je v prejšnjem šol
skem letu v Mariboru celo malo 
nazadoval proces vključevanja 
učencev v PB, pa smo lahko to 
leto ugotovili majhen porast od
delkov PB in števila učencev v 
njih.

V šolskem letu 1987/68 se je 
nadaljevalo postopno širjenje od
delkov PB na šolah. V tem letu 
smo imeli 257 oddelkov, v katerih 
je bilo vključenih 5477 učencev 
ali 2,2 % vseh učencev, ki so lan
sko leto obiskovali osnovno šolo. 
Razen tega je znan podatek, da 
je bilo hkrati vključenih še na
daljnjih 2 % učencev v vzgojno-

popoldanski izmeni nekaj najnuj- varstvenih ustanovah. Torej smo

Gustav Grobelnik. Osemdesetletni
ca v nižiem trgovskem šolstvu v 
Celju, Celjski zbornik 1951, stran 244.

Slavica Pavlič
Naslednja tabela nam v pre

gledni obliki pokaže kvantitativni
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nejših prostorov.

2.
V naslednjem šolskem letu 

1965/66 je bilo za eno tretjino več 
učencev vključenih v različne 
oblike PB, kakor leto poprej (za 
1278 učencev) v 16 občinah. Po
dvojilo se je Število učencev na 
osnovnih šolah v Ljubljani in ne
posredni okolici ter v nekaterih 
drugih manjših krajih.

V Mariboru in neposredni oko
lici pa se je število učencev v PB 
nekoliko zmanjšalo, kar je bilo 
zelo presenetljivo glede na že prej 
ugotovljene potrebe po varstvu 
otrok zaposlenih staršev v tem

(Nadaljevanje s 3. strani)

Zdaj pa še praktična stran re
elekcije! Vsakdo, ki se bo prijavil 
na razpisano- svetovalsko mesto, 
ima pa sedaj ustrezno delovno 
mesto na neki šoli, tvega, da če 
po preteku ene ali Več reelekcij- 
skih dob ne bo ponovno sprejet v 
pedagoško službo, tudi na šoli 
zanj ne bo več prostega delovne
ga mesta, ker ga je zasedel ne
kdo drug. Zares slaba perspekti
va, da bi nekoga s takimi določi
li privabili iz šole v pedagoško 
službo. Podobne težave smo ime
li že pri predlaganju ravnateljev 
šol, čeprav je ravnatelju, ki ga je 
»udarila« reelekcija, v večini pri
merov vsaj delovno mesto na šoli 
zagotovljeno. Sedanja šolska in 
delovna zakonodaja sta neizpros
ni in če ni delovno mesto razpi
sano, to je pa le takrat, ko ni za
sedeno, ni nobenega jamstva, da 
se bo odklonjeni svetovalec lahko 
vrnil na prejšnje delovno mesto. 
Menim, da ne kaže vsaj javno go
voriti o nekih »priporočilih«. Pra-

Dosedanji pedagoški službi 
tudi priznanje

Ce hoče učitelj v celoti in kva
litetno opraviti svoje razredno 
delo, nima lahke naloge. Pa tudi 
svetovalno delo ni brez težav. Po
leg določenih fizičnih naporov za
radi terenskega dela, ki so danes 
sicer manjši kot nekoč — zaradi 
ugodnejših prometnih zvez, je pri 
svetovalskem delu potrebna ved
no neka zbranost in napetost, vse 
ocene in sodbe o delu drugih mo
rajo biti pretehtane in utemelje
ne, često je treba razsojati v raz
nih nesporazumih in sporih, tre
ba je čuvati zakonitost, upošteva
ti mnenje občinskih organov in 
drugih odločilnih dejavnikov, 
znati izreči v primerni obliki ost
ro besedo graje, pa tudi vzpod
bujati, hrabriti ter izrekati pri
znanja in pohvale. Pri vsem tem 
pa je treba imeti vedno v zalogi 
ustrezen strokovni nasvet ali na
potek in odgovore na kopico vpra
šanj in problemov iz dnevne 
prakse. Končno je treba znati 
vzpostaviti stik z učiteljem in 
učenci v razredu, da bo njihovo 
vedenje pristno in sproščeno ter 

vijo, da so tisti časi minili, šole potek učnega dela ob hospitaciji
so postale samostojne samouprav
ne delovne organizacije. Take 
predpostavke o priporočilih so 
lahko le vaba ali slaba tolažba. 
Pa še to še vprašujem: kako bi 
se počutil tak bivš/ svetovalec, ki 
bi ga neka šola morala sprejeti 
na »priporočilo«, ker ga lahko na
migovanja o vzrokih, da ni več 
ustrezen za svetovalca, povsem 
onemogočijo, četudi predpostav
ljam, da ni bil prevelik grešnik. 
Morda pa si je avtor takih idej 
zamišljal družbo, ko v medoseb
nih odnosih ne bo več zavisti, 
škodoželjnosti in maščevalnosti? 
Dosledno svetovalsko — v prihod
nje celo inšpektorsko — delo pa 
lahko kaj kmalu zaostri odnose!

Mogoče se pa motim in bo 
kljub vsem mojim pomislekom le 
toliko reflektantov za delo v pe
dagoški službi, da bomo lahko iz
polnili vse sedanje vrzeli v ka
drovski zasedbi pedagoških služb

čimbolj naraven in brez psihičnih 
zadržkov.

Ne strinjam se z mnenjem, da 
bi morale biti take sposobnosti 
prirojene, trdim pa, da si jih je 
treba pridobiti s prakso. Kakor se 
strinjam, da je osnovni pogoj ši
roka splošna in strokovna razgie-

v šolstvu. Prav zato, ker smo ve
čino svojih energij vložili v de
lo, pa ni bilo časa za pridobitev 
ustrezne formalne strokovne kva
lifikacije, čeprav jih je večina ze
lo želela to doseči. Tisti, ki so se 
nekoč bolje znašli, izkoristili si
tuacijo in se izognili raznim tre
nutnim družbenim potrebam ter 
pravočasno pridobili ustrezno kva
lifikacijo, so bili vsekakor pa
metnejši. Prav ničesar ne očitam, 
ker vem, da zahteva vsak študij 
poseben napor in odpovedovanje 
marsičemu, tudi ne oporekam nji
hovi družbeni vrednosti, vendar 
vsem niso bile zvezde naklonjene, 
nekdo je moral ostati v operativi.

Ali je to sploh mogoče in v 
skladu s socialistično etiko in hu
manostjo, da ista družba, ki je ne
koč od nas zahtevala disciplinira
no izvrševanje obsežnega dela 
brez posebne materialne stimula
cije, danes tega noče videti in nas 
skuša diskvalificirati? Zares, lah
ko ravzvrednotite osebe, našega 
dela, ki je vtkano v vse pore na
šega šolstva po vojni, pa ne! Mar 
je mogoče zvaliti krivdo za »ne
uspešnost« dosedanjega dvajset
letnega dela pedagoške službe na 
peščico ljudi? Bodimo pošteni in 
priznajmo, da so bili vzroki še kje 
drugje. Pobrskajmo po spominu in 
ne zakrivajmo oči pred dejstvi. 
Situacija v šolah res ni bila rož
nata, vsega je manjkalo, zlasti pa 
dobrih učiteljev in mnoge smo 
morali prepričevati, da so ostali 
na svojih delovnih mestih, v

danost, tako menim, da je prav skrajno neugodnih delovnih'po-
tako, včasih pa še bolj pomemben 
human odnos do ljudi in pravi ob
čutek za razumevanje njihovih 
težav in problemov. Upam, da 
zlasti glede zahteve ne bomo ra
zočarani v prihodnjih letih.

Ob vseh razpravah in polemi
kah o pedagoški službi se ne mo
rem otresti grenkega občutka, da 
smo postali naenkrat nekateri 
svetovalci prava ovira za nadalj
nji razvoj pedagoške službe. Zares 
smo se utrudili v teh dveh deset
letjih. saj ni bilo časa za predah, 
preoričan pa sem, da je v nas še 
toliko moči in volje, da še vedno

go j ih so vsaj opismenjevali mla
dino, če že niso mogli dati več. V 
takih pogojih se je vzporedno raz
vijala in rasla tudi pedagoška 
služba, zato trdim, da je svoje de
lo kot celota uspešno opravljala 
in opravila, sicer danes naše šol
stvo ne bi bilo vsaj na taki stop
nji, kakor je. Morda so bili posa
mezniki negativne izjeme, povejte 
mi pa, če imamo kakšno institu- vzSojnovarstvenih zavodih, če bo

mo v resnici bistveno spremenili 
naš odnos do otroškega varstva 
nasploh In podaljšanega bivanja 
na šolah posebej.

poskrbeli za 4,2 % šolarjev osnov
ne šole v Sloveniji, ki so bili naj
bolj potrebni posebne vzgoje in 
skrbi.

Na kraju navedenega pregle
da, kako se je razvijalo PB učen
cev na naših osnovnih šolah na 
Slovenskem od prvih začetkov do 
leta 1968, lahko naredimo nasled
nji zaključek:

Vsako šolsko leto je napredo
val proces vključevanja učencev 
v PB na osnovnih šolah, vendar 
zelo počasi. Razširjena dejavnost 
šol s PB se v naši republiki pre
počasi razvija glede na resnične 
potrebe in želje zaposlenih star
šev. Potrebe po nujnem vključe
vanju učencev v PB ali pa v 
vzgojnovarsitvene zavode se iz 
dneva v dan večajo. Realno lahko 
predvidevamo, da se bodo potre
be po varstvu otrok, katerim že 
sedaj ne moremo zadostiti na šo
lah in drugih Varstvenih ustano
vah, še povečale v prihodnjem 
obdobju glede na to, da postopo
ma le prehajajo nekatera podjet
ja in ustanove na nov celodnev
ni delovni čas oziroma na prosto 
soboto.

Ugotovljeno je bilo, da sta po
glavitna vzroka za tako počasen 
razvoj PB v naši republiki pred
vsem pomanjkanje šolskega pro
stora in finančnih sredstev.

y perspektivnem načrtu raz
voja šolstva Slovenije do leta 
1970 je predvideno, da bi zagoto
vili tretjini učencev možnost po
daljšanega bivanja na osnovnih 
šolah. To so tudi v resnici potrebe 
glede na zaposlene matere učen
cev v osnovni šoli na Slovenskem. 
To pa je jasno, da ne moremo do- 
seči. To nam potrjuje primerjava 
doseženih rezultatov v letih 1964 
do 1968 (0,8; 1,4; 1,7 in 2,2% ozi
roma 4,2 %) in predvidenih po
treb v načrtu razvoja šolstva na 
Slovenskem do leta 1970 (30 % 
vključenih učencev v podaljšano 
bivanje oziroma v vzgojmovar- 
stvene ustanove). Ne glede na to, 
da v preteklem obdobju res nis
mo naredili vsega za razvoj PB 
in varstva otrok na sploh, kar bi 
vendarle lahko, če bi si vsi sub
jektivni čindtelji bolj prizadevali 
za to, pa ostane vendarle dejstvo, 
da ne bo mogoče v kratkem času 
zadostiti dejanskim potrebam.

Brez dvoma pa je mogoče tu
di v sedanjih okoliščinah veliko 
več narediti za nadaljnji razvoj 
PB učencev v šolah in v drugih

in zamenjali vse svetovalce, ki ne lahko prispevamo ustrezen delež
ustrezajo več. k reševanju trenutnih problemov

cijo, v kateri takih Izjem ne bi 
mogli najti. Ne želimo osebnih 
pohval in priznanj, pač pa pri
znanje in spoštovanje do oprav
ljenega dela, približno to, kar je 
zahteval hlapec Jernej!

L. V.
(Nadaljevanje prihodnjič)

Roman Oberllntner

BOGATA RAZSTAVA 
MOČNIKOVIH RAČUNIC
V Slovenskem šolskem muzeju 

bodo sredi marca priredili raz
stavo Močnikovih računskih učbe
nikov za vse razrede osnovnih In 
srednjih šol. vabimo razredne in 
predmetne učitelje za matematiko, 
da pridejo pogledat, kako ogrom
no pedagoško delo je opravil ta 
naš »genij matematične stroke« za 
razvoj računskega pouka v drugi 
polovici prejšnjega stoletja. Raz
stava bo nudila možnosti za raz
govore in razmišljanja o uspešno
sti tega pouka, kajti mnoga Moč
nikova metodična načela o pouku 
računstva na osnovni in srednji 
šoli veljajo tudi še danes.

Slovenski matematik dr. Franc 
Močnik (1814—1892) se je rodil v 
Cerknem v kmečki hiši. Ljudsko 
šolo je obiskoval v Idriji, gimnazijo 
in licej pa v Ljubljani. V Gorici je 
dokončal bogoslovne študije, vendar 
se za duhovniški poklic ni odločil, 
temveč je postal najprej učitelj IV. 
razreda »normalke« v Gorici. Študi
ral pa je matematiko še dalje in 
opravljal predpisane izpite na gra
ški univerzi, na kateri je 1840. leta 
promoviral za doktorja matematične 
vede. Nato je bil 1846 imenovan za 
profesorja na tehniški akademiji v 
Lvovu, 1849 pa na vseučilišču v Olo
mucu.

Po marčni revoluciji, ko je slo
venščina dobila nekaj javnih pra
vic, so ga imenovali za deželnega 
nadzornika ljudskih šol v Ljubljani. 
To službo je uspešno opravljal do
brih deset let. Zatem je bil preme
ščen v Gradec, kjer mu je bilo po
verjeno nadzorstvo ljudskih šol in 
realk, pozneje pa vseh šol na Šta
jerskem in Koroškem. Zaradi boleh
nosti so ga upokojili (1871.). V Grad
cu je potem živel do svoje smrti 
1892. leta..

Franc Močnik spada med tiste 
znamenite šolnike, ki so prispevali 
pomemben delež k reorganizaciji 
avstrijskega osnovnega in srednjega 
šolstva sredi 19. stoletja. Ko je le
ta 1844 dvorna komisija sprejela 
njegov načrt o spremembi računske
ga pouka in učnih knjig, je sestav
ljal učbenike za aritmetiko in geo
metrijo za vse razrede in vrste ljud
skih šol, za meščanske, trgovske in 
obrtne šole, za gimnazije, realke in 
učiteljišča v deželah avtstroogfske 
monarhije. Napisal je tudi več me
todik za pouk tega predmeta na raz
nih šolskih stopnjah. Učbenike je 
potem snovno in jezikovno izpopol
njeval ter prilagajal novim razme
ram. Po njegovi smrti so jih zaradi 
didaktične vrednosti predelovali tudi 
drugi, tako da so se Močnikovi 
učbeniki obdržali v šolah skoraj ce
lih sto let. celo v prvih desetletjih 
našega stoletja jih najdemo prede
lane v šolah.

Najprej so Močnikove računske 
knjige izšle v nemščini, potem pa 
so jih prevajali tudi v jezike nenem- 
ških narodov, živečih v avstroogrski 
monarhiji. Prevode so si oskrbeli 
tudi Grki, Bolgari, Ukrajinci in Al
banci. Nemških knjig je bilo izdanih 
148 v 980 ponatisih, slovenskih 30 
(174 ponatisov), hrvaških 29 (132), 
srbskih 32 (77). za Bosno in Herce
govino v cirilici in latinici 4 (36), 
čeških 39 (109). slovaških 5 (5), polj
skih 39 (86). ukrajinskih 40 (74), bol
garskih 9 (23), madžarskih 38 (185). 
italijanskih 46 (130), romunskih 20 
(36), albanskih 9 (13) in grških 4 (4). 
Poleg tega je Močnik pisal tudi raz- 
nrave, od katerih je prva o številč
nih enačbah (1839) in s katerimi je 
tako kot znameniti francoski mate
matik Cauchy ali Nemca Grube in 
Schulz postavil pouk matematike ha 
sodobnejše didaktične temelie. Pri
redil je tudi dvoje logaritemskih 
tablic. Kot šolski nadzornik za 
Kranjsko je uvedel pri nas utrak- 
vistično ljudsko šolo ter dal tudi po
bude in navodila za sestavo učbeni
kov v slovenščini in nemščini ker 
so jih take šole potrebovale.

Skrben pregled vsega Močniko
vega nedagoško-literarnega dela ie 
izdelal profesor matematike Jože 
PovšiČ. Bibliografijo pa je izdala 
Slovenska akademija znanosti in 
umetnosti leta 1966. Tz bibliografiie 
Izvemo, da so Močnikove računske 
kniige v slovenščino prevajali Ivan 
Tomšič. Blaž Potočnik. Oroslav Caf. 
Jožef Bezlaj. Ivan Celestina, Anton

Črnivec, predeloval in didaktično 
ovrednotil pa jih je Luka Lavtar. 
Imenovana bibliografija navaja v 
celoti 492 knjig v okoli 2200 natisih, 
kar je izredno visoko število. Po
datkov o celotni nakladi pa nima. 
Upravičeno trdimo, da bi se skupna 
naklada bližala štirim in pol milijo
na knjig.

Močnik se je že sredi prejšnjega 
stoletja v Gorici prepričal, da je 
mehanski računski pouk zelo nepri
meren, zato je s.študijem in prakso 
iskal uspešnejšo učno metodo, iz 
svojih bogatih izkušenj na goriški 
normalki je napisal za učitelje prvo 
metodično knjižico Lehre von den 
vier Rechnungsarten, aus deren Be- 
griffe und dem Wesen unseres Zah- 
lensystems entwickelt (Ljubjana, 
1840)" Zavrača spominsko obreme
njevanje računskega pouka, namesto 
tega pa zahteva razmišljanje in 
učenčevo sodelovanje. Zagovarja vi
soko vrednost razumskega dela, po
navljanja in utrjevanja. Po naročilu 
ministrstva za šolstvo izda že 1. 1854 
dve metodični knjižici: MethodiK
des Kopfrechnens in pa Methodik 
des Zifferrechnens. Za pouk geome
trije pa sestavi Die geometrische 
Formenlehre in der Volksschule. 
Močnik je zagovarjal t. i. »mono
grafsko« računsko metodo, katere 
bistvo je v tem, da prikazuje vsako 
število v vseh njegovih odnosih, iz 
katerih same po sebi izhajajo tudi 
posamezne računske operacije. Uči
telj naj razstavi učencem število v 
obliki vsote ali diference v vseh mo
gočih oblikah ter naj jim pridružuje 
naloge seštevanja, odštevanja, mno
ženja in deljenja.

V pričujočem sestavku se ne bi 
spuščal v razvrstitev in obravnavo 
matematične učne snovi v osnovni 
in srednji šoli, želel pa bi navesti 
nekaj Močnikovih konkretnih meto
dičnih nasvetov.

Pouk iz računstva mora skrbeti 
za materialno, posebno pa za for
malno (t. j. funkcionalno) izobrazbo, 
Pri ustnem računanju naj se vadijo 
učenci v napisovanju števil, toda 
naj ne napisujejo tudi računov. Ra
čunanje na pamet ima svoje velike 
prednosti. Poučevati je treba nazor
no. ponazorila pa je potrebno me
njavati. Novci, mere in uteži naj se 
tudi nazorno obravnavajo, in sicer 
eno za drugim, šele potem naj se 
vnašajo v uporabne naloge. Pouče
vati je treba postopoma ter se pri 
vsaki stopnji muditi toliko časa. da 
učenci predelano učno snov povsem 
utrdijo, šele potem sme učitelj pre
iti na razlago nove učne snovi. Sta
ro in novo učivo je potrebno vedno 
povezovati. Učenci morajo vsebino 
nalog povsem razumeti, preden se 
lotijo računanja In izdelave. Zanes
ljivo in postopno računanje ima 
prednost pred hitrim in skokovitim, 
vendar tudi tega »hitrega računanja 
iz glave« ne smemo zanemarjati. 
Računski pouk bodi tudi jezikovni 
pouk. Učno snov moremo razvrščati 
na dva načina, ali pričeti s šetjem 
in napredovati od operacije do ope
racije ali pa obdelati vsako število 
vsestransko.

Pri pismenem pouku je treba iz
vajati splošna pravila tako, da jih 
učenci sami poiščejo. Zato naj bo 
pouk razvijajoč in postopen. Da ne 
zabrede učitelj v mehanizem, naj 
navajalo učenci pri vsakem primeru 
tudi vzroke računskih postopkov. 
Uporabni računi naj bodo zanimivi 
in naj se nanašajo na različne živ
ljenjske primere. Zato naj zajema 
učitelj snov tudi iz zemljepisa, zgo
dovine. iz vseh učnih predmetov. 
Po vsaki novi računski operaciji naj 
se zvrstijo tudi naloge, ki so za po
navljanje in utrjevanje gradiva. Po
trebno se je ozirati na dvoje: na sa
mostojno razumsko presojanje in na 
tehniko računanja. Nikoli ne zače
njaj učitelj z imeni in definicijami. 
Iz konkretnih primerov naj izvaja 
tudi pravilo. Naj utrjuje najprej po- 
stonek. šele potem naj ga uporablja 
tudi v nalogah.

Našteta metodična načela veljajo 
za usnešen pouk računstva v osnov
ni šoli tudi še danes. Predvsem da 
nai bo računski oouk nazoren io 
življenjski in pa. da je potrebno na 
nižii stopnii najbolj upoštevati in
duktivno učno metodo.

Vincenc Žnidar

Dr. Fran Vatovec: »RETORIKA«
Založba Obzorja je pred nedav

nim izdala knjigo Dr. Frana Vatov
ca »Retorika ali govorništvo in jav
no nastopanje«. Knjiga je namenje
na vsem, ki se zanimajo za kulturo 
gbvorjene besede in ki v svojem 
vsakdanjem življenju javno nasto
pajo: študentom, delavski in kmečki 
mladini, članom samoupravnih or
ganov in ne nazadnje tudi pedago
gom, ki bodo našli marsikatero na
potilo, koristno pri vsakdanjem delu. 
Iz knjige se bodo lahko marsičesa 
naučili tudi kulturni in politični de
lavci ter vsi, ki jim je glavno ko
munikacijsko sredstvo živa beseda, 
govor.

Knjiga skuša obdelati govorni
štvo z najrazličnejših vidikov in je 
prva temeljitejša knjiga tega po
dročja pri nas. Na 234 straneh v 
zgoščenem, jasnem, neposrednem, 
lahko umljivem slogu opisuje raz
vojne, psihološke, splošno in spe
cialno teoretične in praktične pro
bleme govorništva in javnega na
stopanja. Knjiga je razdeljena na 
šest poglavij. Čeprav so nekatera 
poglavja, kot na primer zgodovina 
govorništva oziroma razglabljanja o 
govorništvu iz razvojnega aspekta, 
predvsem pregledno in v skoraj te
legrafskem slogu zgoščeno podana, 
da, morda je res iz njih moč pre
poznati zapiske s predavanj, pa je 
avtorju vendarle tudi tukaj uspelo 
podati nekatere najbolj značilne 
lastnosti posameznih govornikov, ob
dobij ali različnih zgodovinskih 
razpotij ter odločilnih trenutkov, 
kjer je ravno govorjena beseda, moč 
govora, usodno posegla v tok zgo
dovinskih dogajanj. Ta zgoščenost 
in preglednost hkrati je tem bolj 
dragocena, ker zaradi svojega sko
raj kompletnega gradiva omogoča 
onim, ki se v zgodovino govorništva 
nameravajo pogubiti ali pa ob slav
nih govornikih preteklih časov go
vorniško izobraziti, da najdejo tukaj 
koristen kažipot do literature.

Ce sledimo poglavjem po vrsti, 
nas avtor najprej seznanja z neka
terimi splošnimi vprašanji govorni
štva. Ali je govorništvo umetnost ali 
obrt? Ali je prirojena sposobnost 
ali sposobnost, ki se jo da prido
biti? v poglavju, ki sledi, izvemo 
vse o magiji govorjene besede. Zve
mo o dragocenosti in moči govorje
ne besede z vidika mita, razvoja zna
nosti neposrednosti in njene univer
zalnosti. Tretje poglavje nas sezna
nja z razvojem govorništva oziroma 
zgodovino, od njenih pojavov v 
brezrazredni družbi do govorjene-be
sede v času prvih političnih govorov 
v času novonastalih razredov. Podan 
je pregled starogrških in rimskih 
srednjeveških govorov in govorni
kov, dalje govornikov in najslavnej
ših govorov med absolutizmom, 
francosko revolucijo, angleškim par
lamentarizmom. socialistično revolu

cijo, buržoaznim parlamentarizmom 
in končno med zadnjo svetovno voj
no in po njej. V poglavjih, ki sle
dijo, je obdelan tudi razvoj govor
ništva v socialistični družbi, prav 
posebno med južnimi Slovani Tako 
so posebej obdelane Slovenija. Srbi
ja, Hrvaška, Bosna, Makedonija, 
Črna gora in Bolgarija. Četrto po
glavje obravnava teoretične aspekte 
govorništva: prikaz nekaterih govo
rov, vrste govorov, razne kategorije 
govornikov in govorov. Teoretična 
izvajanja avtor podkrepljuje nazor
no z praktičnimi primeri oziroma s 
primeri znanih govorov slavnih go
vornikov. Tukaj se dotika vprašanj 
prepričljivosti in moči govora, volje 
govornika, njegove temeljite pripra
ve, povezanosti naravnega daru in- 
telekta, moči, poguma, iskrenosti in 
prepričljivosti kompozicije, koncen
tracije itd. Peto poglavje govori o 
psiholoških aspektih govorništva s 
posebnim poudarkom na samo- 
upravljalce V šestem poglavju nas 
končno avtor seznani še z moder
nim mehanizmom govorništva ozi
roma priprave na govor. Od stopenj 
zbiranja materiala oziroma podat
kov, do planiranja in organizacije 
govora. Tukaj so podani primeri ih 
mnenja znanih govornikov in eks
pertov. Tukaj so podani tudi ele
menti, ki vplivajo na spominjanje 
in vajo spomina. Avtor končno 
ključuje knjigo z razpravljanjem 0 
pomenu govorjene besede v našem 
atomskem veku.

Odlika knjige je v njeni vse
stranskosti in izčrpnosti, v njeni vi
soki informiranosti, sai je res sk0'
raj pravi priročnik za govorništvo 
in tako hkrati nadomestuje mnogo 
knjig, ki sicer pišejo parcialno ° 
govorništvu in ki jih poznamo 
tuje literature in se ukvarjajo re
cimo v glavnem s tehnik« govora 
itd. Knjiga je napisana na podlag* 
bogate tuje literature, kakor tudi na 
lastnih izkušnjah, ki si jih je avtor 
nabral skozi vso svojo dolgoletno 
življenjsko prakso javnih nastopanj* 
Morda je poleg vsega drugega rav
no to zelo dragoceno v knjigi, ^ 
najdemo v njej mnogo anekdotičnih 
doživljajev iz prve roke, očividca in 
poslušalca znanih govornikov. Avto 
kniige je predavatelj za retoriko n® 
Visoki šolo za politične vede: t0 
menda edini primer, da se — č® 11j 
vzamemo teološke fakultete — Pr. 
nas poučuje retorika. S tem dobiyP 
knjiga, ki je menda tudi učna k0.3* 
ga za slušatelje na novinarski 
dri. še dodaten koristen PorrlPLj 
Vsekakor je potrebno pozdraviti P1?- 
zadevanja mariborske založbe, da 1 
izdala to knjigo, tem bolj, ker+ro- 
dobre izvirne znanstvene in stroj 
kovne knjige na našem knjižnih 
trgu, ki je sicer preplavljen z vcas 
kar dvomljivimi poljudnoznanst^ 
nimi prevodi, redke. M. 5*



PROSVETNI DELAVEC RADIO IN SOLA
Nižja stopnja:

21. marca ob 14.30 — II. program
22. marca ob 8.55 — I. program

POJTE Z NAMI, OTROCI
V naši zadnji radijski šoli smo 

izbirali najljubšo pesem med tremi 
skladbami skladatelja Karla Pahor
ja. Na sporedu so bile pesmi: Mač
ka, Konjič in Pesmica o kruhku. 
Kot vselej, je tudi tokrat prišlo na 
naš naslov veliko pisem z odgovori, 
za katero pesem so se šolarji odlo
čili. Velika večina je bila za Pesmi
co o kruhku.

Hkrati s pismi je prišlo tudi ve
liko čestitk za visoko priznanje, ki 
ga je bil dobil skladatelj Karel Pa
hor z dodelitvijo letošnje Prešerno
ve nagrade. Skladatelj, ki ne more 
vsem odgovoriti pismeno, se tu, na 
tem mestu iskreno zahvaljuje vsem 
šolarjem in tovarišicam učiteljicam 
za izkazano pozornost.

V drugem delu naše oddaje »Ka
tera pesmica vam je bolj všeč« pa 
vam bomo spet dali priložnost, da

Srednja stopnja:

ŽALOSTNI KONEC
Spoznavati otroka z družbenim 

okoljem, pomagati mu, da se vključi 
V skupnost, da se znajde v njej, po
stopoma ga seznanjati s pravicami 
in dolžnostmi članov skupnosti — 
tudi to je naloga šole. In ta oddaja, 
čeprav ima dokaj nenavaden naslov, 
naj bi dala mladim poslušalcem 
predstavo — kaj je krajevna skup
nost, kaj občina, kakšne so njune 
dolžnosti in skrbi. Vse to bodo lah
ko izluščili iz zgodbe, ki se splete 
okrog novega otroškega igrišča v 
krajevni skupnosti Dolga vas in 
okrog starega Filipina, ki išče po
moči za kozo Filorozo pri raznih 
referentih na občinski skupščini.

V Dolgi vasi imajo gmajno, ob 
njej potok, za njo gozd — imenitno 
zabavišče za vaško otročad. Radi so 
tu otroci, še posebej zavoljo starega 
Filipina, ki zna povedati tolik j 
zanimivega. Tako je vse dobro in 
prav, dokler ne pride v vas novi
ca, da so v Kratki vasi napravili za 
svoje otroke igrišče. Pri priči se je 
porodila zavist, čeprav so vsi vedeli, 
da je Kratka vas tako rekoč pred
mestje, da ne premore prostrane 
gmajne in so zato tamkajšnji otroci 
izpostavljeni neštetim nevarnostim 
na prometnih cestah. Hkrati z za
vistjo se je porodila zahteva, da mo
ra dobiti otroško igrišče tudi Dolga 
vas. Na sestanku krajevne skupno
sti so člani zahtevali od svojega 
predsednika, da dobi potrebni denar 
od občinske skupščine. Sestala sta se 
oba predsednika — predsednik kra
jevne skupnosti in predsednik občin-

NIŽJA STOPNJA:
21. in 22. marca:
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V POMLADANSKI NARAVI 
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{Ustnica, c fkiuRžai.
j/arvt Pofjof*

Mami_cq bi feruhefe spekla pd nič mo-ft* ni. *

Te.ci,ie.ci mlinu reci žlJo naj idro_br, -iLto nojidro—bi*

boste med tremi pesmicami, ki pojo 
o pomladi, izbrali eno, najljubšo. S 
pismi in odgovori se oglasite na na
slov: RTV Ljubljana, radijska šola 
za nižjo stopnjo.

25. marca ob 8.55 — I. program
26. marca ob 14.05 — II. program

KOZE FILOROZE
ske skupščine — in slednji je konč
no pristal, naj pač krajevna skup
nost vloži pri občini prošnjo za do
tacijo. Prošnja je bila ugodno re
šena in v Dolgi vasi so se brž spra
vili na delo. Gmajno so ogradili (če
prav zdaj otroci niso mogli več tako 
preprosto do potoka in naravnih gu
galnic v gozdu) speljali so po njej 
stezice, uredili peskovnik, postavili 
tri gugalnice, v tla zasadili table z 
napisom: »Ne hodi po travi« in za 
čuvaja igrišča postavili Filipina. Vse 
je bilo videti prav imenitno in otroci 
zadovoljni. Toda nekega dne so 
ljudje odkrili, da koza Filoroza ne 
spoštuje napisov na tablah. Filipinu 
so prepovedali pasti kozo na otro
škem igrišču. Možak je zato odpove
dal službo čuvaja, otrokom je bilo 
brez Filipina dolgčas in tako je ime
nitno igrišče vse bolj samevalo. Niti 
dežurstvo, po katerem naj bi se vsak 
dan po trije frkolini podili po igri
šču, ni uspelo. Ljudje so našli vzrok 
za vse to v trmi starega Filipina in 
mu v jezi očitali, da ima raje kozo 
kakor otroke. Filipina je očitek hudo 
bolel. Da bi se rešil tega natolceva
nja, je šel iskat pomoči na občino. 
Občinska skupščina naj bi ukazala 
krajevni skupnosti, da bi smel svojo 
kozo spet pasti na gmajni. Hodil je 
od vrat do vrat, od oddelka do od
delka, od referenta do referenta, a 
vsi so trdili, da koza ne spada v nji
hovo področje dela. Žalosten se je 
vrnil Filipi« domov, doma dolgo pre
mišljeval, potem pa se je odločil: po
daril je kozo gasilcem, da jo pojedo

na svoji veselici; da ne bo nihče več 
mogel reči, da ima kozo rajši kakor 
otroke. Tako naj bi bilo vse ureje
no. Toda otroško igrišče v Dolgi vasi 
je vendarle tudi poslej samevalo: 
otroci imajo pač rajši gmajno kakrš-

Višja stopnja:

V četrti oddaji iz serije Držav
ljanska vzgoja, bo radijska šola za 
višjo stopnjo obravnavala temeljne 
značilnosti socialistične, družbene in 
politične ureditve v Jugoslaviji.

Oddaja se bo oprla zlasti na 
osnovna načela Ustave SFRJ. To po
meni, da bo skušala obrazložiti cilje, 
ki jih zasledujejo jugoslovanski na
rodi, združeni v svoji državi. Po
sebno pozornost bo tedaj posvetila 
naslednjim načelom:

1. družbena lastnina nad sred
stvi za proizvodnjo,

2. osvobajanja dela,
3. pravica človeka, da uživa sa

dove svojega dela in materialnega 
napredka skupnosti,

4. samoupravljanje delovnih lju
di v delovni skupnosti in teritorial
ni enoti,

5. demokratični politični odnosi,
6. enakost pravic, dolžnosti in od

govornosti.
Omenjena osnovna načela name

rava oddaja obdelati kolikor mogo-

Srednja stopnja:

Tokrat bomo spet ponovili zgodbo 
iz gozda, zgodbo o mravljah. Zamisli
mo si lep, bogat gozd. Korenine ima 
globoko v zemlji in z njimi zemljo 
veže, da je ne odplavijo nalivi, s ko
reninami pa se tudi upira vetrovom. 
Gozd daje les in sadove, ljudem je 
pribežališče in streha plahi divjači
ni, pticam in drobnim bitjem.

Gozd ima prijatelje in tudi ne
usmiljene sovražnike, pred katerimi 
se ne more braniti. Sredi gozda so 
si v zavetju mogočne bukve mravlje 
naredile grad iz borovih in smreko-

na je in potok in veje v gozdu za 
gugalnice.

»Nekje so nekaj narobe ukrenili! 
premislite in poiščite sami odgo
vor ...« konča zgodbo njen avtor 
Herman Škofič.

25. marca ob 14.05 — II. program
27. marca ob 8.55 — I. program

če kompleksno, tako časovno razvoj
no kot vsebinsko. Š£ poseben pouda
rek bo dan samoupravljanju kot spe
cifični vsebini naše socialistične 
družbene ureditve. Pisec se zaveda, 
da je mlademu poslušalcu težko raz
ložiti teorijo o odmiranju države in 
ugašenju, oziroma prekvalificiranju 
razrednega nasilja, vendar to posku
ša storiti v mejah^ možnosti. Pojem 
»samoupravljanje« bo oddaja tedaj 
razčlenila iz socialistično razvojnih 
vidikov kot teorijo in kot prakso, 
hkrati pa bo postregla z opisom 
oblik, kako se samoupravljanje uve
ljavlja.

Ker se je oblika oddaj o držav
ljanski vzgoji že nekako utrdila, je 
uredništvo ne misli spreminjati. Še 
zlasti ne zato, ker je tematika težka 
in bi poizkušnje samo begale mlade
ga poslušalca. Nadaljeval se bo te
daj pogovor med prof. Erženom in 
njegovim sinom Petrom; pisec ga bo 
na nekaterih mestih — kot že doslej 
— ilustriral z zvočnimi prizori.

1. aprila ob 8.55 — I. program
2. aprila ob 14.05 — II. program

vih igel in vejic. Že od zgodnjega 
jutra so pokonci. V državi desetti- 
sočev opravlja vsaka mravlja zvesto 
svoje delo od zore do trde noči. Te
mu mravljišču se bomo približali in 
poslušali. Tu se bo odvijal boj mra
velj z gosenicami, hudimi sovražniki 
gozda.

Avtor oddaje je Ernest Adamič; 
prod leti je to snov posnel na film
ski trak, pozneje je scenarij prede
lal v preprosto, a mikavno radijsko 
igro, ki jo bodo šolarji, upajmo, z 
veseljem in pridom poslušali.

NENAVADNI POGOVORI — IV

MALA ZAVEZNICA



28. marca ob 14.05 — II. program 
Nlija stopnja: 29. marca ob 8.55 — I. program

SIJAJ, SIJAJ SONČECE
Sijaj, sijaj sončece, 
oj sonce rumeno!
Kako bom pa sijalo, 
k’sem vedno žalostno —

Ta pesmica in še druge pomla
danske pesmice so med oddajo pri
sotne. Prepeva jih Nejček, neugnani 
vaški deček, ki vse dneve poseda na 
griču in čaka Pomlad.

In zakaj poseda in čaka prav na 
griču? Ker bo Pomlad prišla prek 
griča. Saj pelje tod najlepša cesta v 
dolino. Vsako leto, pravijo, da bo 
prišla in vsako leto odide, ne da bi 
jo Nejček videl. Ali je Pomlad zelo 
lepa? Stric Urh Nejčku Pomlad opi
še: Zelo je lepa, mlada in topla, 
obleko ima zeleno z, rožami posuto. 
Kaše ima kot sončne žarke in glas 
kot škrjanček, kadar žvrgoli nad po
ljem. In čisto res bo prišla prek 
griča. Nejček bo videl vsako malen
kost, ko bo prihajala. Medtem bo pel 
na ves glas pesmi o pomladi in son
ce bo sijalo bolj in bolj.

Višja stopnja:

In je prihajala pomlad, a Nejček 
je spet ni videl. Videl je le teto Jero, 
ki je prišla na senožet, videl je stri
ca Blaža, ki je prišel orat, prišla je 
Metka po zvončke. Jošt je prinesel 
hišico za škorce, čebelar Jaka je pri
peljal čebele na pašo ... Cvetele so 
marjetice, petelinčki, zlatice in češ
nje, a Nejček še vedno ni videl Po
mladi.

Sinice so pele, pa kosi, brglezi, 
ščinkavci, ljudje so orali in sadili 
krompir, čebele so se pasle, sonce pa 
je sijalo, sijalo, oblaki so se pripe
ljali in padel je topel dež, da je vse 
še bolj raslo...

Pa je vprašal stric Urh Nejčka: 
Kaj ni to lepo? Kaj ni to pomlad?

To je pomlad? se je začudil Nej
ček in je bil prvi hip razočaran. Jaz 
sem pa mislil... In ni bil prvi hip 
nič vesel. Šele pesmica ga je spet 
predramila. Najprej moram pozabiti 
na ono drugo Pomlad, je rekel.

Tudi to oddajo o Pomladi nam. je 
napisala Neža Maurer.

1. aprila ob 14.05 — II. program
3. aprila ob 8.55 — I. program

PARIŠKA KOMUNA
Zgodovinski pomen Pariške ko

mune za boj delavskega razreda je 
Fridrich Engels strnil v nekaj stav
kov z uvodu v posebno izdajo Marxo- 
vega spisa »Državljanska vojna v 
Franciji«. V tem uvodu med drugim 
pravi naslednje: »Po mišljenju filo
zofov je država ,ostvaritev ideje1 ali 
kraljestvo božje na zemlji, prevede
no v filozofski jezik: torišče, kjer se 
ositvarja ali naj bi se ostvarjala več
na resnica in pravica. Iz tega izvira 
potem praznoverno oboževanje drža
ve in vsega, kar je z državo v zvezi, 
in to praznoverje požene korenine 
tem laže, ker so se ljudje že zmla- 
da navadili na misel, da se zadeve 
in koristi, ki so skupne vsej družbi, 
ne morejo drugače urediti in izvr
ševati, kakor so se urejevale in iz
vrševale doslej, se pravi s pomočjo 
države in njenih dobro plačanih 
uradnikov. (...) V resnici pa ni 
država nič drugega kakor stroj za 
zatiranje enega razreda po drugem, 
in sicer v demokratični republiki 
nič manj kakt!«• v monarhiji. V naj
boljšem primeru je država zlo, ki 
ga podeduje proletariat, ko zmaga v 
boju za razredno gospostvo in zma
goviti proletariat bo moral prav 
tako kakor Komuna nemudoma po
sekati najhujše izrastke tega zla, 
dokler ne bo nov rod, ki bo zrasel 
v novih, svobodnih družbenih raz
merah, sposoben otresti se vse te 
državne navlake.«

V teh stavkih Engels samo po
vzema temeljno misel omenjenega 
Marxovega spisa, točneje: njegove
ga tretjega dela, kjer Marx govori

o medrazrednih razmerjih o tako 
imenovanem drugem cesarstvu, v 
katerem se je država prikazovala na 
eni strani kot zaščitnik buržoazije 
pred revolucionarnim proletariatom, 
na drugi strani pa kot varuh prole
tariata pred buržoazijo, medtem ko 
je dejansko — čeprav je buržoaziji 
odvzela neposredno politično oblast 
— omogočala nezaslišano bogatenje 
buržoazije kot celote in je sama 
(namreč njena birokracija) bila de
ležna tega bogatenja.

To razmerje, ki se je postopoma 
razkrivalo med osemnastletnim ob
stojem drugega cesarstva, se je v 
vsej svoji nesramni goloti razkrilo 
potem, ko je bila Francija poražena 
v francosko-pruski vojni leta 1870. 
Cesarstvo se je naglo razsulo in
4. septembra je bila spet proglašena 
republika. Toda armada je bila bo
disi zajeta ali obkoljena in t. im. 
»vlada narodne obrambe« — sestav
ljali so jo pariški poslanci bivše za
konodajne zbornice — je morala 
oborožiti pariško prebivalstvo. V tej 
narodni gardi so bili delavski bata
ljoni v veliki večini, zato so se bra
nilci Pariza v izredno težkih okoli
ščinah držali tja do 28. januarja 
1871, čeprav je »vlada narodne 
obrambe« od vsega začetka priprav
ljala izdajo in so nasprotja med vla
do in narodno gardo že med obram
bo mejila na državljansko vojno.

Pogoji za predajo Pariza so bili 
izredno častni; najvažnejše pri tem 
je, da so Prusi zasedli le majhen del 
mesta. Narodna garda je ostala obo

rožena in je obvladovala ves pre
ostali Pariz. Državljanska vojna je 
izbruhnila potem, ko je vlada, ki se 
je bila prej umaknila v Versailles, 
poskusila razorožiti narodno gardo. 
Po izbruhu sovražnosti je centralni 
komite narodne garde izročil oblast 
Komuni; ta je bila izvoljena 16. 
marca 1871, proglašena pa dva dni 
pozneje. Obdržala se je do 28. maja 
istega leta, ko je začasna vlada ob 
pomoči izdajstva in pruske vojske 
strla zadnji odpor. Sledil je krvolo
čen obračun s premaganimi — zve
rinski pokol moških, žensk in otrok.

Kljub kratkotrajnemu obstoju 
Komune so njene izkušnje izredno 
pomembne, ker se ji je v kratkem

času posrečilo razviti povsem nov 
tip organizacije demokratične obla
sti, v kateri so bili vsi funkcionarji 
voljeni in neposredno odgovorni vo
livcem, hkrati pa je izvedla tudi 
celo vrsto družbenih reform, ki so 
slej ko prej vzor revolucionarne ob
lasti delavskega razreda.

Oddaja skuša kolikor mogoče 
preprosto zajeti bistvo dogajanja v 
času Komune in le mimogrede raz
laga druge zgodovinske okoliščine, 
potrebne za razumevanje tega doga
janja. Za učence bo toliko bolj ra
zumljiva in sprejemljiva, kolikor 
jasnejši jim bo zgodovinski okvir 
dogajanja, se pravi, kolikor bolj bo
do na oddajo prej pripravljeni.

4. aprila ob 14.05 — II. program 
Nižja stopnja: 5. aprila ob 8.55 — I. program

OTROŠKA DEŽELA
Blizu je dan mladosti, blizu so 

vsi najlepši pomladanski prazniki, 
pa želimo otrokom v radijski šoli 
pripraviti veselo uro, takšno, kakrš
no bi si sami želeli vsaj enkrat v 
letu. Iskali smo primerno misel v 
mladinski literaturi, pa smo našli 
kar celo zgodbico za prav takšen 
dan, ko se otrokom izpolnijo želje. 
Ta zgodba ima naslov: Otroška de
žela. Napisal jo je Lojze Kovačič 
in je bila pred leti natisnjena v Ci
cibanu, pozneje pa v zbirki Zgodbe 
iz mesta Rič-rač. V tej knjigi je 
zbranih 14 zanimivih zgodb: Povest 
o mestu Rič-rač, Hišica dveh brat
cev, Zgodba o zmešanem računanju,

Srednja stopnja:

V ROGAŠKI SLATINI
To je spet oddaja iz serije »Naši 

kraji in ljudje«, s katero vodimo 
poslušalca po slovenski zemlji. To
krat ga popeljemo v Rogaško Slati
no in njeno bližnjo ter daljno okoli
co, v Rogaško podolje ali Zgornje 
Sotelsko, kakor se vsa ta pokrajina 
imenuje.

Dva mlada popotnika, Jurček in 
Rozika, se iz Celja odpeljeta v Ro
gaško Slatino — obiskat strica, ki 
Id se tu zdravi.

Stric jima najprej razkaže zdra
vilišče samo — zdraviliški dom, ho
tele, parke, Kalinov spomenik žrt
vam NOB, spominsko ploščo z napi
som »Slovenski pesnik Josip Stritar 
je v tem tihem domu završil večer 
svojega življenja« in druge zname
nitosti. Popelje ju k nalivalnici, kjer 
najmodernejši stroji iz globine 50 
metrov črpajo in na tekočem traku 
polnijo steklenice z rogaško vodo, 
zdravilno vodo, saj vsebuje številne 
mineralne snovi (kemična analiza 
je natiskana na etiketi vsake ste
klenice). Vodo dajejo trije vrelci: 
Tempel, Styria in Donat. Najstarej
ši je Tempel, uredili so ga že pred 
150 leti. Brez dvoma so poznali 
vrednost rogaške mineralne vode že

Potovanje za nosom, Otroška dežela 
in druge.

Otroško deželo smo izbrali zato, 
ker vladajo v tej deželi otroci. Otro
ci so vojaki, uradniki in delavci ali 
kar hočejo biti, in skrbijo za starše. 
Tam je prepovedano odraslim go
voriti, kadar govore otroci. Če bo 
očetu doma dolgčas, ga lahko pelje 
sin v otroški vrtec.

V mestu otroške dežele so hiše 
visoke in pobarvane kakor igralne 
kocke in na njih so naslikane brka
te mačke in velike gobe štorovke.

En dan v takšni deželi vam je iz 
te zgodbe radijsko priredila Neža 
Maurer.

8. aprila ob 8.55 — I. program
9. aprila ob 14.05 — II. program

IN NA DONAČKI GORI
stari. Rimljani, ko so pred 2000 leti 
osvojili te kraje. Ljudsko izročilo 
pa pravi, da je prvo reklamo za ro
gaško vodo pred stoletji napravil 
hrvaški ban Peter Zrinski, ki da si 
je z njo potolažil bolečine v ledvi
cah. Stric je znal dalje potešiti Jurč
kovo radovednost po tem, kako ta
kale zdravilna voda nastane. Geo
logija in organska kemija nas učita, 
da iz vulkanskih ostankov lave ali 
magme izhaja ogljikova kislina. 
Skozi razpoke se dvigne ta kislina 
v zgornje zemeljske plasti. Tu za
dene ob vodne žile in se v vodi raz
taplja. Taka voda raztaplja mineral
ne snovi, skozi katere teče, in posta
ne — mineralna. Več ko iziuži ka
menin, bolj bogat in raznovrsten po
staja njen sestav. Vodo bolniki pi
jejo, se v njej kopljejo, vendar po 
zdravnikovih navodilih.

No, ko so se naslednjega jutra 
naši trije znanci odpeljali proti Ce
lju, je stic Tomaž odnesel s seboj 
koš novega zdravja, otroka pa spo
min na prelepi kos slovenske zem
lje, ki sta ga minule dni spoznala.

Oddajo je napisal Zvone Kržiš
nik. ___ _____ ____ _____

STRAN 2



NENAVADNI POGOVORI — V

Višja stopnja:

Peta oddaja iz cikla Državljanska 
vzgoja se bo ukvarjala z družbeno
političnim sistemom v SFRJ, s pred
stavniškimi organi, z organizacijo 
oblasti in uprave in s funkcijo mno
žičnih organizacij. Razen tega bo 
vzporedno, vsaj delno, obdelala tudi 
sodni sistem.

Družbene enote — krajevno skup
nost, občino, republiko itd. — je pi
sec obravnaval že v prvi serijski 
oddaji, ki je imela naslov »Kaj je 
družba?« Zato bo s tem in mnogimi 
drugimi pojmi v peti oddaji moral 
nastopati suvereno, čeprav se zave
da pomankljivosti takega ravnanja. 
Tu ga vežejo razne nevšečne zna
čilnosti radijskega medija, vendar se 
jim ne more izogniti, če hoče čas 
uporabiti racionalno.

snov. Uredništvo radijske šole se
veda meni, da bi prvi ciklus tovrst
nih oddaj ostal torzo, če ne bi zajel 
organizacijskih sestavin naše ob
lastne, politične, upravne in sodne 
stavbe.

Tako kot četrta bo tedaj tudi 
peta oddaja imela za osnovo ustrez
na poglavja ustave SFRJ. Čeprav v 
prvem ciklu o državljanski vzgoji 
še zdaleč ne bodo obdelana vsa po
glavja tega dokumenta — najbolj bo 
ostalo ob strani tretje poglavje, ki 
utemeljuje svoboščine, pravice in 
dolžnosti človeka in državljana v

Višja stopnja:

8. aprila ob 14.05 — 11. program
10. aprila ob 8.55 — 1. program

SFRJ — bo zaenkrat tovrstne vzgoj
ne tematike več kot dovolj.

Uredništvo sd ne domišljuje, da 
je s ciklusom doseglo veliko v ne
posrednem učnem smislu, veruje pa, 
da je nekaj storilo za to, da bi oži
vele izobraževalne oblike na tem 
poprišču. Morda se mu je posrečilo 
zbuditi določeno zanimanje, morda 
mu je uspelo bolj čustveno kot ra
cionalno zainteresirati občinstvo, ki 
so mu bile oddaje namenjene. Ne 
malo pomeni tudi to.

Glede oblike velja isto, kar smo 
dejali v komentarju za četrto oddajo.

Srednja stopnja:

15. aprila ob 8.55 — 1. program
16. aprila ob 14.05 — II. program

KRISTINA BRENKOVA

V oddaji se nam bo predstavila 
pisateljica Kristina Brenkova s svo
jimi zgodbami in s svojo pripovedjo 
o pisateljskem delu, ki jo je uvrstilo 
med najizrazitejše sodobne sloven

ske pisatelje za mladino.

Vse, kar je potrebno vedeti o 

njej, bomo zvedeli iz oddaje. Ko

mentar je odveč.

15. aprila ob 14.05 — II. program
17. aprila ob 8.55 — I. program

IVAN TAVČAR — PESNIK POLJANSKE DOLINE
Brez dvoma bo ta oddaja zahte

vala od poslušalca veliko truda, saj 
bo tempirana manj na njegovo inte
ligenčno kot na memorativno zmož
nost. Avtor se bo sicer skušal izogi
bati pretiranega naštevanja in ko
pičenja pojmov, vendar je vpraša
nje, koliko mu bo to uspevalo, če 
bo vendarle hotel vsaj v bistvenih 
črtah podati količinsko zahtevno

Nižja stopnja:

MOJ SOSED
Moj sosed Franček — pripovedu

je tovariš Kobilica — sd je napravil 
fračo in jo preskušal na moji hruški. 
To sem mu prepovedal, hkrati pa 
mu dejal, naj sd izbere kaj drugega 
za tarčo. To moje priporočilo je do
bro izkoristil, zakaj stvar se je za
čela neprijetno zapletati. Kmalu je 
namreč povzonilo na vratih in ne
kdo me je prišel vprašat, če sem res 
dovolil Frančku, da razbije promet
ni znak pri mostu. Pogrelo me je in 
pohitel sem za fantom. Našel ga 
nisem, sled za njim pa mi je nazna- 
čil človek, ki ga je videl, kako je 
s kamenjem razbijal izolatorje na 
telegrafskih drogovih; tudi njemu 
je dejal, da počenja to z mojim do
voljenjem. Enako je povedal Fran
ček dedku, ki ga je zasačil pri raz
bijanju znaka »Pozor, nimaš pred
nosti!«

Fanta sem dobil komaj pred že
lezniškim prelazom in še utegnil 
preprečiti, da ni zalučal kamna v 
lokomotivo, narisano na znamenju. 
Prijel sem ga, a še vedno se je skli
ceval na mojo izjavo, da sd lahko 
izbere kar si že bodi za tarčo, le 
mojo hruško naj pusti pri miru.

Skupaj sva se vračala po isti 
poti. Spotoma sem mu razlagal, ko
likšnega pomena so znamenja ob 
cesti in kakšne nesreče bi se lahko 
primerile, ako teh znamenj ne bi 
bilo ali če bi bila razbita.

a
Pisateljsko in politično delo Iva

na Tavčarja ima v naši zgodovini 
zelo pomembno mesto, saj se je pi
satelj tako s pisano besedo kakor 
tudi s svojim političnim udejstvova
njem boril za narodno in kulturno 
samostojnost Slovencev v stari av- 
stroogrski državi. In kakor za mno
ge druge naše velike pisatelje v pre-

11. aprila ob 14.05 — II. program
12. aprila ob 8.55 — I. program

FRANČEK
Vsa štorija bi se bila najbrž pri 

tem končala, da ni prišel Franček 
drugo jutro k meni in mi povedal, 
da je imel ponoči grozne sanje.

Sanjalo se mi je, — je pripove
doval Franček, — da mi je strašno 
slabo, da se nekaj kotali po meni, 
da rožlja laot pločevina. Očka je 
telefoniral zdravniku, a ga ta ni ra
zumel, ker da je nekdo razbil izola
torje na vodu, in tako ni prave zve
ze. Potem me je očka z avtom od
peljal k zdravniku, a nisva in nisva 
prišla nikamor. Most je podrl pre- 
težak kamion, ker je bilo znamenje, 
ki dovoljuje težo, razbito. Na križi
šču ni bilo znamenja »Nimaš pred
nosti«, pa sva se zaletela v drug 
avto. Tudi pred progo so naju zavr
nili, ker so raziskovali nesrečo, ki 
se je zgodila zavoljo poškodovanega 
znamenja »Nezavarovan železniški 
prelaz«. Vrnila sva se domov, meni 
pa je bilo vse huje in huje. Prosil 
sem, da pokličejo vas, tovariš Kobi
lica. In vi ste takoj uganili, kaj rož
lja, kaj se kotali po meni. Sprva 
sem trmasto tajil, da ta bil jaz kri
vec za vsa poškodovana znamenja. 
Brž ko sem priznal, pa mi je od
leglo. Samo vi ste me ozdravili.

Tako mi je Franček naslednje 
jutro razložil svoje sanje in hkrati 
zatrdil, da za fračo ne mara več.

teklosti velja tudi zanj, da njegove
ga življenja ne moremo razumeti 
brez njegovega literarnega dela, 
tako tudi literarnega dela ne more
mo razumeti brez tistih zgodovin
skih, socialnih in političnih okoli
ščin, ki so ga oblikovale tako kot 
človeka kakor tudi kot pisatelja.

To je osnovno izhodišče avtcrja 
oddaje o Ivanu Tavčarju — pesniku 
Poljanske doline. Pri tem avtor pu
šča pisatelja samega, da govori 
o začetkih svojega pisateljevanja, 
predvsem o tistem obdobju, ko je 
bil še pod močnim vplivom literarne 
preteklosti, nekega pisateljskega 
načina, ki ga navadno označujemo 
z imenom romantični realizem, če
prav tega pojma ne omenja. Dlje se 
zadrži pri pojmu klasičnega ali zre
lega realizma kakor se je izobliko
val okoli revije Ljubljanski Zvon, 
pri katere ustanovitvi je bil udele
žen tudi Tavčar sam. Pisec ta pojem 
najprej razloži primerjalno kot zna
ten premik od tiste realistične stru
je, katere najvidnejši predstavniki 
so bili Levstik, Stritar, Jurčič, po
tem pa tudi izrecno pove, da »pod 
tem pojmom razumemo predvsem 
to, da je odslej pisateljev cilj prika
zovati življenje tako, kakršnega sam 
vidi in spoznava, ne da bi ga pri 
tem zavestno olepševal, kar je — 
kot pravi npr. še tako značilno za 
Jurčičevo leposlovje, kjer junakov 
posameznih zgodb nikoli ne sreča
mo pri njihovih vsakdanjih opravi
lih, ampak je njihovo življenje vse
lej ožarjeno z neko izjemnostjo.« 
Nadaljnja, pravzaprav odločilna ka
rakteristika klasičnega realizma je 
»prav v tem, da skuša opisovati re
snične in žive ljudi v njihovem 
vsakdanjem okolju, četudi je le-to 
večkrat neprijetno in mučno.«

Po tej opredelitvi avtor določi 
tako imenovano drugo dobo pisate
ljevega ustvarjanja, ki se odločno 
pokaže v zbirki njegovih kratkih 
črtic, ki jih poznamo pod naslovom 
»Med gorami«. Slike iz loškega po
gorja postavlja ob Kersnikove Kmet
ske slike in ugotavlja, da se je Tav
čar z njimi uvrstil med najodlič
nejše oblikovalce slovenske besede.

Šele od tod, od te ugotovitve in 
od odlomka iz črtice »Tržačan«, zač
ne avtor oddaje razpletati zgodbo 
Tavčarjevega življenja in politične
ga delovanja vzporedno z njegovim 
literarnim ustvarjanjem. Gre za 
vzporednost, ki je morda za Tavčar
ja bolj značilna kot za kateregakoli 
drugega slovenskega pisatelja nje
govega formata. Iz del samih pa 
tudi iz pisateljevih pričevanj je raz
vidno, kako močno so nekatere či
sto zunanje ali vsaj na zunaj čisto 
zunanje pobude vplivale na njegovo 
ustvarjanje. Ponekod mu je šlo ma
lone za nadaljevanje politike z dru
gačnimi sredstvi, zlasti kadar je ob
računaval s svojimi svetovnonazor
skimi in političnimi nasprotniki, 
drugod pa so spremembe v literarni 
orientaciji ali je celo preprost namig, 
da od njega kot pisatelja nič več ne 
pričakujejo, pomenil spodbudo, da 
je znova in po daljši prekinitvi pri
jel za pero.

Ta vzporednost — kakor jo avtor 
prikazuje — utegne biti dobrodošla 
priložnost za razgovor o mestu in 
vlogi literature v družbi. Še zlasti 
zato, ker pri njegovih najboljših de
lih, pri »Cvetju v jeseni« in »Viso
ški kroniki«, nikakor ni mogoče go
voriti o kakšnih neposrednih vzroč
nih zvezah med zunanjim dogaja- 
njem in zrelim mojstrstvom Tavčar
jevega stila in zato tak pogovor ne 
more zaiti v preveč preprosta po
sploševanja.

STRAN S



Nižja stopnja:
18. aprila ob 14.05 — II. program
19. aprila ob 8.55 — I. program Srednja stopnja:

22. aprila ob 8.55 — I. program
23. aprila ob 14.05 — II. program

KAJ JE NOVEGA V POMLADANSKI NARAVI SKRIVNOSTNI KLJUČ
To je zdaj tretja in zadnja iz ci

kla prirodopisnih oddaj, s katerimi 
smo se namenili male šolarje neko
liko podrobneje seznaniti z dogaja
njem in spremembami v posamez
nih letnih časih. Tudi ta naj po svo
je pripomore k temu, da bo začel 
otrok bolj natančno opazovati živ
ljenje krog sebe in da ga bo zami
kalo vsakemu »zakaj« poiskati 
ustrezni »zato«.

V vseh treh oddajah — jesenski, 
zimski in zdaj pomladni — je upo
rabil avtor isto radijsko obliko, da 
je s tem še bolj podčrtal skupno 
vsebinsko osnovo in medsebojno 
zvezo. Pripovedovalec je novinar, 
radijski striček, kot se predstavi, ki 
zbira novice, tokrat novice iz po
mladne narave. Pomagajo mu pri 
tem sodelavci in mu kar s terena 
po telefonu sporočajo, kaj so novega 
in zanimivega opazili, odkrili v go
zdu, na travniku, na polju. Tem po
ročilom kar hkrati prisluhnejo tudi 
šolarji ob šolskih sprejemnikih. Da 
pa je mogoča podrobnejša razlaga 
teh poročil, je tu spet Minka, mala

radovednica, ki s svojimi pripom
bami ali vprašanji poskrbi, da dobi 
vsak »zakaj« tudi svoj »zato«. Mimo 
tega pripovedovalec sprašuje in 
vzpodbuja vse poslušalce, naj glas
no odgovarjajo, zastavlja jim ugan
ke v obliki zvočnih efektov, opisov 
in podobno.

Za poživitev zastavi radijski stri
ček nekaj glasbenih oddaj z magne
tofonskega traku.

Beseda steče tudi o tem, kdo si 
dela gnezdo in kdo živi na tuj račun. 
Tudi o škorčnicah je govora, o tem, 
da naj jih otroci nastavijo po drevju 
kolikor mogoče veliko, saj so ptiči 
od sile koristni tako za sadovnjake 
kakor za gozdno drevje — pravi 
zdravniki. Tudi rahel opomin s tisto 
znano vižo »... grdobe grde pagla- 
ve...« je najbrž še vedno na mestu.

Tako se niza v oddaji novica za 
novico in malone na vsako je nave
zan razgovor med pripovedovalcem, 
Minco ter tistimi pri sprejemnikih. 
Vse je povedano preprosto in na
zorno, tako da bodo poslušalci zlah
ka sledili.

22. aprila ob 14.05 — II. program 
Višja stopnja: 24. aprila ob 8.55 — I. program

NENAVADNI POGOVORI — VI
Zadnja oddaja iz cikla »Nena

vadnih pogovorov« začenja z vpra
šanjem ali in do katere mere je 
možno napovedovati prihodnost, saj 
se ob vsakem poskusu predikcije o 
usodi posameznika izkaže, da jo lah
ko nenadoma spremeni naključje. 
Ali to ne velja tudi za družbene 
skupnosti?

Odgovor je sicer pozitiven, vsaj 
'v načelu, zlasti pa še za razvoj glo
balnih družb, veljajo neke zakoni
tosti, ki omogočajo dokaj natančno 
predvidevanje. Zlasti še to velja za 
take skupnosti, v katerih njihov 
razvoj ni prepuščen samovolji po
sameznikov (vladarjev, upravljal- 
cev), temveč je oblast utemeljena 
na volji ljudstva in je s tem zago
tovljen uravnotežen razvoj celotne 

i Skupnosti.
Seveda pa tak željeni razvoj ni 

! odvisen zgolj od volje, ne od volje 
j posameznikov, temveč je predvsem 

odvisen od razvoja proizvajalnih 
sredstev in ustreznega razvoja pro- 

: Izvajalnih odnosov, torej tudi od 
: opreminjanja zavesti proizvajalcev 

samih. Avtor cikla skozi pogovor 
med Petrom in Profesorjem razlaga 
stališče, da razvoj te zavesti ob na
glem spreminjanju proizvajalnih 
sredstev lahko bistveno zaostaja in 
tako pomeni zavoro v celotnem raz
voju. S takim zaostankom v posa
meznih zavestih ilustrira in razlaga 
pomankljivosti, napake in zaostaja
nja v razvoju, ki končno teži k od
pravi takega zaostajanja samega, 
cilj pa mu je realizirana samouprav

na družba, to je skupnost svobodnih 
proizvajalcev, združeno delo.

Avtor se posebej zadrži ob razla
ganju vloge države in njenega od
miranja, izginjanja njenih funkcij 
v združenem smislu.

Ob vseh teh razlagah pa Peter 
izrazi pomislek, da je pojem svo
bodnega proizvajalca precej ab
strakten in da družba ni nekakšen 
brezkrven organizem, da je sestav
ljena iz živih ljudi z vsemi njihovi
mi slabostmi in vrlinami.

Ta pomislek je seveda upravi
čen- če predpostavljamo v tem raz
pravljanju človeka, kakršen pač je, 
in to »kakršen pač je« vzamemo kot 
nekaj od nekdaj in za večno danega. 
Človek je v nekem smislu vsota 
vseh družbenih odnosov; kakor so
cializem oziroma komunizem pred
postavljata popolnoma drugačne 
družbene odnose, tako predpostav
ljata tudi popolnoma drugačnega 
človeka. To »popolnoma drugače« pa 
seveda ni neka daljna utopija, tem
več pomeni vedno v sedanjosti 
vključeno možnost prihodnosti. Ta 
prihodnost kot možnost je tudi tisto, 
kar obvezuje posameznika in ga na
pravlja odgovornega tako za seda
njost kot za prihodnost.

Avtor vso to dokaj zahtevno pro
blematiko razvija — kot v vseh 
prejšnjih »pogovorih« v dialogu, 'lu- 
strira pa jo s prizori iz življenja, 
katerih se Peter »spominja«. S tem 
dobi potrdit/e praktične in dovolj 
prepričljive ponazoritve.

Naša oddaja je namenjena spo
minu na požrtvovalne borce v NOB 
in jo vključujemo v program pred 
slovenskim praznikom 27. aprilom. 
Zgodba, ki jo je napisal Herman 
Škofič, je resnična, dogodila se je 
v Ljubljani, spremenjena so le ime
na.

Janez je droban 15-letni fant. 
Živi z mamo in sestro, oče je v par
tizanih. Tudi sam je kurir, ob dolo
čenih dnevih nosi pošto na Kočev
sko. Čez dan dela kot vajenec v fi- 
nomehanični delavnici. Sem nosijo 
Italijani v popravilo med drugim 
tudi svoje pištole.

Janez si napravi ključ, odpre v 
primerni uri delavnico, pobere sa
mokrese in jih pred zoro drugega 
dne prek bloka odnese v partizan
sko postojanko.

Janez ostane v partizanih in po
stane kurir. Zanesljiv je, borci ga 
imajo radi in komisar mu zaupa 
kot možaku. Njegove poti ga vodijo 
povsod drugod, le na Barje ne, kjer 
bi se pri babici lahko sestal z ma
mo. Janez je v resnici še otrok in 
zato postaja žalosten. Komisar sd 
tega njegovega razpoloženja spočet
ka ne zna razlagati, potem pa na le
pem doume, da fant pogreša mamo.

Zato ga pošlje nekega dne s pošto 
na Barje. Tako se spet srečata mati 
in sin in se poslej srečujeta pogo- 
stoma.

Minejo tri leta. Tudi Janez čuti, 
da se bliža konec vojne. In naroča 
mami :»Ko bo konec, me čakaj pri 
babici na Barju •: Marca 1945 odide 
mladi kurir z brigado na Primorsko. 
Spet raznaša pošto. Nekega večera 
se ustavi na javki v samotni koči 
pri stari ženici. Tu se sreča z oče
tom, ki ga borci prineso na smrt 
ranjenega v isto hišo. Janez je glo
boko prizadet, klone pa ne. Izsili, 
da ga namesto očeta pošljejo v iz
vidnico. In na tej poti obleži tudi 
on.

Maja 1945 so borci prišli v osvo
bojeno Ljubljano. Mama pa je Ja
neza še kar čakala pri babici. Trije 
njegovi prijatelji — Marko, Tine in 
Vanč pa so nekega dne odšli v Tr
novski gozd, da poiščejo njegov grob. 
Niso ga našli. Na žilavo vejo mla
dega bora so obesili ključ, tisti 
skrivnostni ključ, ki ga je bil Janez 
sam spilil, da je odprl mojstrovo de
lavnico in odnesel samokrese. Ključ 
naj se zarase v vejo, ne kot spome
nik, pač pa kot spominek na Ja
neza — partizanskega kurirja.

25. aprila ob 14.05 — II. program 
Nižja stopnja: 26. aprila ob 8.05 — I. program

HI, KONJI ČEKI
Tam pred 27. aprilom najbrž v 

šoli ne greste mimo spominov na 
narodnoosvobodilno vojno. In drob
na sličica iz tistih dni je tudi naša 
oddaja. Pokazati hoče, kako je bilo 
ljudstvo pri nas eno z borci, kako 
jih je podpiralo in jim pomagalo. 
Povedati tudi hoče, da so v tem 
boju sodelovali celo otroci in da so 
se tudi otroci zavedali, kako važna 
je konspiracija.

Stric Kruhek vozi vsak dan kruh 
na Poljane. Dober in prisrčen mo- 
žiček je, ki ga dobra volja nikoli ne 
mine. Ljubeznivo priganja konjička 
Kraljička in mu prepeva vedno isto 
pesmico. Po poti pobira na voz šo
larje, da jim tako skrajša pot v 
šolo. Na svoji poti pa odlaga zad
nje čase vsak dan tudi tri štruce 
pri hiši, kjer skrivajo in negujejo 
ranjene partizane. Otroci, ki se vo
zijo z njim — vedno so to isti otro
ci — vedo za njegovo skrivnost in 
mu pri tem pomagajo.

Tistega jutra pa se vrineta na 
voz tudi Drago in Vinko, sinova do
mačih izdajalcev in nemških pod
repnikov, odurna in samovoljna 
fantiča. Družbica je v strahu, kako 
bo ta dan izpolnila samaritansko 
nalogo. Pomagata jim fanta sama s

svojo neotesanostjo, v klanec noče
ta z voza, kakor store to drugi, da 
Kraljiček laže spelje. Posebno Vin
ku se ne da pešačiti. Ker vztraja na 
vozu, ga s silo zvlečejo dol. V jezi 
in užaljenosti zaostane z Dragom, 
hkrati pa zagrozi, da bo povedal 
Nemcem, kam vozi stric Kruhek 
štruce.

Stvar postane neprijetna, toda 
dobrodušni starček tudi zdaj ne iz
gubi glave. Važno je, pravi, da opra
vijo tudi danes svojo nalogo, zakaj 
ranjenci ne smejo ostati brez kruha, 
sami pa se bodo že kako izmazali.

Pod breg poleti Kralj iček kot 
ptica in tako odlože štruce pri par
tizanski hiši, preden prideta Drago 
in Vinko na vrh klanca. Namesto 
»partizanskega kruha« ukaže polo
žiti v košarico tri nove štruce.

Kmalu za tem jim je za petami 
nemška patrulja v avtomobilu. Fan
ta sta jih torej res naznanila. Voja
ki preiščejo voz in najdejo tudi tiste 
tri štruce. A Kruhek si zna pomaga
ti: vozi jih poljanskemu županu — 
danes kakor vsako jutro. Za parti
zane pa da se meni toliko kot za 
lanski sneg. — Nevarnost je mimo 
in voz zdrdra proti Poljani.

6TRAN 4
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Najbolj priljubljene knjige v letu 1968 f Tekmovalci
Slovenski pesniki in pisatelji
Fran Levstik:

Martin Krpan 
Cena br .3,50; krt. 5,00

France Bevk:
Mali upornik
Levstikova nagrada
za tekst 1951
Cena br. 6,00; krt. 8,00

Anton Ingolič:
Tajno društvo PGC 
Levstikova nagrada 
za tekst 1958 
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1958 
Cena krt. 8,00

Tone Seliškar:
Velika gala predstava 
Cena. br. 4,00; krt. 6,00

Ivan Cankar: «
Moje življenje ~
Cena krt. 7,50

Fran Milčinski:
Tolovaj Mataj 

Ela Peroci:
Moj dežnik je lahko balon
Levstikova nagrada 
za tekst 1955 
Cena br. 1,50 

Anton Ingolič:
Deček z dvema imenoma 
(Ponatis izide jeseni) 

Slovenske narodne pravljice 
(Izide jeseni)

France Bevk:
Učiteljica Breda 
Cena br. 5,00; krt. 7,50 

Fran Levstik:
Kdo je napravil Vidku 
srajčico
(Ponatis izide jeseni) 

France Bevk:
Grivarjevi otroci 
Cena br. 7,00; krt. 9,00 

France Bevk- 
O Titu
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1955 
Cena br. 5,50; krt. 7,00 

Janez Jalen:
Bobri
Cena br. 18,00

Med navedenimi 63 knjigami so tudi 4 »Zlate knjige 1968«

Prežihov Voranc:
Cez goro k očetu 
Cena krt. 12,00

Ivan Cankar:
Črtice
Cena br. 5,00; krt. 10,00

Josip Jurčič:
Jurij Kozjak 
Cena krt. 7,50

Dragotin Kette:
Šivilja in škarjice 
Cena br. 1,50, 3,00

Branka Jurca:
Lizike za vse 
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1962 
Cena br. 4,50; krt. 5,50

Leopold Suhodolčan:
Deček na črnem konju 
(Ponatis izide jeseni)

Josip Vandot:
Kekec
nad samotnim breznom
Cena br. 7,00; krt. 9,00

! za bralne značke
n

so izbirali »Zlato knjigo 1968«
Na anketne lističe so napisali nad 1000 naslovov

Pečjak:
Prcjček
!.n trije Marsovčki 

evstikova nagrada 
2a tekst 1961 
Cena br. 6,50; krt. 9,00 

• ^ Finžgar:
°d svobodnim soncem 

L m H.

evstikova nagrada 
p lustracije 1951 

$y ena br- 18,00; krt. 22,00 
rranče Bevk:

“estrna
^^tikova nagrada 
a ilustracije 1952 

'“ena br. 4,50; krt. 6,00

Prežihov Voranc:
Solzice
Levstikova nagrada 
za tekst 1949 
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1949 
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1967 
Cena br. 6,00; krt. 20,00

Tone Seliškar:
Bratovščina Sinjega galeba 
Cena br. 5,50; krt. 8,50

Ela Peroci:
Muca copatarica 
Cena br. 1,50

Angelo Cerkvenik:
Ovčar Runo
Cena br. 5,00; krt. 8,00

France Bevk:
Lukec in njegov škorec 
Cena br. 5,00; krt. 6,50

Tone Seliškar:
Mule in liščki
Cena br. 5,00; krt. 6,00;
krt. 15,00

Leopold Suhodolčan:
Rdeči lev
Cena br. 4,00; krt. 6,50 

Rado Murnik:
Lepi janičar 
Cena br. 8,00

Leopold Suhodolčan:
Skriti dnevnik 
Cena br. 7,00; krt. 9,50

Josip Ribičič:
Rdeča pest 
Levstikova nagrada 
za tekst 1955 
Cena br. 8,00; krt. 9,50

Oton Župančič:
Mehurčki
(Ponatis izide jeseni)

Ivan Cankar:
Hlapec Jernej 
(Ponatis izide jeseni)

F. S. Finžgar:
Leta moje mladosti 
Cena br. 7,00; krt. 8,50 

Oskar Hudales:
Taborjenje 
ob Črnem jezeru 
Založba Obzorja, Maribor

Anton Ingolič:
Udarna brigada 
Cena br. 8,00; krt. 10,00

Fran Milčinski:
Ptički brez gnezda 
(Ponatis izide jeseni)

Fran Miličinski:
Desetnica
Levstikova nagrada 
za ilustracije 1966 
Cena krt. 13,00

France Bevk:
Tonček
Levstikova nagrada 
za tekst 1949 
(Ponatis izide jeseni)

Oskar Hudales:
Zlati krompir
Založba Obzorje, Maribor

Leopold Suhodolčan:
Moj prijatelj Jumbo 
Cena krt. 3,50

PREVEDENA DELA
Ivana Brlič-Mažuranič:

Dogodivščine vajenca 
Hlapiča
Cena br. 5,50; krt. 8,00

Mato Lovrak:
Tovarišija Petra Grče 
Cena br. 6,00; krt. 8,00

H. Ch. Andersen:
Pravljice 
Cena krt. 15,50

Adam Bahdaj:
Pozor, črna marela!
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Johanna Spyri:
Heidi
Cena br. 8,50

Dnevnik Ane Frank
Cena br. 9,50; krt. 12,50

Brata Grimm:
Sneguljčica 
Cena br. 1,50

Henrik Sienkiewiez:
V puščavi in goščavi 
Cena krt. 44,00

V januarju so nam poslali 
tekmovalci za bralne značke 
anketne lističe in na njih za
pisali, kateri knjigi podeljujejo 
priznanje »Zlata knjiga — 
1968«. Bili so zares dobri oce
njevalci, njihove odločitve se 
uvrščajo med ocene najboljših 
poznavalcev knjig za otroke in 
mladino. To dokazuje seznam 
najbolj priljubljenih knjig ’ v 
preteklem. letu, ker so bralci 
uvrstili vanj mnogo del, ki so 
že pred leti prejela Levstikovo 
nagrado, ne da bi za to prej 
vedeli. Tekmovalci za bralne 
značke so bili odlična žirija, za
to se vsem, ki so poslali anket
ne lističe, iskreno zahvaljujemo. 
Zahvaljujemo se tudi vsem rav
nateljem in učiteljem, ki so na 
svojih šolah pomagali izpeljati 
izbiranje »Zlate knjige — 1968«.

Prebrali smo nebroj odgovo
rov in prešteli tekmovalce, ki 
so dali najvišje priznanje dolo
čeni knjigi. DRUGEGA APRI
LA — NA MEDNARODNI 
PRAZNIK MLADINSKE KNJI
GE — BOMO JAVNO RAZ
GLASILI, KATERE ŠTIRI 
KNJIGE SO DOBILE PRIZNA
NJE »ZLATA KNJIGA —1968«.

V letu 1968 so tekmovalci za 
bralne značke prebrali mnogo 
knjig, na anketne lističe so na
pisali nad tisoč naslovov. Nad 
tristo knjig pa je prejelo vsaj

od enega tekmovalca priznanje 
»Zlata knjiga«. Ta številka je 
razveseljiva, saj kaže, da imajo 
šolarji v svojih domačih in šol
skih knjižnicah nad tristo takih 
del, ki jih izredno radi prebira
jo in ki so po njihovem mne
nju najlepša in najboljša dela, 
kar so jih napisali naši in tuji 
pesniki in pisatelji.

Danes objavljamo seznam tri« 
inštiridesetih knjig, ki so preje« 
le povprečno po dvajset priznanj 
»Zlata knjiga — 1968«, kar po
meni, da so bile med vsemi pre
branimi deli v zadnjem letu 
prav te knjige najbolj všeč dvaj
setim tekmovalcem. Toliko od
ličnih ocen je lepo priznanje 
za vsako knjigo. Toliko priznanj 
že zasluži naše zaupanje, da so 
navedene knjige res lepe. Pre
pričani smo, da bodo šolarji te 
knjige še prebirali, da si bodo 
pridobile še novih in novih 
bralcev.

Katere so štiri »Zlate knjige 
— 1968«, bomo objavili ob za
ključku tekmovanja za bralne 
značke. Za »Solzice« Prežihove
ga Voranca, ki so prejele pri
znanje »Zlata knjiga« že pre
teklo leto, in za vse »Zlate knji
ge« odslej dalje je založba iz
delala zlate nalepke, ki bodo 
zgovorno dokazovali, katere 
knjige najraje prebirajo sloven
ski osnovnošolci.

■Boarrasi

H. Ch. Andersen: 
Snežna kraljica
(Ponatis izide jeseni)

Collodi:
Ostržek

Defoe:
Robinson Crusoe

Knight:
Lassie se vrača 

Stove:
Koča strica Toma

Astrid Lindgren:
Pika nogavička 
(Ponatis izide jeseni) 

Pravljice Božene Nemcove 
Cena krt. 30,00 

Erich Kastner :
Pikica in Tonček 
Cena br. 6,00; krt. 8,00 

Aleksej Tolstoj:
Zlati ključek 
Cena br. 5,50; krt. 7,00 

F. Mowat:
Zgubljena na goljavah 
Cena br. 10,00; krt. 15,00

Tekmovalcem za bralne značke priznava Klub bralnih 
značk Mladinske knjige za nagrado

20-odstotni popust pri nakupu knjig

Branka Jurca:
Vohljači in prepovedane 
skrivnosti
Levstikova nagrada
za tekst 1966
Cena br. 3,00; krt. 6,50

I *

Pred enim letom so organiza
torji tekmovanja za bralne znač
ke skupno z založbo Mladinska 
knjiga ustanovili KLUB BRAL
NIH ZNAČK. Člani kluba so vsi 
tekmovalci za bralne značke od 
prvega razreda osnovne šole da
lje. Klubi bralnih značk po šo
lah imajo isti namen in enake 
cilje kot tekmovanje za bralno 
značko, le da želijo biti organi
zacijsko, umetniško in pedagoško 
še bolj poglobljena prostovoljna 
oblika literarnoestetske vzgoje, v 
kateri bi mladi bralci temeljiteje 
doživeli in spoznali njim name
njene besedne umetnine.

Da bi poživili tekmovanje za 
bralne značke, sproti zasledovali, 
proučevali in spoznavali odnos 
mladih ljudi do knjige ter po
sredno vsako leto ugotavljali 
uspehe literarnoestetske vzgoje, 
smo prav tako na zadnji letni 
konferenci organizatorjev tekmo
vanja in založbe Mladinska knji
ga sklenili, da bodo tekmovalci 
samostojno izbirali knjige, ki so 
jim bile med vsemi prebranimi 
deli najbolj všeč, in tem knjigam 
na posebnih anketnih lističih po
deljevali priznanje »Zlata knji
ga-«. Analiza odgovorov tekmoval
cev bo pokazala morebitne hibe 
na tem področju vzgojnega dela 
in dejanske uspehe, hkrati pa bo

prav gotovo nudila dovolj korist
nih predlogov za stalno izpopol
njevanje te oblike literarnoestet
ske vzgoje. Tako je bil v izbi
ranje »Zlate knjige« za leto 1968 
že vključen reprezentativni vzo
rec 2007 tekmovalcev, ki je do
volj trdna podlaga za analizo. O 
rezultatih te analize bomo bral
cem Prosvetnega delavca poro
čali po letni konferenci organiza
torjev tekmovanja za bralne znač
ke, ki bo 2. aprila na Mednarod
ni dan mladinske knjige.

Založba Mladinska knjiga že 
devet let podpira prizadevanje 
organizatorjev tekmovanja za 
bralne značke. Na njihovo pobu
do je ustanovila zbirko »Moja 
knjižnica«, ki bo s tretjim letni
kom (ta izide v začetku novega 
šolskega leta) dosegla sto knjig. 
Ni treba posebej poudarjati, da 
bodo tako v tej zbirki vsa dela, 
ki jih predpisuje učni načrt os
novne šole in da bodo v njej 
našli mesto že skoraj vsi pred
logi organizatorjev tekmovanja za 
bralne značke. Zbirka Moja 
knjižnica bo tako poleg drugih 
zbirk in knjig še naprej hrbteni
ca tekmovalnih programov po 
vseh šolah.

Z ustanovitvijo Kluba bralnih 
značk pa je Mladinska knjiga

priskočila na pomoč organizator
jem tekmovanja za bralne znač
ke tudi z novim motivacijskim 
sredstvom — z 20 % nagradnim 
popustom pri nakupu knjig iz se
znama »Knjige za člane Kluba 
bralnih značk«. Nagradni popust 
priznava Klub bralnih značk 
vsem učencem in dijakom, ki v 
tekočem šolskem letu tekmujejo 
za katerokoli bralno značko od 
cicibanove v prvem in drugem 
razredu pa do osmošolcev. Po
pust je nagrada za vsakega tek
movalca in ker se v tem času 
slovesno zaključujejo letna tek
movanja, velja od 15. marca do 
15. junija 1969. Prepričani smo, 
da smo s tem ustregli vsem or
ganizatorjem tekmovanja in tako 
podprli prizadevanje sleherne 
šale, posebno pa učiteljev in pro
fesorjev slovenskega jezika, ki si 
prizadevajo, da bi imeli mladi 
ljudje v naših domovih svoje 
knjižne police. Dosedanje izkuš
nje nam kažejo, da mnogi starši 
že nagrajujejo s knjigami tek
movalce za dosežene uspehe. Na
gradni popust bo ta prizadevanja 
pospešil, hkrati pa pomagal do
segati tudi boljše uspehe pri li- 
terarnaestetski vzgoji nasploh in 
še posebej pri tekmovanju za 
bralne značke.

Ivan Bizjak
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Knjige za člane Kluba bralnih značk
Vsem tekmovalcem nudi Mladinska knjiga pri nakupu 20 "/o—25°/» popusta

V dneh pred 8. marcem so mnoge šole organizirale 
vzgojno akcijo KNJIGE ZA MAMO. Učenci so poda
rili materam, babicam, svojim učiteljicam in parti
zanskim materam knjige. Z ljubeznijo so napisali na 
prvo stran posvetilo in mnogi so v knjigo nalepili tu
di prvo pomladansko cvetico. Žene in otroci so bili 
srečni in v mnogih družinah je bil tudi zaradi tega 
kulturnega dejanja dan žena pravo doživetje. Založba 
Mladinska knjiga se vsem šolam, ki so organizirale 
akcijo KNJIGE ZA MAMO, iskreno zahvaljuje in 

jim čestita za dosežene vzgojne uspehe

ZBIRKA
VELIKE SLIKANICE
Dane Zajc:

Bela mačica 
Cena br. 11,00 

Bibi iz oglasnega stebrička 
Cena krt. 12,50 

Fran Milčinski:
Desetnica 
Cena krt.13,00 

Ela Peroci:
Hišica iz kock 
Cena krt. 8,50 

Desanka Maksimovič:
Izvolite na razstavo 
Cena krt. 8,00 

Jaroslava Blaškova:
Kako sta si mački kupili 
televizor 
Cena krt. 9,00 

Ela Peroci:
Klobuček, petelin in roža
Cena br. 11,00 

Fran Levstik:
Martin Krpan 
Cena br. 14,50 

Matija Valjavec:
Pastir
Cena krt. 9,00 

Brata Grimm:
Pepeika 
Cena krt. 9,00 

Oton Zupančič:
Pokonci izpod korenin 
Cena krt. 10,00 

Ivana Brlič-Mažuranič: 
Striborov gozd 
Cena krt. 9,00 

Metla vsepometla
Švedska ljudska pravljica 
Cena krt. 11,00 

Branka Jurca:
Marjanka vseznalka 
Cena krt. 3,00

KNJIGI, VREDNI VEC KOT PRIPOROČILA

»ZAKLADNICA NARAVE« 
IN »ČLOVEŠKO TELO«

Ko je začela »Mladinska knji
ga« pred leti izdajati poljudno
znanstveno serijo knjig za otroke 
in mladino, nismo mogli niti slu
titi, kolikšna bo vloga teh iz
redno bogatih knjig pri utiranju 
poti naši poljudnoznanstveni lite
raturi do bralca. Zbirka, v kateri 
so doslej izšle knjige V svetu na
rave, Svet znanosti, Jugoslavija 
in Življenje v starem svetu, po
menijo namreč mnogo več kot zgolj 
knjige za vsakdanjo rabo. Po svoji 
zasnovi, lepem poljudnoznanstve
nem jeziku in izrednih barvnih 
ilustracijah so nepogrešljiv in 
bogat učni pripomoček, s kakrš
nim so si učitelji že dolgo želeli 
posodobiti pouk. Zbirko sta sedaj 
izpopolnili novi publikaciji »Za- 
kiadniea narave« avtorice Berthe 
Parker j eve (prevedel jo je dr. Ka
zimir Tarman), in »Človeško telo« 
Mitchela Wilsona v prevodu 
dr. Mihe Likarja.

»Zakladnica narave« je name
njena prav mladim bralcem — 
otrokom, ki obiskujejo osnovno 
šolo. Na prikupen, otrokom do
stopen način jim odgovarja na 
vprašanja, ki jih najbolj zanima
jo — o zemlji, živalstvu, rastlin
stvu in vesolju. Seznanja jih z 
novimi spoznanji, razširja znanje 
o naravi in njenih pojavih ter jih 
obenem tudi pojasnjuje. Poseb
nost knjige so poglavja, ki ob
ravnavajo živalstvo in rastlinstvo 
z gospodarskega vidika: škodlji
vost živali, hibridizacijo, evolu
cijo itd. Zelo lepo je obdelano 
poglavje uporabnih rastlin. Astro
nomski pregled ob sklepu pona-' 
zarja znanost o vesolju in odgo
varja na vprašanja o življenju na 
drugih planetih.

Napraviti pouk kar najbolj 
zanimiv,, z malo besedami doseči 
največji učinek in hkrati vzpod
bujati k razmišljanju — to bi bile 
v kratkem tiste odlike knjige 
»Človeško telo«, ki jo označujejo 
kot nepogrešljivo pri spoznava
nju zamotanosti človeškega orga
nizma. Knjiga, ki govori o člove
škem telesu, je eno tistih izjem
nih besedil, ki ga je mogoče upo-

rabiti v vseh vrstah šol ne glede 
na stopnjo. Odkriva realistični 
svet naravoslovcev in ga z izred
nimi barvnimi ilustracijami strne 
v celoto. Snov poda tako nazor
no, da bi jo prej kot dopolnilo 
k učbeniku lahko imenovali za 
učbenik izjemne kakovosti.

Omenili smo že, da so po
ljudnoznanstvene knjige, kakršni 
sta »Zakladnica narave« in »Člo
veško telo«, dejanje, ki ga velja 
pozdraviti. Takšne knjige, ki uti
rajo pot poljudnoznanstveni lite
raturi tudi v naše šole, ki omogo
čajo doslej vse preveč zanemar
jeno metodo dela s teksti, pa 
imajo še tretjo veliko prednost: 
omogočajo delo z nadarjenimi in 
manj nadarjenimi učenci. Za ti
ste, ki snov laže dojemajo, bosta

knjigi pomenili čudovit zbir bo
gatejših spoznanj, manj nadarje
nim učencem pa bo ob učiteljevi 
razlagi bogat slikovni material 
pripomogel k lažjemu dojema
nju snovi.

Vse preradi pozabljamo, da 
takšne knjige ne bi smele biti 
samo privilegij mestnih šol. V 
svoj program bi jih morala uvr
stiti vsaka šolska knjižnica. Zato 
da jih bodo dobili tudi učitelji in 
otroci v revnejših krajih, pa_bi 
morale prispevati svoj delež tudi 
temeljne izobraževalne skupnosti. 
Ne smemo namreč pozabiti, da je 
smotrno izpopolnjevanje šolske 
knjižice prav tisto, ki uvršča v 
knjižni fond v resnici najkvali
tetnejše in najbolj uporabne 
knjižne izdaje. M. K.

zbirka Čebelica

Kristina Brenkova:
Kruhek 
Cena br. 2,50

Leopold Suhodolčan:
Moj prijatelj Jumbo
Cena krt. 3,50

Fran Levstik:
Najdihojca 

Cena br. 1,50
Ferdo Godina:

Na novo leto se ne smeš 
umiti
Cena br. 1,00; krt. 2,00

Mira Mihelič:
Peter iz telefona
Cena br. 1,00

Lili Novy:
Pika-poka
Cena br. 2,00; krt. 3,50

Matevž Hace:
Povodenj
Cena br. 2,00; krt. 3,50

CICIBANOVA KNJIŽNICA
Slovenske ljudske:

Babica pripoveduje 
Cena br. 7,50

Branka Jurca:
Beli konjič
Cena krt. 37,00

Prežihov Voranc:
Cez goro k očetu 
Cena krt. 12,00

S. Martin Chauffier;
Drugi pri korzarjih
Cena krt. 9,50

Peter Jeršov:
Konjiček grbavček 
Cena krt. 19,50

Carlo Colodi:
Ostržek
Cena krt. 28,00

Mira Mihelič:
Puhek
Cena krt. 29,00

Prežihov Voranc:
Solzice
Cena krt. 20,00

Ela Peroci:
Za lahko noč 
Cena krt. 24,00

ZBIRKA ZLATA PTICA
Andersenove pravljice 

Cena krt. 15,50 
Armenske pravljice 

Cena krt. 15,50
Hauffove pravljice 

Cena krt. 17,50 
Indijske pravljice 

Cena krt. 17,50
Japonske pravljice 

Cena krt. 17,00
Ruske pravljice L in II.

Cena krt. 40,00 
Slovaške pravljice 

Cena krt. 68,00 
Srbske pravljice 

Cena krt. 15,50 
Pravljice Božene Nemcove 

Cena krt. 30,00

ZBIRKA SINJI GALEB
Monika Warnenska:

Alarm na riževih poljih
Cena br. 3,00

Valerija Skrinjar-Tvrzova:
Bosonoga
Cena br. 5,00; krt. 7,50 

Smiljan Rozman:
Čudežni pisalni strojček 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Lovro Matošec:
Deček v čolnu 
Cena br. 4,00; krt. 6,50 

Ernest Gdrlich:
Deklica iz Louisiane 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Helena Smahelova:
Dobra volja
Cena br. 5,00; krt. 7,50 

Ivan Kušan:
Domača naloga 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Frich Kastner:
Emil in detektivi 
Cena br. 4,00; krt. 6,50 

idoe Podgorec:
Hajduški studenec 
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Zdenka Bezdekova:
Klicali so me Leni 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Ču Čung Ceng:
Mala Sampan L in H. 
Cena br. 10,00; krt. 15,00

Igor Tratnik:
Mladost
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Ivo Zorman:
Na senčni strani mesta 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

An Rutegers van der Loeff- 
Basenau:
Plazovi besne 
Cena krt. 6,50

Josip Vandot:
Potovanje naše Jelice 
Cena kr. 3,00; krt. 6,50

Adam Bahdaj:
Pozor, črna marela 
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Jack London:
Pred Adamom 
Cena br. 3.00; krt. 6,50

Leopold Suhodolčan:
Rdeči lev
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Smiljan Rozman:
Reporter Tejč poroča 
Cena br. 4,00; krt. 6,50

Finn Havrevold:
Samotni vojščak 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Josip Jurčič:
Spomini na deda 
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

•Fran S. Finžgar:
Študent naj bo 
Cena krt. 6,50 

Nicholas Kalaschnikoff: 
Tojon
Cena br. 3,00; krt. 6,50 

Mirko Mahnič:
Turnir
Cena krt. 6,50 

France Bevk:
Učiteljica Breda 
Cena br. 5,00; krt. 7,50 

Branka Jurca:
Vohljači 
Cena br. 3,00 

F. Mowat:
Zgubljena na goljavah 
Cena br. 10,00

ZBIRKA BISERI
Aleksander Dumas:

Črni tulipan I. in II. 
Cena krt. 44,00 

Rudyard Kipling:
Knjiga o džungli I. in II. 
Cena krt. 44,00 

Erič Knight:
Lassie se vrača 
Cena krt. 22,00 

Gianni Rodari:
Modra puščica 
Cena krt. 22,00

H. Rider Haggard:
Salomonovi rudniki 
Cena krt. 22,00 

Suzy Arnaud-Valence:
Straža v ledu 
Cena krt. 22,00 

Henrik Sienkiewicz:
V puščavi in goščavi 
L in II.
Cena krt. 44,00

ZBIRKA
Človek in narava

Jane W. V/atson:
Svet znanosti 
Cena krt. 40,00 

Bart Winer:
Življenje v starem svetu 
Cena krt. 60,00 

France Planina:
Jugoslavija 
Cena krt. 54,00 

Bertha M. Parker:
Zakladnica narave 
Cena krt. 60,00 

Mitchel Wilson:
Človeško telo 
Cena krt. 50,00 

Walt Disney:
V svetu narave 
Cena krt. 35,00

Mladi vedež
Cena krt. 58,00

ZBIRKA PRIČEVANJA
D j uka Julius:

Che Guevara 
Cena br. 4,00 

Mojca Drčar-Murko:
Kdo bo jutri odločal 
v Ameriki 
Cena br. 4,00 

Martin Luther King 
Cena br. 4,00 

Svetozar Vukmanovič- 
Tempo:
Stalin in Jugoslavija 
Cena br. 5,00

ZBIRKA MOJA KNJIŽNICA
prvi in drugi letnik
Prodajne cene posamez

nih knjig iz zbirke Moj3 
knjižnica so bile objavljen6 
v Pionirskem listu 23. no
vembra 1968.

Na tem mestu samo sp°' 
ročamo, da nudimo tek®°' 
valcem za bralne značke P1^ 
nakupu posameznih knji£ 
25 °/o popust.

Popust uživajo tekmoval' 
ci za bralne značke od 1®' 
marca 1969 do 15. junij3 
1969. Vsi drugi bralci labk° 
kupijo navedene knjige P° 
običajnih cenah.
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J. P. Sartre: IZBRANI 
FILOZOFSKI SPISI

OB JUBILEJNEM ŠOLSKEM LETU — VEC NAROČNIKOV

ZA NAŠ STANOVSKI TISK

slavju. Spiničo tega, da

čas
tovrstnih del.

Ko gre beseda o eksistenciali
stični insiisli na Slovenskem, je 
treba reči, da se kažejo zname
nja te miselnosti (posredna ali 
neposredna) že tik pred vojno ali 
ceio med njo (E. Kocbek), ven
dar je eksistencializem, zadobil 
evropsko širino v povojnih le- 
■tih, piri nas .nekako od sredi pet
desetih let, toda ob marksizmu. 
Bksiistencializem ni enooibrazna 
filozofska miselnost, kot se v ne
posrednosti včasih laično misli.
O tem pričajo tudi literarni od
mevi na Sfavemskem. O tem pa 
je bilo treba vsaj mimobežno 
spregovoriti, ker bo potekala be
seda o Sartrovem eksdstenoialliz- 
hlu, to je tisti ekisisrtenciailistični 
nniselnasti, ki je zlasti v petde
setih letih zajela mnoge evrop
ske države in našla odziv tudi ; .
Pri nas (zlasti Perspektive).

Cankarjeva založba je konec 
Preteklega leta natisnila »Izbra- „ 
he filozofske spise« Jeana Paula ^ 1
Sartrea v izboru Borisa Majerja S 
tet prevodu Mirka Hribarja. 
Uvodno študijo je Valentin Ka- 

naslovil »Sartrov eksistenci
alizem v današnjem duhovnem 
življenju«, kar daje specifičen ^ 
obet. V. Kalan pa je podal pred- ^ 
Vsem metodični prerez Sartrove
ga miselnega omrežja, hoteč 
olajšati razumevanje njegovih 
1’dkstov, hkrati pa podati mark- 
kistično kritiko. Avtor uvodne 
študije je pojmoval svojo nalo- 

pretežno tako, da jeobjasnje- 
Val izvor Sartrove miisili, njeno *’'"' 
sPeoifiičnio in korelacije z mark- 
si®nom;. škoda, da ni v svojo 
budijo vključil širšega koncepta 
eksistencialističnih miseinosti, 
kar ,bi ustvarilo mnogo bolj pla
stično podobo, kakšno mesto gre 
Sartru v okvim eksistenoializ- 
Rla. Kakor je uvodna beseda 
hietodično zastavljena, pa je v 
Nasedi,lu nekaj nejasnosti, ki iz- 
^rajo predvsem iz skopo odmer
jenih vključevanj (npr. Nietz- 
sche) brez primernih širših na- 
vajanj in razlag. Narava Sartro
ve miselnosti je taka, da je V. 
Kalan s pridom vključeval tista 
itnena in miselne komponente, 
ki so povezana s Sartrovim poj
movanjem eksistencializma ali 
Pa v odbojnem odnosu z njim. 
Smotrno je navedena tudi izbra- 
ha bibliografija. M©d prevodi 
Sartrovih filozofskih del najde
mo v knjigi: »Temeljna ideja 
Husserlove fenomenologije: in- 
tehcioznost«, »Domišljija«, »Hus
serl«, »Iskanje biti«, »Izvor ne

gacije« (Prvo poglavje iz I. dela PribližUlje se loo-letnica. odkar stoj in razvoj slovenskega naro- V sedanjih letih je družbeni <ga^°v^vg S"JVozna^

Ste^SSn^eSr^ ^ ^Kdor danes, recimo, v študij- L^^ad'
ndzma«, »Mairksiizeim in^eksisten- oblasti; Po letu 1868 se je šola £ if dmge^p^ovkene^viS Sd “se' družna ločene subvencije, ki jo uprave
aaluzem« Tako se srečujemo z otresla stoletnega cerkvenega va- stoletja (Slovenskega učitelja, ki kot je bila pred 60 ali 100 leti. revij m gla^l ^ivajo vsasih več
izborom filozofskih tekstov ki ruštva, učiteljem se je vsaj delno • ižhaial v Mariboru 1870 do Učitelji in profesorji so si ustva- včasih manj (tudi premalo),
so se precej kasneje pojavili v izboljšal njihov pravni in materi- ̂ 78 učiteljskega tovariša - rili svoje strokovne revije in sta- naročnina zaJeh.h*te “ 7™.
slovenskem prevodu kot pa ideje atai položaj v takratni družbi in 186i do 1941 Popotnika — 1880 novska glasila, ki naj bi bila ogle- Tolikšna je da bi jo_ zmogel vsaK
tega filozofa v domačem lepo- slovenščini so se kljub težavam do 1949i pedagogiške letnike v dalo naših^delovnih^ uspehov, kri- prosvetni delavec, cetuoi
..1 Z - - C« ,2 v J « .r-t-v-v _ n • 1 ^  ̂4- r-v 17- /-,.4- 11 n   - • — •smo na tev iTtež^“pa tudi možimstl ^sod n^g^je^
Slovenskem še vedno v hudem mu jeziku in učnemu predmetu, slovenske šolske matice — 1900 razvoja, obenem pa tudi ogledalo teljevega “la- ” J5 J “
zaostanku glede izdaj s področja Po letih se je tudi negodovanje do 1941 idr.), lahko opazi, s kakš- poklicne zf 1,p/" p0vd;1«cn1Lfi S tisk lora^emo višja'kot
filozofije — v primeru s hrva- mnogih starsev proti naprednim no sikrbnostjo in ljubeznijo so se vseh prosvetnih delavcev. V naši dicm taslc sorazme
ško-srbskimi publikacijami - pa težnjam avstrijskega zakona po- tedanji Solniki oklepali svojih li- ^Publiki izhaja kot znana rein*a v Mavibo-
bi bilo želeti, da bi Cankarjeva leglom ljudje so zaceli le spozna- stoVj s kakšnim pogumom so se SODOBNA PEDAGOGIKA ki f“a“° svoiih pravilih tudi to
založba v okviru zbirke Misel in vati družbeni pomen in vlogo nekaiteri uredniki borili proti raz- nadaljuje^ seveda z mvo vSebmo ru ima po Pf^člani in

po^s«, -m. - m. r. ssm atresartSKSs ”°: »tssssnu^ «*.
voj. uprava tedanjhh listov, ki ni- POTNIKA; dvakrat mesečno pa Ko smo si ogledali seznam naroc- 
so uživali subvencij je skrbela za dobimo v roke PROSVETNEGA mkov sodobne pedagogike m P 
vsakega naročata iz učiteljskih DELAVCA kot stanovski list z svetnega delavca na otočju 
vrst in prostih poklicev, s prstom aktualno vsebino. Doslej se nam mariborske občine, smo ugotovili, 
pa ie kazala na tiste učitelje jav- še ni posrečilo, da bi ta list postal da je naročniška mreža zorazmer- 
no ki so si raje naročali in brali tednik, kot je to bil prejšnji Uči- no redka in da cele skupine pro- 
nemška tiskana glasila namesto teljski tovariš. Res je sicer, da tu- svetnih delavcev niso naročene na 
slovenskih Samo prelistati je tre- di naš dnevni tisk prinaša sem in noben nas list. Redke so fete M- 
ba nekai starih letnikov in dobili tja marsikaj o šolski prosveti, le, v katerih prejema vsak elan 
bomo podobo tistih časov, ko so učiteljskih problemih, predlogih kolektiva svoj list. Ponekod se za- 
si učitelii krčili svojo pot v druž- za novo šolsko zakonodajo, ko- dovoljujemo, da je, recimo, samo 
b^izotaažencev Ss °svoilm Vpoklic- mentorje o vzgojnih in učnih šola naročena na revijo ah na na- 
nim delom pa s svojim stanov- uspehih, teda vsa ta poročila m se 15-dnevno glasilo, vsa dru^i pa 
skim tiskom za širšo javnost, vesti ne morejo zmanjšati potre- sestavljajo »trdnjavo nenarocni- 
Dopisniki so poročali med drugim be po avtonomnem pedagoškem in kov« z
skoraj o vsakem strokovnem se- šolskem tisku, ki je izrecno na- cam smo, da vsi taki razlogi niso 
Stanku o delu tedanjih učitelj- menjen prosvetnim delavcem. V 
skl h društev, o predavanjih in dnevnem tisku sodelujejo pove- 
njihovih tezah kakor tudi o obis- čini časnikarji, v pedagoškem in
kih c. kr. šolskih nadzornikov na 
šolah, in celo o tern, ali je njihov 
predstojnik na konferenci govoril 
z učitelji slovensko ali nemško. 
Zaradi natančnosti poročil v te
danjem tisku, ki je spremljal sko
raj vse pojave v posameznih šol
skih okrajih, lahko danes se kar 
uspešno rekonstruiramo našo šol
sko preteklost in najdemo v njej 
pozitivno kulturno dediščino, na 
katero smo lahko ponosni, čeprav 
pred desetletji nismo marali za
njo.

šolsko-pericdičnem tisku pa

dovolj opravičljivi že po napisa
nem učiteljskem kodeksu. V pra
vilih pedagoškega društva je, da 

(Nadaljevanje na, 10. strani)

»OSVRTI«
Zveza društev defektologov Ju- preveč razvajeni in jim okolje ne 

goslaviie — Sekcija vzgojiteljev postavlja ustreznih omejitev. Tako

Popravek

Red Grooms (ZDA): »City of Chicago« (detajl) — poslikan les in 
papir — 1967. leta — na beneškem bienalu 1968

V članku »Kibernetika« in učni 
proces«, objavljenem v 4. letošnji šte
vilki »Prosvetnega delavca«, je nastalo 
več tiskarskih napak. Tako bi morala 
v prvem stolpcu v prvem odstavku v 
sedmi vrsti stati beseda poliglot na
mesto paliglot.

Začetek tretjega odstavka v prvem 
stolpcu se pravilno glasi: »Zaradi svo
jega širokega področja delovanja in 
izredne praktične uporabnosti, je ki
bernetika potrkala tudi na vrata pe
dagogike.«

V drugem stolpcu se nadaljevanje 
tretjega odstavka, tj. sedma, osma, 
deveta in deseta vrsta pravilno glasijo 
takole: »delo je izšlo v Berlinu leta 
1965 in vsebuje vsa bistvena znanstve
na dognanja s tega področja vključno 
do oktobra 1964.

Avtorju in cenjenim bralcem se 
opravičuj emo.

družbeno neprilagojene mladine je 
izdala prvo številko svojega stro
kovnega glasila z naslovom »osvrti«. 
V seriji publikacij s tem imenom 
bodo tako zajeti številni originalni 
članki naših avtorjev in prevodi tu
jih avtorjev, ki bi lahko prispevali 
k dvigu strokovnega znanja sedanjih

pri njih ne razvije ustrezna spo
sobnost vrednotenja družbenih norm 
in moralno-etičnih standardov. Delo 
s takšnimi otroki in mladostniki je 
zato zelo naporno in dolgotrajno.

Dr. B. Skaberne navaja številne 
definicije iz literature o tem, kako 
so posamezni avtorji skušali opre-
^«14+4 rlru 1 ^hipnP n PDrilflETOI6—

Svet moderne umetnosti (31)

K avigu stroKOvnega znanja aeuanjni ~ i .
in bodočih delavcev na področju de- deliti pojem družbene nepnlagoje- 
la z otroki in mladostniki z motnja- nosti pri otrocih in mladostnikih in 
mi vedenja in osebnosti. pri tem opozarja na kompleksnost

Ker je v vrstah delavcev, ki de- tega pojava z ozirom na vzroke, na 
lajo z neprilagojenimi otroki in mla- veliko število oblik, v katerih se ti 
dostniki, še danes mnogo nespora- pojavi manifestirajo m na njihovo 
zumov glede pojma in naziva ter ce- tesno povezanost z raznimi oblikami 
lo vsebine »vzgojne zapuščenosti«, se družbeno negativnih pojavov. Nejas- 
je Sekcija odločila, da bodo v prvo nost na tem področju povzročajo tu- 
številko »Osvrtov« vključeni ravno di razne teorije, ki to problematiko 
članki, ki obravnavajo to tematiko različno razlagajo in sploh soraz- 
in ima tako ta številka naslov »O merna šibkost znanstvene mish na 
pojmu in nazivu motenj vedenja in tem: področju.
osebnosti pri otrocih in mladostni- F. Pediček prikazuje v svojem 
kih.« Izbor te teme je bil potreben prispevku starejšega datuma peda- 
še zlasti zato, ker je bilo o težavah goski aspekt pojava, ki ga označuje 
na terminološkem področju mnogo s terminom »Vzgojna zapuščenost«, 
razprav na prejšnjih kongresih de- priznava, da so v proučevanju tega 
fektologov in je bila tedaj med za- pojava pedagoge prehitele ^nekatere 
ključki sprejeta tudi zahteva, naj se druge vede, ki se ukvarjajo s pro- 
to vprašanje čimprej reši. Prispevki učevanjem otrok in njihovega raz- 
v prvi številki so večinoma starej- voja (psihologija, sociologija, men- 
šega datuma, napisali pa so jih ne- talna higiena), v nadaljevanju clan-
, . • c +n rf*-! Im, nrri-nr' -r\r\I nmi "Tl m 7 rfl 7771 IDi DO-

XV. POP-ART
»Slikarstvo je navezano tako 
umetnost kot na življenje. Ne 

®ho ne drugo se ne more narediti. 
(Jaz težim, da ustvarjam v pro
storu med obema.)«

Robert Rauschenberg 
. Pop-art je značilno ameriški po- 
,";v v umetnosti, kot ga pobliže po- 
oartio nekako od šestdesetih let da
je, začetki pa segajo v sredo pet- 
osetih let. Preden gre beseda o 

j žP-artu kot pojavu v umetnosti, je 
oba omeniti, da se je beseda pop- 

(okrajšano popular art) že po- 
wreJ rabila kot poljudna oznaka do-

svoji vsebini in »neosebnosti« znači
len ameriški pojav. Potlej, ko je v 
ZDA približno desetletje prevlado
vala abstraktna umetnost, so priča
kovali »novi humanizem« s povrat
kom k figurativnosti, pojavil se je 
pop-art, ki so ga kritiki — kot vsak 
nov pojav — sprejeli nelagodno in 
brez odobravanja. Dežela naglega 
življenjskega tempa, reklam in kli
šejev, dežela mehanizacije in zmeha- 
niziranega človeka, ki je anonimen 
in uklenjen v klišeje življenjskih 
navad, je svojsko odsevala vsako
dnevno življenje v delih generaci-

Erotomanija kot eksploativna draž 
kaže v pop-artu. na klišeje Holly- 
wooda ali na cenenost vsakdanjih 
komunikacijskih sredstev, kjer člo
vek malone ne najde životvornih 
vrednot.

Pop-art se je oklenil Vsega tiste- 
kar se je smatralo za nevredno 

v 'umetnosti. Tu so; ironična prika
zovanja klišejske predstave o film
sko srečnem življenju, tam nekaj 
konzerv, nekaj jedil na krožnikih, 
izseki iz stripov, časopisne reklame, 
lažna imenitnost nekega stanovanja, 
pin-up girle. Tisto, kar prikazuje

ga
v

jel6 kf0je ‘na svoj način hotelu pri-U P0P-rt. Mio'dostopno -

Lichtenstein: »Ko odprem 
“Senj ...« — 1964. leta

nuAtrokega pomena za tista umet- 
dela, ki so ne glede na na- 

in slogovno prvino uživala 
‘ "bijenost publike. Isti pomen 

besnenja ne glede na to, ali. ... „___ gre
PuiAa ° popumrni glasbi ali o po- 
ba rri> folklorni prireditvi Ipd. Tre
se Pa le ostro ločiti pomen In ob- 
Ui^dojtnovanja pop-arta v likovni

ab,?0r,-3rt je nastal kot odpor zoper 
bmEaktno umetnost, zoper tisto 
Ožfdost nasploh, ki je dostopna le 
<W « krogu. Treba je povedati. 
Bo-,. ropr,ki in ameriški pogledi na 
til farr niso istovetni, da doslej tu- 
Bo,'nianm zanesliivih meril in raz- 
Ur, ,.avrlih zaključkov o tem, še ved- 
sh,i, notavu v sodobnem stikar- 
de, ; grafiki in kiparstvu. Spričo 
kni„Va’ da se pop-art opazno razli- 
Botp, ~~ kljub nekaterim sorodnim 
t.j ^etn _ že prl izviru pojavnosti, 
v Združenih državah Amerike in 
ti rU"« Britaniji, je možno govori- 
kofA^noterih pojavih, ki bolj otež- 
art;i30 Poenostavitev določanja pop-

AhJmP'art se je najprej pojavil v 
»ate Ji. skoraj sočasno neodvisno 

n v New Yorku, vendar' je po

kazati svoja pojmovanja v pop-arti- 
stičnem oblikovanju. Če se: pojavi 
na sliki človek, je shematiziran kot 
robot, kot tipološka predstava do
ločenega klišeja, kot človek iz stri-, 
pa, nemalokrat je posredi parodija 
idealiziranja in hollywoodske ble
ščave lažnosti. Ob tem je možno 
čuti mnenje, da so demonstracije 
pop-arta (nekatere) lahko tudi po
rogljive in težijo razvrednotiti »le
potno umetnost«.

Lawrence Alloway meni, da je 
pop-art proizvod masovnega medija 
in ne umetniška dela, ki izvirajo iz 
masovne kulture. Tako pravi: »Pop- 
art je povezan s sredstvi množične 
komunikacije na šaljiv način in s 
pomočjo direktnih argumentov. Alu
zija na masovna sredstva v pop-artu 
je postala izgovor za popolno poisto
vetenje izvora z njegovo transpozi- 
cijo.« Medtem ko so težili pop-arti- 
sti tako v Evropi kot v Ameriki kar 
se da poudariti predmetnost vsak
danje masovne uporabe ter komu
nikacijska sredstva, pa je razvidna 
osnovna razlika med britanskimi 
pop-artisti in ameriškimi: prvi se
prepuščajo nemiru in zavestnemu 
hotenju po preobrazbi ustaljenih 
vrednot, drugi pa vzamejo življenje 
več ali manj brez sociološkega pri
diha. vendar s težnjo, da zmanjšajo 
vrednost zvulganizirane civilizacije. 
Angleškim pop-artistom je bil vzor 
slikar Francis Bacon, ki ga ne sme
mo prištevati k tej smeri. Bacon je 
začel uporabljati fotografijo ter jo 
povezal s slikanjem. Tak pojav bi 
lahko sicer našli že poprej, npr. pri 
Groszu, toda nekaterim pop-arti
stom je nudila lepljenka nove mož
nosti, da dokumentirano povezujejo 
brez vidne vzročne povezave raz
lične fotografije s slikanjem. »Este
tika potrošništva se agresivno zo
perstavlja idealističnim in absoluti
stičnim teoriiam umetnosti,« pravi 
AUoway. Začetki britanskega pop- 
arta kažejo predvsem tehnološke te
me. kar 1e pokazala tudi razstava 
sredi petdesetih let pod naslovom 
»Človek, stroj in gibanje«. V Sta
rem in Novem svetu .pop-artisti po
dajalo predmete iztrgane iz svojega 
ambienta, da sami zase predstavlja
jo to. kar so npr. konzerve, reklam
ni lepaki, ali pa v heterogenem se
stavu asociiraio poudarjeno to. kar 
slika prikazuje. Avtomaniia ie tako 
pogosta motivika v pop-artu kot 
erotomaniia. Vrednost prvega je lah
ko podvržena dvomu, ne v odnosu 
praktične uporabe, marveč zavoljo 
človeka-robota, hitečega, brez last
nega časa, zavoljo lažne imenitnosti.

mur in neposredno učinkujoče. Po
javi se celo misel, da je lahko vsak
do umetnik — Claes Oldenburg je 
napravil »Gigantske, plave hlače« in 
hotel izzvati učinek s tem, da je iz
delal hlače ogromnih dimenzij. Pa
rodija v pop-artu pa je odvisna v 
veliki meri od gledalca in le redko 
postavlja intenci!p tiste stopnje, ki 
bi ii lahko pripisali določeno ideo
loško osnovo, pop-artist oddvoji 
predmet, ga. izolira, da bi ga pred
stavil na doslej neviden način. Ra
zumljivo je, da je šumno velemesto 
tisto področje, kjer izvira in deluje 
nop-art. „

Eden značilnih; predstavnikov 
pop-arta v Združenih državah je 
Roy Lichtenstein. Njegovi povzetki 
iz stripov so, razumljivo, šokirali 
kritike in poznavalce umetnosti, za
to ni čudno, če je eden izmed njih 
v času, ko se je R. Lichtenstein za
čel uveljavljati, zapisal, da je »naj
slabši umetnik, kar jih je bilo v 
ZDA« Slika »Ko sem odprl 
ogenj . . .« je skoraj povsem podob
na stripu, oziroma je povzeta iz stri
pa. Avtorja vznemirja neoseben na
čin obravnavanja vojne, kot jo je 
moč videti v stripih. Lichlenstein pri 
tem ničesar ne transformira — mi
mogrede: Picasso je zelo rad trans
formiral stare mojstre — in ne dela 
z modelom, marveč s sliko, ki io 
hoče podati v sintezni zamisli. Ce 
je za risarja stripa slika stilizirana 
okrajšava, dr je TJichtenstein hotel 
eno podobo na osnovi strina posplo
šiti kot simptomatično dejstvo. Tu 
no more biti besede o estetiki, mar
več o vsakodnevnem pojavu, stripu, 
ki 1e neopazno ali opazno prisoten 
s svojim klišeiskim in lažnim učin
kom. Tako oddvojena podoba iz stri
pa na opozarja na simptomatično 
sterilnost tovrstne .potrošniške »kul
ture«. . .___Kakor je Lichtenstein malone 
osamlien v tovrstnem iz^ažaniu, pa 
je Fod rironms v izrazHih bolj so
roden drugim pop-artistom. Pred 
nami je poslikana plastika »Mesto 
Chicago«, oziroma det.aii. Tu se ka^o 
značilna težnia nekaterih pon-ari’ 
stov, da podajajo ambient. Pp+r-1 
vnanje podobe z nadzemsko želez
nico, konstrukcijami, jazz ansam 
hjom itd. daje vtis velemestnega vr 
ve?.a, natrnanosti in naglega temo'' 
hidi kaotičnosti, morebiti (v celoF 
ne le v detailu) tudi izgubljenost’ 
anonimnosti posameznika v džungk 
velikih mest. Ce so posredi teh za- 
pažanj že odzivna spoznanja gle
dalca, potem velja pristaviti, da je 
ustvarjalec takega ambienta hotel

prvenstveno odraziti neko tipologijo 
ambienta samega.

V nasprotju z zunanjim ambien- 
tom pa je Edward Kienholz podal 
notranji ambient, kar je pogostejši 
motiv, brez dvoma s težnjo, da od
krije značilno povprečno povpreč
nost intimne podobe človeka, kot se 
razodeva v njegovem stanovanjsko- 
predmetnem svetu. »Rozy’s« je del 
ambienta, ki ponazarja istoimensko 
javno hišo nekje v Ameriki. Drzen 
motiv ni nov, spomniti se velja jed
kega Toulouse-Lautreca, toda ta de
tajl deluje kljub neki brezosebnosti 
brutalno, kar pa je hotel E. Kien
holz doseči, govoreč o človeku-ro- 
botu. stara preproga in razkrečena 
bedna figura ustvarjata kot detajl 
ambienta hladno vzdušje in sugeri
rata brezobzirno resničnost Rozine
ga lokala.

Ako je dandanes moč trditi, da 
živimo v stehniziranem svetu, v po- 
plitvenem duhovnem ozračju, kjer 
je pehanje za materialne dobrine 
marsikje tudi končni cilj brezdušne 
mamutske civilizacije z njenimi kli
šeji, potem smemo smatrati pop-art 
kot pojav, ki odseva na svoj način 
tako pojavnost, pri čemer je razum
ljivo, da ne more imeti privzdignje
nih estetskih zahtev: prav nasprot-

kateri naši znani strokovnjald s tega 
področja.

Dr. L. Milčinski nam v svojem 
prispevku predstavi t. i. neonalit- 
sko teorijo o vzrokih za razvoj mo
tenj, ki jih imenuje vzgojna zane
marjenost. Za nastanek teh motenj 
so 'odločilnega pomena neugodne 
razmere v otrokovem okolju v nje
govih najzgodnejših letih življenja.
Človekovo nagonsko življenje se 
namreč razvija skozi več faz in ne
ugodni pogoji v njegovem okolju v 
dobi tega razvoja lahko povzročijo, 
da se ta razvoj na tej ali oni fazi 
zaustavi. Kateri od osnovnih nago
nov bo ostal neaktiven, »zavrt« je v tem uidmvu civt^i ---
odvisno ravno od tega, v katerem katere probleme blejskega semmar- 
razvojnem obdobju so na otroka ja o tej temi.

ka avtor polemizira z raznimi po
gledi na to problematiko in se konč
no odloči za naziv »Vzgojna zapu
ščenost«, ki jo definira kot »devia
cij ski pojav v procesu socializacije 
otroka, ki je posledica neustreznih 
bio-psiho-socialnih faktorjev razvoja 
otrokove osebnosti, ki se odraža v 
nesočializiranem vedeniu otroka in 
ki zahteva posebne, ustrezne kura
tivne ukrepe«.

V svojem poznejšem prispevku 
avtor še obširneje polemizira z raz
nimi pogledi na »Vzgojno zapušče
nost «in vztraja pri tem izrazu ter 
prei navedeni definiciji. Poleg tega 

tem članku avtor razčlenjuje ne-

delovali neugodni činitelji v njego
vem okolju. Za otroke in mladostni
ke, pri katerih se razvije vedenje, 
ki ga avtor poimenuje kot vzgojno 
zanemarjeno, je značilno to, da v 
njihovem okolju ni bilo ustrezne od
zivnosti tedaj, ko bi se moral ust
rezno razviti njihov odnos do zuna
njega sveta. Zato zunanii svet zanje 
ne predstavlja tiste mikavnosti, ki 
bi jih silila, da se mu čimbolj pri
bližajo, ga spoznavajo in ob tem xwc 
doživljajo občutje ugodja. Zaradi te posameznika
r.,^ r»v, 1 V. 4 1 -7rtiOT n + n!rž:ni IroL-rc.arjJ-nli

A. Bečin v svojem prispevku 
meni. da je termin »Vzgojna zapu
ščenost« povsem neustrezen, ker oz
načuje samo stanje '-'dsotnosti pri
merne vzgoje, ne vključuje pa čini- 
teljev. kot so: dednost, dispozicija, 
dozorevanje. spontano delovanje 
okoliš, ki tudi vplivam na razvoj 
otroka. Avtor zato predlaga kot ust- 
rezneiši termin »slabo (srh. loše) 
družbeno vedenje«, ki ga definira 
kot »vso?v aktivnost ali ravnanje 

mika

no.
(Nadaljevanje sledi)

svoje značilnosti izgledaio takšni 
otroci otopeli, čustveno hladni in 
brezdušni, ne znajo vzpostavljati 
ustreznega kontakta z ljudmi v zu
nanjem svetu. Takšno stanje čustve
nega nastrojen j a imenujemo inten
cionalna zavrtost.

Za otroke in mladostnike, pri 
katerih se razvije stanje vzgojne 
zanemarjenosti, pa je nadalje zna
čilno še to,

skupine, ki na

a t j.,
da

Edward Kienholz: »Rozy’s« — detajl iz ambienta

kakršenkoli način prizadene življe- 
nie, interes^, odnose, dobrine solju
di oz. družbo.«

L. Bregant podaja v svojem pri
spevku starejšega datuma psiholo
ške vidik0 vzgnine zapuščenosti. 
Preko podrobnejše analize činite- 
Ijev, ki povzročajo takšno stani e, 
pride do z.aklinika, da je za otroke 

nauai.iG z.**« z obravnavanimi motnjami primeren 
poznejši dobi naziv »iziemni otroci z motnjami ve

denja asocialne in antisocialne na
rave«. in to gruno otrok definira kot 
otroke, ki s svojim slabim vedenjem 
v tolikšni meri odstopajo od onega, 
kar se štete v vedeniu z.a običajno, 
da to zahteva poseben tretman. s 
pomočjo katerega šele moremo do
segi polno učinkovitost njihovih raz
vojnih možnosti.

V članku novejšega datuma avto* 
uporablja za to vrsto otrok naziv 
»otroci z motnjami vedenja in oseb
nosti« (MVO). Ta naziv se, mimo
grede povedano, v naši defektološki 
praksi zadnie čase vse pogosteje 
uporablja. Namen tega avtorjevega 
članka pa ni terminološka polemi
ka. temveč v njem podaja izčrpno 
podobo o še 'redno dokaj nerazčišče
nih problemih v zvozi z delovanjem 
vzgojnih zavodov Podaja nam kli
nično sliko otrok z MVO, klasifika
cijo in genezo +eh moteni, nadalje 
obravnava nrobiematiko kadrov v 
vzgojnih zavodih, lokalizacijo teh 
ustanov, nerealna‘pričakovanja jav
nosti glede možnosti za uspeh pre
vzgoje v zavodih ipd.

V tretjem članku avtor obravna
va probleme v zvezi s kategorizaci
jo in evidenco otrok z MVO.

Problematika, ki jo obravnava 
lično izdelana knjiga na 150 straneh 
i° kliub časovni odmaknjenosti ne- 
katerih vsebovanih prispevkov Š2 
sortno zelo aktualna in bo s pridom 
-lužil., vsakomur, ki se ukvarja z 

in osebnostno motenimi 
‘-'■'ki in m'n dostniki. Sekcija vzgo- 
■•oijpv dHribcno nenrilagoiene mla- 
"op je z njo realizirala dolgoletne 
-'iip vzgojiteljev družbono nenrila- 
•o4rt»,p mladino po s^o-ipm glasilu.

vvnMcra hr, v v knjigar-
''■•V naročila na sr^piern-, sipkcija 
Midi neposredno. Cena izvoda bo 
10,00 N-din.

. Stane Pelan

1
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Za naš stanovski tisk
(Nadaljevanje z 9. strani)

je vsak naš član obenem tudi na
ročnik PROSVETNEGA DELAV
CA in SODOBNE PEDAGOGIKE, 
da ne omenjamo podobnega tiska 
med svojimi tovariši-nečlani. Od
več se nam skoraj zdi, da bi po
sebej dokazovali pomen im vlogo 
strokovnega in stanovskega tiska 
in dalje: da je od števila naročni
kov odvisna tudi kvaliteta glasi
la in da je vsak list toliko vre
den, kolikor ga uspešno podpira
jo naročniki, sodelavci lista in 
končno uredništvo s svojim kon
ceptom ustvarjanja. Ne vemo si
cer, kolikšno je število naročni
kov v sosedin j ih in drugih obči
nah, verjetno pa ni mogo boljše 
od situacije v naši občini.

Mnogi naročniki se tudi ne za
vedajo, da poštni in bančni stroš
ki v zadnjih letih močno, breme
nijo uprave listov, posebno če mo
rajo pošiljati list vsakemu naroč
niku posebej na njegov naslov. 
Zato priporočamo, da bi posamez
na ravnateljstva ali tajništva šol 
poslala upravi seznam starih in 
novih naročnikov, ki bi potem 
prejemali list pod skupnim ovit
kom na šolo. Kljub temu bi perio
dični tisk prihajal na šolo brez 
zamude in kar je tudi važno, za 
upravo — ceneje do naročnikov 
kot sicer. Plačevanje naročnine je 
mogoče v tajništvu šole urediti 
tudi tako, da jo nakazujejo za na
ročnike v kolektivu skupno bodisi 
četrtletno ali polletno, to pa pra
vočasno. Vsako nastalo spremem
bo glede naročnikov pa je treba 
javiti upravi teh listov:

Ob 100-letnici prelomnice v na
ši šolski zgodovini se je SR SLO
VENIJA zavezala, da bo v petih 
letih zgradila 100 novih šolskih 
poslopij in jih okrog 300 tudi po
pravila. To je vsekakor zelo do
bre znamenje za bližnji razvoj 
našega šolstva. Eden izmed pri
spevkov prosvetnih delavcev k 
stoletnici je lahko tudi njihova 
odločitev, da se čimprej poveča 
število naročnikov in s tem razši
ri naročniška mreža naših sta
novskih glasil! Ali bomo uspeli?

Pedagoško društvo 
v Mariboru

Vprašanja in odgovori
G. G. iz Celja navaja. Ca bo 

31. 8. 1969 na predlog pristojnega 
sveta za šolstvo sprejela občinska 
skupščina sklep o prenehanju dela 
šole. Akta o ukinitvi ali o kakšni 
drugačni obliki prenehanja (spojitev 
z drugo šolo) še ustanovitelj ni izdal. 
Ker pa bodo navedenega dne ostale 
na razpolago še 4 osebe v rednem 
delovnem razmerju, ga zanima, kdo 
bo tem ljudem odpovedal delovno 
razmerje in jih razrešil? Nadalje 
sprašuje, če morda ni dolžan usta
novitelj poskrbeti za njihovo nadalj
njo zaposlitev in ali imajo morda ti 
štirje delavci kakšno pravno sred
stvo do ustanovitelja za zagotovitev 
svoje nadaljnje ustrezne zaposlitve?

ODGOVOR:
V 106. členu temeljnega zakona 

o zavodih (Ur. 1. SFRJ, štev, 5/65) 
je določeno, da lahko preneha zavod 
med drugim tudi, ker ni več potrebe 
pd dejavnosti, s katero se ukvarja. 
V tem primeru izda akt o njegovem 
prenehanju skupščina občine, v ka
teri ima zavod sedež, razen če ni v 
zakonu za posamezne vrste zavodov 
predpisano', da izda ta akt kakšen 
drug organ. Toda občinska skupšči
na je po 107, členu cit. zakona dolž
na, da preden izda akt o prenehanju 
zavoda, zahteva mnenje o tem od 
njegove delovne skupnosti (zavoda) 
ter organov in organizacij, ki so za
interesirane ža delo zavoda itd., o 
tem, ali so razlogi za' prenehanje 
zavoda opravičljivi. • - L'

Dokler torej • še ni končan posto
pek za odločitev o tem, ali preneha 
zavod z. delom., odloča o prenehanju 
dela proti delavčevi volji pristojni 
organ delovne skupnosti. Po temelj
nem zakonu o zavodih se v vseh 
primerih, razen kadar gre za stečaj, 
izvede postopek redne likvidacije. -Z 
dnem, ko je vpisana redna likvida
cija v register, preneha mandat or
ganov upravljanja, njihove pravi če 
in dolžnosti 'pa opravlja likvidatpt 
odnosno likvidacijski odbor. ^

Delovna skupnost

OSNOVNE ŠOLE 
LESKOVEC PRI KRŠKEM j

razpisuje delovno mesto •

— učitelja za slovenski in j 
angleški jezik
PRU ali P 

Stanovanja ni!

OSNOVNA ŠOLA 
ŠMARTNO NA POHORJU!

razpisuje prosto delovno S 
mesto ■

— UČITELJA
za določen čas 
Pogoj: učitelj (U)

Razpis velja do zasedbe de- | 
lovnega mesta.

O prenehanju dela preostalim 
štirim delavcem bo torej odločal po 
uvedbi redne likvidacije likvidacij
ski odbor. oz. likvidator. Delavec, ki 
mu je prenehalo delo proti njegovi 
volji zaradi prenehanja oziroma od
prave delovne organizacije, * imasi
cer pravico do »odpovednega roka«, 
vendar v teh primerih TZDR dopu
šča, da je tudi .ta rok krajši kot 30 
dni. kar.velja: kot pravilo pri drugih 
oblikah prenehanja dela, vendar, pa 
ta »odpovedni rok« ne sme biti kraj
ši kot 15 dni.

Ustanovitelj ni dolžan poskrbeti 
za nadaljnjo zaposlitev teh štirih de
lavcev in se morajo zato ti delavci 
prijaviti pristojnemu zavodu za za
poslovanje. Običajno pa je, da se že 
ob izdaji akta o odpravi delovne or
ganizacije predvidi tudi možnost za 
nadaljnjo zaposlitev preostalih de
lavcev.

i ■ ‘ '
VPRAŠANJE:
R. V. piše, da poučuje na od

delčni šoli in je razrednik 6. razre
da, kjer poučuje razen slovenskega 
jezika, zemljepisa in biologije, ki jih 
poučuje druga učiteljica, vse druge 
predmete. Poučuje tudi v 7. in 8. 
razredu kemijo in zgodovino — ta 
dva oddelka pa sta kombinirana. V 
tem razredu pa poučuje tudi hono
rarna učiteljica slovenski jezik. Oba 
imata enako učno obveznost 22 ur 
tedensko, le da šola tej učiteljici 
priznava še dve naduri. Za kombi
nacijo v oddelkih dobi dodatek le 
razredničarka, on pa ne. Zanima ga, 
če mu pripada dodatek za kombini
rani pouk. Prosil je tudi že svet ma
tične šole, da bi mu obračunaval 
osebni dohodek no osnovi, kot velja 
za predmetne učitelje s tem, da se 
mu odbije točke za izobrazbo, pa 
mu ni bilo ugodeno, čeprav izredno 
študira na PA, češ da je bil uveden 
predmetni pouk na šoli samo na že
ljo učiteljstva. Zdi se mu. da sta 
učitelja na oddelčni šoli prikrajšana 
in želi vedeti, če mu pripada oseb
ni dohodek za predmetnega učitelja 
z odbitkom za izobrazbo.

ODGOVOR:
Na vaša vprašanja je težko dati 

popolnoma konkretne odgovore, saj 
bi bilo potrebno poznati določila 
splošnih aktov, organizacijo in siste-

lililllillllllilll.llllillllllllli^

| SVET OSNOVNE ŠOLE »ELVIRE VATOVEC«
PRADE — BERTOKI PRI KOPRU |

| razpisuje sledeča delovna mesta: g

1 1. učitelj za angleški jezik, PRU ali P 1
2. učitelj za italijanski jezik, PRU ali P
3. otroška negovalka v predšolskem oddelku v Pobegih g

g' Dovršena osnovna šola in veselje za delo z otroki g
Pod 1. in 2. točko stanovanje po dogovoru, pod 3. g

= stanovanja ni. Osebni prejemki po pravilniku o g
osebnih dohodkih =

1 Vsa mesta so razpisana za nedoločen čas. 1
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VZGOJNO VARSTVENI ZAVOD ŽIRI

razpisuje 2 prosti delovni mesti:

— OTROŠKO MEDICINSKO SESTRO 
— VZGOJITELJICO

Rok prijave 15 dni po objavi razpisa.
Stanovanja ni.

Razpisna komisija

ŠOLSKEGA CENTRA ZA KOVINSKO STROKO
v LENDAVI

razpisuje delovno mesto

RAVNATELJA
Kandidat mora poleg splošnih pogojev izpolnjevati še 
naslednje pogoje:
— da je diplomiran strojni inženir s petletno vzgojno 

izobraževalno prakso
— ali profesor ustrezne smeri s petletno vzgojno izo

braževalno prakso

Nastop službe takoj ali po dogovoru.
Razpis velja do zasedbe delovnega mesta.

Zelo sem vesel. da. je tovarišica 
sicer skrbno prečitala odgovora in 
se tudi oglasila s svojim pismom. 
Toda še vseeno bi bilo primerneje, 
če bi pri odgovoru tov. U. V. iz 
Hrastnika prečitala opozorilo, da 
sem na to vprašanje že večkrat dal 
odgovor v PD, med drugim tudi v 
9. številki z dne 15. 5. 1968 in 19. šte
vilki z dne 20. 11. 1968. Če bi tova
rišica Ferbarjeva prečitala odgovor 
na to vprašanje v 9. številki PD, bi 
jo pravniška logika prav nič ne mo
tila. Če ji mogoče ta. številka-PD ni 
bila dostopna, je prav, če odgovor 
v celoti navedem :

»Delavka z otrokom, starim do 
osem mesecev, uživa po TZDR po
sebno zaščito. Njena temeljna pra
vica je, da dela v tem času štiri ure 
na dan. Delavki pa ne gre ta pra
vica v vsakem primeru, pač pa 
samo takrat, kadar to 'sama zahteva. 
Taka delavka dela štiri ure dnevno, 
ne glede na to, ali znaša poln de
lavni čas v njeni delovni organiza
ciji sedem ali pa osem ur dnevno. 
To je določeno v.1. .odstavku 40. čle
na TZDR. Delavka, ki na tak način 
dela štiri ure dnevno,. ima vse -pra
vice iz dela, kakor če bi dejansko 
delala poin delovni čas. Za oprav
ljeno delo dobiva osebni dohodek 
(za . štiri ure dnevno)-, za čas, . ko je 
odsotna, pa dobiva nadomestilo 
osebnega dohodka iz skladov social
nega zavarovanja

Pri nekaterih-poklicih pa ni mo
goče uskladiti splošnih pravil o pra
vicah in dolžnostih delavcev s pra
vili. ki veljajo' za večino delavcev. 
Taki poklici ■ so tudi učitelji, profe
sorji, znanstveni delavci. Delovni čas 

- teh delavcev, ki poučujejo, in znan
stvenih delavcev, umetnikov in po
dobnih, obsega namreč tudi čas. ki 
je potreben za pripravo, na šolah 
pa tudi za druge izvenučne obvez
nosti, ki so v skladu z delovnim 
programom šole. Tako obsega de
lovni čas delavcev, ki poučujejo, tri 
elemente:

a) delovni' čas* 'dejanske navzoč
nosti pri-pouku.; . v*

b) delovni čas, ki je potreben za
pripravo; • : - v ...............

c) delovni 'čaš* Ici. je potreben, za 
druge izvenučne obveznosti, v skla
du z delovnim programom delovne 
organizacije.

Vsi trije elementi skupaj pa po
menijo poln delovni čas (42 ur te
densko), odnos med temi. elementi 
pa mora določiti zakon in statut de
lovne organizacije. V 70. členu za
kona o osnovni šoli (Ur. lilst SRS, 
št. 9/68). pa je določeno, da znaša 
učna obveznost učiteljev za razredni 
pouk največ 24 učnih ur na teden in 
za učitelja za predmetni pouk 22 ur. 
Svet šole pa lahko poveča ali zmanj
ša učno obveznost posameznim uči
teljem za predmetni pouk za naj
več dve uri tedensko.

Ce bi imela takšna delavka pra
vico do skrajšanega delovnega časa, 
kot je to v našem primeru, se posa
mezni elementi njenega delovnega 
časa sorazmerno skrajšajo, kot na 
primer: učna obveznost na 12 do 14 
ur tedensko, čas za priprave na 4 do 
6 ur tedensko, delo za izvenučne 
obveznosti na 5 do 8 ur tedensko.«

Jasno je torej, da je intencija 
tega določila zakona v tem, da je 
zakonodajalec hotel zagotoviti, da 
odsotnost matere z malim otrokom 
ne bo predolga in je postavil naj
večjo dopustno zgornjo mejo 4 ure 
celotnega dnevnega delovnega časa. 
Pri prosvetnih delavcih sme znašati 
skrajšani delovni čas po 40. členu 
TZDR največ štiri ure dnevno ali 
24 ur tedensko, pri čemer je vštet 
čas pouka, priprav in drugih izven- 
učnih obveznosti, kar tudi pomeni, 
v kakšnem obsegu glede na vse ele
mente delovnega časa (42 ur teden
sko) sme delovna organizacija »za
držati delavko na delu«. V šoli bo 
torej poučevala glede na povedano 
manj kot 4 ure dnevno, preostanek 
do 4 ur pa bo odpadel na priprave 
in druge izvenučne obveznosti, ko
liko — je odvisno od določil statuta. 
Ta čas pa delavka prav gotovo ne 
bo prebila v šoli, saj že po naravi 
dela v prosvetni službi v glavnem 
priprave opravljajo prosvetni delav
ci običajno doma in ne v šoli. V od
govoru na vprašanje tov. U. V. je 
moj odgovor torej pravilen, ker je 
bil določen skrajšani delovni čas na 
4 ure dnevno in je to skrajšanje ob
segalo v celoti vse elemente delov
nega časa prosvetne delavke -- 
vzgojiteljice — kot je bilo to razu
meti iz njenega vprašanja, kar pa iz 
povzetka v objavljenem vprašanju 
ni razvidno. Torej ni nasprotij med 
spornimi objavljenimi odgovori.

Janko Brunet, dipl. pravnik

Upravni1 odbor

CENTRALNE OSNOVNE SOLE 
»PADLIH PRVOBORCEV« ŽIRI

razpisuje prosti delovni mesti za:

— UČITELJA ZA RAZREDNI POUK
za določen čas (od 15. 4. do 30. 6. 1969)

— PREDMETNEGA UČITELJA BIOLOGIJO —
KEMIJO
za določen čas (od 15. 3. do 30. 6. 1969)

Na razpolago so samska stanovanja. Pogoji razpisa po ZOŠ.
Rok prijave pod 1. je do 10. 4. 1969, pod 2. do 10. 3. 1969.

Razpisna komisija

ŠOLSKEGA CENTRA ZA KOVINSKO STROKO
v LENDAVI

: . ' i, : ..; ■ ■ . ; : y, i. -
razpisuje naslednja delovna mesta

mizacijo delovnih mest vaše delov
ne organizacije. Delovna organiza
cija namreč sama določa osnove -in 
merila za nagrajevanje, kakor,«tudi' 
organizacijo dela in pogoje za, za
sedbo sistemiziranih delovnih mest 
(razen z zakonom določenih pogo- 
jev). .

V kolikor tudi vi poučujete več 
kot 22 ur tedensko, kar je —. kot 
pravite — s splošnim aktom določe
na učna obveznost tudi za vaše de
lovno mesto, potem mora šola. obe
ma učiteljema, ki delata preko te 
učne obveznosti, plačati tudi »natl- 
ure«. Ali vam pripada tudi dodatek 
za kombinirani pouk, je prav tako 
odvisno- od določil splošnega akta 
vaše delovne organizacije. Ker teh 
določil ne poznam, lahko le načelo
ma odgovorim, da morajo biti de
lavci ob jenakih pogojih in ertakih 
uspehih pri delu tudi enako udele
ženi pri delitvi osebnih dohodkov.

Predvidevam, da je v vašem pra
vilniku o delitvi osebnih dohodkov 
določeno, da se učiteljem, ki zase
dajo delovno mesto predmetnega 
učitelja .določa osebni dohodek po 

•osnovah in merilih za predmetnega 
učitelja in se mu odbija določen od
stotek od OD zaradi nižje izobrazbe; 
Ce tprej" res zasedate sistemizirano 
delovno 'mesto predmetnega učitelja, 
vam pripada osebni dohodek za to 
delovno mesto z odbitkom za Tzo-: 
brazbo.

Svetujem vam, da dobro prouči
te splošne akte vaše delovne organi
zacije in pismeno ugovarjate ' pri' 
svetu šole-, -v primeru ponovnega ne
gativnega odgovora pa lahko sproži
te delovni spor pred sodiščem, ki bo., 
upoštevalo ' določila splošnih aktov 
delovne organizacije. -

POJASNILO K ODGOVOROMA TOV . 
U. V. in B. B. v PD Z DNE 27. 2 69

Erika Ferbar iz Londona je ob 
čitanju odgovorov na vprašanje 
tovarišic. Uv V4 in B, B. v 4.. števtilki- 
PD z dne 27. 2. 1969 ugotovila, da sta 
odgovora sprta z logiko in prosi, da 
njeno mnenje s pravniško logiko 
o vržem ali potrdim.

Tako-le pravi v svojem pismu: 
»Ker nimam pri roki ustreznih za
konov, se bom opirala le na' citate iz 
odgovorov na omenjeni dve vpraša-^ 
nji:

»Praviloma je torej treba skraj
šati oba elementa delovnega časa. 
Toda po določilih 1. odstavka 40. čle
na TZDR-ima delovna skupnost pra
vico zadržati delavko vsak dan- štiri 
strnjene ure po 60 minut na delu. to
rej 24 ur tedensko.« Dalje pa sama 
interpretira tako-le: »Ce bi .zadržati 
na delu’ pomenilo, da mora delavec 
v šoli v tem času učiti ali pa v 
vzgojni ustanovi delati z otroki, po
tem bi bil citirani določili sprti 
drugo z drugim in bi kazalo spro
žiti postopek za uskladitev zakonov.

Ker je prosvetarjevo ,delo’ tudi 
njegova priprava, si lahko tolmači
mo zgornja določila takole: Delov
na organizacija res lahko zadrži de
lavko po 24 ur tedensko v šoli, ven
dar mora teh 24 ur sorazmerno po
razdeliti na učenje, pripravo in 
druge obveznosti. Ne more pa tega 
spremeniti svojevoljno v samo pouče
vanje. To je možno, toda če ustanova 
napravi tako z materami, mora sto
riti isto z vsemi ostalimi člani ko
lektiva. Ce se morajo namreč ma
tere na pouk pripravljati v šoli, je 
jasno, da bo tako določilo veljalo 
tudi za vse ostale.« In na koncu 
svojega pisma ugotovi, da če gle
damo omenjena zakonska določila v 
tej luči, sta odgovora na omenjeni 
dve vprašanji napačna.

Illlllllllllllllllllllillillillilijillllllllllltlllllillljlllllip

Seminar za zborovodje v Velenju
Društvo glasbenih pedagogov v Celju, Mladinski pevski festival te 
Republiški svet Zveze kulturno prosvetnih organizacij Slovenije pri
pravljajo 3. seminar za zborovodje v Velenju v dneh 30. G. do 
S. 7. 1969.
V seminar bomo sprejeli 60 tečajnikov iz vrst zborovodij in glasbenih 
pedagogov vseh vrst šol.
Načrt predvideva kot glavni predmet »dirigiranje« v štirih skupinah 
s praktičnim delom z mladinskimi zbori. Na razpolago bosta 2 mla
dinska zbora in dekliški zbor gimnazije v Velenju. Drugi predmeti so 
še: glasovna izobrazba, tehnika mladinskega zbora, literatura, orga
nizacija ml. zborov in metodika glasbenega pouka.
Predavali bodo znani strokovnjaki za petje in zborovodstvo, profe
sorji: A. Juon (Zurich), R. Gobec, P. Lipar, S. Mihelčič, B. Rajšter, 
J. Vreže in drugi.
Društvo glasbenih pedagogov v Celju bo sprejemalo prijave za ude
ležence od 1. marca do 1. APRILA 19G9. Udeleženci morajo nakazati 
obenem s prijavo pristopnino 100 din in ob prihodu v Velenje do
datno 100 din za oskrbnino in notni material.
Za prenočišča ih prehrano je poskrbljeno v Rudarskem šolskem cen
tru v Velenju. Predavanja bodo v I. osnovni šoli in v Glasbeni soli 
v Velenju.
Organizatorji seminarja pričakujejo spričo dosedanjih dobrih izkustev 
močan odziv mladih glasbenih pedagogov.

DRUŠTVO GLASBENIH PEDAGOGOV 
CELJE

Glasbena šola, p. p. 149
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Novi filmi v kinu...
KEKČEVE UKANE

Tretji film Jožeta Galeta o Kek
cu, Rožletu in njuni prijateljici 
Mojci je prijetna in primerna slika
nica za naj mlaj še gledalce, ki pa ne 
ustvarja tistega pravljičnega vzdušja, 
ki -ga narekuje snov. Podobe iz do
mišljije, liki otrok pa tudi sam kon
flikt so podre.teni naravnim lepotam. 
Kot da bi bile le-te same sebi na
men. Seveda pa je to'predvsem hiba 

. scenarija in šele potem režije; Reži
ser je iz gradiva ustvaril film, ki ga 

. ne-moremo, .uvrstiti .med us pele j še
- filmske stvaritve za otroke, sprej- 
: merilo pa ga lahko kot prijetno osve

žitev na repertoarju filmov za mlajr
: še. Zelo uspela je fotografija Rudija 
: Vavpotiča,, manj uspela pa glasba 
~ Bojana Adamiča, ki ria 'nekaterih
- mestih filmu prej škoduje kot pa 

koristi.
ODKRITJE tJUBEZNI

: V .skandinavskih deželah sp filmi 
: 6 problemih spolne vzgoje ali'filmi,: 

namenjeni spolni vzgoji, vsakdanji 
pojav. Omenjeni film pa ni imel v 
našem filmskem programu istega 
mesta, kot ga ima doma v .domo
vini; Publika ga je. sprejela z iz
redno. pozornostjo. Ne smemo pa 
tega pripisovati pogumnemu in od
prtemu, tretmanu. Interes za film v 
Ljubljani, izvira predvsem iz po
manjkljive spolne vzgoje v naši de-, 
želi. Mladi človek zve tako šele s 
platna o stvareh, o katerih bi ga 
morali starši in vzgojitelji poučiti v 
občutljivih letih pubertete. — Etika 
-filma bi bila lahko na prvi pogled 
dokaj malomeščanska. Glavni junak, 
ki deli ženske v dve skupini: v de
kleta za razvedrilo (v filmu služki
nje) in dekleta, ki bodo postale za
konske žene in rodile otroke, je ju
nak preteklosti. Sodobni človek tež
ko prenaša dvoličnost v ljubezni. 
Zanj je ljubezen dajanje samega 
sebe, odkrivanje partnerjevega telesa 
in njegove psihe, ne pa izkoriščanje 
tega. Takšna kvalifikacija žensk je 
negacija osvobojene ženske osebno
sti, ki tudi v spolnih odnosih ni in 
ne more biti več le predmet užitka, 
temveč soustvarjalec lepote ljubezni, 
ki pa je važna le v popolni iskre
nosti in enakopravnosti odnosov. —

Ni zgolj slučajnost, da je zgodba po" 
stavljena v začetek stoletja in da 
je povrhu vsega postavljena v okvir 
filmske komedije. Takšen odnos do 
ljubezni je v takem konceptu pač 
preteklost,, kateri se samo še ljubko 
nasmehnemo. Tudi nauk filma ni 
(kot se sliši neke razlage v tem)» 
da naši sinovi ali varovanci potrebu
jejo dekle lažje vrste, ki jih bo vpe
ljalo v spolno življenje. Film od
kriva le težave, ki jih imajo mladi 
fantje v. razvoju. Sprašuje, se pa (to 
je nauk, ki je v skladu s konceptom 
spolne vzgoje v skandinavskih de
želah), kje smo pač mi odraslih 
starši in vzgojitelji. Zakaj le tako 
preradi- zamujamo pravi trenutek m 
naše fante in dekleta v najbolj koč
ljivih trenutkih : prepuščamo sam«

Sebl" BLEDOLIČNI UBIJALEC
Ni le glavna privlačnost . tega 

filma Alain Delon, ki se s podobo, 
ki jo (j e oblikoval v tem filmu, tako 
veže na privatno afero Markovič. 
Osebnost najetega ubijalca, ki svoj 
posel opravlja po določenem ritualu* 
in režiserjeva sposobnost, da skozi 
njemu specifična izrazna sredstva 
poda tragedijo tega sodobnega sa
muraja (originalni naslov je Samu
raj), ki je v tem svetu osamljen 
bolj kot samotni tiger v puščavi, sta 
kvaliteta filma, ki zasluži Vso našo 
pozornost.

Redovnica — melodrama, je so
lidno realizirano filmsko delo. Nosi 
pa že v svoji literarni zasnovi pre
malo vrednot, da bi bila lahko osno
va za pomembnejšo filmsko stvari
tev. Prav gotovo pa bo film zaradi 
pomanjkanja kvalitetnih melodram 
imel svojo publiko.

Res zvesta žena. — Film v ame
riško—jugoslovanski koprodukciji^ kj 
pa nam ni v čast. Niti po zamish 
niti po realizaciji, še najmanj pa za
radi naše udeležbe. .

Iščem ženo v Ameriki je itali
janska komedija, v kateri sta ha 
duhovit način soočeni dve civiliza
ciji, njune navade in miselnost. Če
prav je v komediji precej situacij
ske komike, je ves njen čar v no
tranjih konfliktih dveh tako zelo 
različnih svetov.

..in na televiziji

Učitelji!
Vaše delo v razredu ne more 

biti načrtno in kvalitetno, če ni
mate predmetnika in učnega na
črta. Morda ne veste, da je iz
šel PREDMETNIK IN UČNI 
NAČRT ZA OSNOVNE ŠOLE v 
posebni publikaciji, ki jo lahko 
dobite TAKOJ na upravi Pros
vetnega delavca v Ljubljani, Na
zorjeva 1, ali pa jo naročite po 
pošti. Pohitite z naročili, dokler 
je ne zmanjka.

ČLOVEK S KAMERO — 26. III.

BERT HAANSTRA IN NJEGOVI 
KRATKI FILMI

Z ustvarjalcem Bertom Haanstro 
smo se že srečali ob filmih 12 MI
LIJONOV in GLAS VODE. Značil
nosti tega ustvarjalca smo lahko za
sledili v njegovih dveh celovečernih 
dokumentarcih, kjer z veliko lju
beznijo predstavlja svojo domovino 
in ljudi. Tudi njegovi starejši kratki 
filmi vsebujejo te osnovne ustvar
jalčeve težnje. V program smo uvr
stili naslednje filme: FANTA REI 
(1951), REMBRANDT, SLIKAR ČLO
VEKA (1956), DELTA, FAZA I 
(1961-62), STEKLO (1957). Oddajo pri
poročamo gledalcem nad 12 let — še 
posebej pa srednješolcem.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■i

; Na podlagi 66. člena ZOŠ 
159. člena statuta

Osnovne šole 
»FRANCE PREŠEREN« 
Crensovci j

razpisuje upravni odbor [ 
šole delovno mesto -

■■■■■>

in j
:
■

' ■
š

učitelja za 3. razred
za določen čas od 10. 
1969 do 20. 6. 1969

3. I

Razpis velja do zasedbe delov- j 
nega mesta.

Upravni odbor

OSNOVNE ŠOLE 
RADOMLJE

razpisuje delovno mesto •

— STROJNEGA INŽENIRJA
z visoko pedagoško šolo strojne smeri, ali dipl. inže
nir strojništva

— PROFESORJA MATEMATIKE 
fakultetna izobrazba 

— PROFESORJA ZA SLOVENŠČINO 
IN NEMŠČINO 
fakultetna izobrazba 

— UČITELJA PRAKTIČNEGA POUKA 
ZA KOVINSKO STROKO
inženir strojništva s predhodno končano poklicno 
šolo (stroj, ključ, ali strugarske smeri) ali strojni 
tehnik s predhodno končano poklicno šolo določene 
smeri in z najmanj 5 let praktičnega dela na ustrez
nem delovnem .mestu

Razpis velja 15 dni po objavi v časopisu. Za delovna mesta, 
za katera v petnajstih dneh ne bo prijave, velja razpis do 
zasedbe. ...

THE COMEDV MAN — 
KOMEDIJANT — angleški, 

nedelja 23. III.
REZIJA: Al vin Rakoff, po ro

manu Douglasa Hayesa. .
IGRAJO: Kenneth More, Cecu

Parker, Dennis Priče.
Film predstavlja deziluziran P°' 

gled na igralsko življenje, kakor 
vidi igralec, ki še mora nenehno 
boriti: najprej zato, da se uveljavi« 
potem zato, da se ohrani v zagrizen* 
konkurenci bolj ali manj nadarje
nih tekmecev. Scenarij, ki je P011?*
kod ciničen, ni nikjer neprizadet in
film izzveni v misel, da naj bi hib 
v srcu bolj naklonjeni njim, ki nani 
toliko dajo. Film zaradi svoje vse
bine najmlajših učencev ne bo za' 
nimal, zato je primeren za gledalce 
nad 14 let.

PROSVETNI DELAVEC
List izda.1a; republiški odbor sin- < 

l dikata delavcev družbenih de.iav- <
, n osti SRS. Izide štirinajstdnevno £
> med šolskim letom. - <

Ureja -uredniški odbor, odgo-j
> vorni urednik Dr a so Ham.

Naslov uredništva: Ljubljana-j
Poljanska 6-II. telefon 315-585. <

Naslov uprave: Ljubljana. j
I žorjeva 1, telefon 22-984.

Poštni predal: 355-VIL 
Letna naročnina: 12 din za P°'< 

sameznike, za šole in druge usta-< 
nove 30 din.

Štev. tek. računa: 501-8-;26-I.
Tiska CZP Ljudska pravica.

] Šola za živinorejsko veterinar- j 
j ske tehnike Ljubljana,

i i

— učitelja za kemijo — 
biologijo

■ (predmetni učitelj ali 
profesor)

za določen čas od 7. IV. Š 
do 30. VI. 1969

H

Razpis velja do zasedbe de
lovnega mesta.

Cesta v Mestni log 47

razpisuje

delovno mesto

— profesorja za angleščino 
latinščino
za nedoločen čas

Pogoj: profesor , . -

Stanovanja ni.
Nastop službe takoj. .

J

i ____________
: j Prijave vložite v roku 15 dni- S

| OSNOVNA ŠOLA PIRAN

razpisuje naslednja prosta delovna mesta:

— UČITELJ ZA TELESNO VZGOJO
ža določen čas do 30. 6. 1969 (ponoven razpis)
PRU ali P

— UČITELJ ZA RAZREDNI POUK
na oddelčni šoli Portorož 
za določen čas do 30. 6. 1969, U 

Prijave z dokazili o strokovnosti dostavite svetu šole osnov
ne šole Piran v roku 15 dni po objavi razpisa.


